
ΑΡΧΗ 1ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ 
 

 

ΕΙ∆ΙΚΕΣ ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΕΣ  ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΑΠΟΦΟΙΤΩΝ Β΄ ΚΥΚΛΟΥ  
ΗΜΕΡΗΣΙΩΝ  

ΤΕΧΝΙΚΩΝ  ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΩΝ  ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΗΡΙΩΝ  
ΤΕΤΑΡΤΗ 20 ΙΟΥΝΙΟΥ  2001 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ  ΜΑΘΗΜΑ : ΜΑΘΗΜΑΤΙΚA   
ΣΥΝΟΛΟ  ΣΕΛΙ∆ΩΝ :  ΤΡΕΙΣ  (3) 

 

ΘΕΜΑ  1ο 
∆ίνεται ο πίνακας  συχνοτήτων 

xi Συχνότητα  
(vi) 

vixi Σχετική  
Συχνότητα

(fi) 

Σχετική  
Συχνότητα  %

(fi%) 
1 12    
2 15    
3 8    
4 5    
5 10    

Αθροί-
σµατα 

    

α. Να γράψετε στο τετράδιό σας τον παραπάνω  πίνακα  
και να τον συµπληρώσετε . 

 Μονάδες 19 
β. Να βρείτε τη µέση τιµή .  

          Μονάδες 6 
 
ΘΕΜΑ  2ο 

∆ίνεται ο πίνακας  Α=   
13
21

 ⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡

α. Να υπολογίσετε τον πίνακα  Α2

            Mονάδες 8 
 
β. Να βρείτε τον πίνακα  Β=xΑ+yΙ , όπου x,y πραγµατικοί 

αριθµοί και Ι=   
10
01

 ⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡

            Mονάδες 7 

ΤΕΛΟΣ 1ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ 



ΑΡΧΗ 2ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ 
 

 

γ. Να βρεθούν οι πραγµατικοί  αριθµοί x,y ώστε Α2=Β . 
          Μονάδες 10 

 
 
ΘΕΜΑ  3ο 
∆ίνεται η συνάρτηση f: R→R, µε 

f(x) = −  2x3 −  3x2+12x+  2  
  

α. Να υπολογίσετε την παράγωγο  της συνάρτησης  f.  
          Μονάδες 5 

β. Να µελετήσετε τη συνάρτηση f ως προς τη µονοτονία .  
          Μονάδες 10 

γ. Να βρείτε τα σηµεία στα οποία η συνάρτηση f 
παρουσιάζει  τοπικά ακρότατα .  

          Μονάδες 5 

δ. Να υπολογίσετε τα τοπικά ακρότατα  της συνάρτησης  f. 
          Μονάδες 5 

 
 
ΘΕΜΑ  4ο 
∆ίνεται η συνάρτηση f µε τύπο :  
 

f(x)=

⎪
⎪

⎩

⎪
⎪

⎨

⎧

≤++

>
−

+−
 

3x,1xλ3xλ

3x,
3x

6x5x
 

22

2

 

 
 

 όπου λ πραγµατικός αριθµός .  Να βρείτε :  
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α.  f(x) lim 
3x +→

          Μονάδες 8 

β.  f(x)  lim 
–3x→

          Μονάδες 5 

γ. Να βρείτε τις τιµές του πραγµατικού αριθµού λ για τις  
οποίες  η συνάρτηση f είναι συνεχής  στο xo=3. 

          Μονάδες 12 
 
 
 

Ο∆ΗΓΙΕΣ (για τους εξεταζόµενους) 
1. Στο τετράδιο να γράψετε µόνο τα προκαταρκτικά  

(ηµεροµηνία , εξεταζόµενο µάθηµα). Τα θέµατα  να µην 
τα αντιγράψετε  στο τετράδιο .  

2. Να γράψετε το ονοµατεπώνυµό σας στο πάνω  µέρος των 
φωτοαντιγράφων  αµέσως µόλις σας παραδοθούν .  ∆εν  
επιτρέπεται  να γράψετε καµιά άλλη σηµείωση .  

 Κατά την αποχώρησή σας να παραδώσετε  µαζί µε το 
τετράδιο  και τα φωτοαντίγραφα .  

3. Να απαντήσετε  στο τετράδιό  σας σε όλα τα θέµατα .  
4. Κάθε απάντηση επιστηµονικά τεκµηριωµένη είναι 

αποδεκτή .  
5. ∆ιάρκεια εξέτασης :  Τρεις (3) ώρες µετά τη διανοµή των 

φωτοαντιγράφων .  
6. Χρόνος δυνατής αποχώρησης  :  Μία (1) ώρα µετά τη 

διανοµή των φωτοαντιγράφων .  
 

KΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ  
 

ΤΕΛΟΣ ΜΗΝΥΜΑΤΟΣ  

ΤΕΛΟΣ 3ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ 



ΑΡΧΗ 1ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ 
 

 

ΑΡΧΗ ΜΗΝΥΜΑΤΟΣ 
ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΑΠΟΦΟΙΤΩΝ ΤΜΗΜΑΤΩΝ ΕΙ∆ΙΚΟΤΗΤΑΣ 

Τ .Ε .Λ . 
ΣΑΒΒΑΤΟ 16 ΙΟΥΝΙΟΥ 2001 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΑΠΟΦΟΙΤΟΥΣ 
ΟΛΩΝ ΤΩΝ ΤΟΜΕΩΝ : ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ 

ΣΥΝΟΛΟ ΣΕΛΙ∆ΩΝ : ΤΕΣΣΕΡΙΣ (4) 
 

ΖΗΤΗΜΑ 1ο 

Α. α)  ∆ίνεται ο πίνακας ⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
=

32
11

M  

Να υπολογίσετε τον πίνακα Ν = Μ2 - 4Μ + Ι2

 
β) ∆ίνεται  ότι  ο  πίνακας Α έχει διάσταση  3 Χ 2, 

ο πίνακας  Β   1 Χ4,  ο πίνακας Γ    4 Χ 3,  ο 
πίνακας ∆    2 Χ 1  και ο πίνακας Ε   2 Χ 4. Να 
βρείτε ποιες από τις παρακάτω πράξεις  

 Β ⋅ Γ,   Β ⋅ ∆,  ∆ ⋅ Β + 3Ε, Α2  και  Α + Β 
ορίζουν πίνακες και να βρείτε τις διαστάσεις 
των πινάκων αυτών. 

  
Β. α) Να βρείτε την εξίσωση της ευθείας που 

διέρχεται από το σηµείο Α(0 , 1) και έχει 
συντελεστή διεύθυνσης   - 2 

 
β) Να βρείτε τα παρακάτω όρια: 

 ,
ee
1xlim

x1x −
−

→
  ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +−

∞−→
2004

x
8

x
1lim
2x
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ΖΗΤΗΜΑ 2ο 
Α. α) Η γενέτειρα λ ενός κώνου είναι 17 cm και το 

ύψος του 15 cm. Να βρείτε την ακτίνα της βάσης 
του και τον όγκο του. 

 β) ∆ίνεται η συνάρτηση f µε τύπο 
 

  
⎪⎩

⎪
⎨
⎧

−=

−≠
+
−

=
3x,α

3x,
3x
9x

)x(f
2

 

 

Να βρείτε την τιµή του πραγµατικού αριθµού α, 
ώστε η συνάρτηση f να είναι συνεχής στο x0 = -3 

 

Β. Να µεταφερθεί στο τετράδιό σας και να 
συµπληρωθεί ο παρακάτω πίνακας : 

 

 Συνάρτηση  
f 

Πρώτη παράγωγος 
f΄  

 lnx,   x > 0 ..................... 

x
1

, x ≠ 0  
 

..................... 

 ηµx  ..................... 
 συνx ..................... 

x ,  x > 0 ..................... 
 

ΖΗΤΗΜΑ 3ο

Α.  Η χωρητικότητα σε λίτρα των πνευµόνων ενός 
ανθρώπου ηλικίας x ετών δίνεται από τη 

συνάρτηση 4x
5
1x

200
1)x(f 2 ++−=    ,    10 ≤ x ≤ 35. 

 Σε ποια ηλικία οι πνεύµονες του ανθρώπου έχουν 
τη µέγιστη χωρητικότητα; 
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ΑΡΧΗ 3ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ 
 

 

 
Β.  ∆ίνονται  οι   συναρτήσεις   f  και  g  µε τύπους  

f(x) = 1-x2 και g(x) = x - 1 
 Να βρείτε το πεδίο ορισµού, τον  τύπο και την 

παράγωγο των παρακάτω συναρτήσεων : 

f + g , 
f
g

 

 

ΖΗΤΗΜΑ 4ο 

Α. α) Να αποδειχθεί ότι η εξίσωση x2 - 6x + y2 - 8y = 0 
παριστάνει κύκλο και να προσδιοριστεί το 
κέντρο και η ακτίνα αυτού του κύκλου. 

 

β)  Να βρεθούν  τα σηµεία τοµής του παραπάνω 
κύκλου µε τον άξονα y΄ y. 

 
Β. ∆έκα κοινότητες ενώθηκαν σε ένα ∆ήµο σύµφωνα 

µε το σχέδιο "ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΑΠΟ∆ΙΣΤΡΙΑΣ". Ο 
πληθυσµός του ∆ήµου αυτού  t χρόνια µετά την 
ένωση δίνεται από τη συνάρτηση µε τύπο 

22t0,10100e100et10)t(P 10
t

10
t

≤≤+−=  
 

α) Να αποδείξετε ότι Ρ΄ (t) = 10
t

te  
 

β) Να βρεθεί ο ρυθµός µεταβολής του πληθυσµού 
10 χρόνια µετά την ένωση (στο τελικό 
αποτέλεσµα να λάβετε e = 2,7) . 
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ΑΡΧΗ 4ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ 
 

 

 
 

Ο∆ΗΓΙΕΣ ΠΡΟΣ ΤΟΥΣ ΥΠΟΨΗΦΙΟΥΣ 
1. Στο τετράδιο να γράψετε µόνο τα προκαταρκτικά 

(ηµεροµηνία, εξεταζόµενο µάθηµα). ∆εν θα αντιγράψετε 
τα θέµατα στο τετράδιο, εκτός από τη µεταφορά του 
πίνακα του θέµατος 2Β . 

2. Στην πρώτη σελίδα των φωτοαντιγράφων να γράψετε το 
ονοµατεπώνυµό σας στο πάνω µέρος αµέσως µόλις σας -
παραδοθούν . ∆εν επιτρέπεται να γράψετε καµιά άλλη 
σηµείωση . 

 Κατά την αποχώρησή σας να παραδώσετε µαζί µε το 
τετράδιο και τα φωτοαντίγραφα, τα οποία 
καταστρέφονται µετά την παράδοσή τους .  

3. Να απαντήσετε σε όλα τα ζητήµατα . 
4. Να χρησιµοποιηθεί τόσο στις απαντήσεις των θεµάτων 

όσο και στα σχήµατα MONO στυλό διαρκείας χρώµατος 
µπλε ή µαύρου . 

5. ∆εν επιτρέπεται η χρήση διορθωτικού (Blanco) και 
υπολογιστή τσέπης . 

6. Επιτρέπεται η χρήση οργάνων σχεδίασης . 
7. Κάθε λύση επιστηµονικά τεκµηριωµένη είναι 

αποδεκτή.  
8. ∆ιάρκεια εξέτασης υποψηφίων τρεις (3) ώρες µετά τη 

διανοµή των φωτοαντιγράφων . ∆υνατή αποχώρηση µία 
(1) ώρα µετά την έναρξη της εξέτασης . 

 
ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ 

ΤΕΛΟΣ ΜΗΝΥΜΑΤΟΣ 
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ΕΙ∆ΙΚΕΣ ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΕΣ  ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΑΠΟΦΟΙΤΩΝ Β΄ ΚΥΚΛΟΥ  

ΗΜΕΡΗΣΙΩΝ
ΤΕΧΝΙΚΩΝ  ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΩΝ  ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΗΡΙΩΝ  

ΤΕΤΑΡΤΗ 12 ΙΟΥΝΙΟΥ  2002 
ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ  ΜΑΘΗΜΑ : ΜΑΘΗΜΑΤΙΚA 

ΣΥΝΟΛΟ  ΣΕΛΙ∆ΩΝ :  ΤΡΕΙΣ  (3) 
 

ΘΕΜΑ  1ο 
Οι βαθµοί των 11 µαθητών µιας τάξης ενός Τ .Ε .Ε .  σε ένα  
µάθηµα είναι :  

12, 12, 9, 15, 12, 16, 17, 7, 19, 18, 17. 

Για τα δεδοµένα αυτά :  

α. Να κατασκευάσετε  τον πίνακα  συχνοτήτων . 
Μονάδες 5 

β. Να βρείτε τη µέση τιµή .  
Μονάδες 5 

γ. Να βρείτε την επικρατούσα  τιµή .  
Μονάδες 5 

δ. Να βρείτε τη διάµεσο .  
Μονάδες 5 

ε. Να βρείτε τη διακύµανση .  
Μονάδες 5 

ΘΕΜΑ  2ο 
∆ίνεται η συνάρτηση f: IR → IR, µε 

2lnx
2
1x

3
1   )x(f 23 +−= . 

α. Να υπολογίσετε την παράγωγο  της συνάρτησης  f.  

 Μονάδες 8 
β. Να βρείτε τις τιµές f΄(0) και f΄ (1). 

 Μονάδες 5 
γ. Να µελετήσετε τη συνάρτηση f ως προς τη µονοτονία .  

 Μονάδες 12 

ΤΕΛΟΣ 1ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ 
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ΘΕΜΑ  3ο 
∆ίνεται η συνάρτηση f µε τύπο :  

⎩
⎨
⎧

<+
≥−

=
1x,2x
1x,1xλ)x(f

2

 

όπου λ πραγµατικός αριθµός . 
  
α. Να βρείτε το όριο    f(x)lim    

1x +→
 Μονάδες 10 
β. Να βρείτε το όριο  f(x)lim    

1x −→
 Μονάδες 10 

γ. Να υπολογίσετε το λ ώστε η συνάρτηση να είναι 
συνεχής  στο x0 = 1 . 

Μονάδες 5 
 

 
ΘΕΜΑ  4ο 
∆ίνεται η συνάρτηση f: IR →IR  
µε f(x)=λx3-x  όπου λ πραγµατικός αριθµός , για την οποία 
ισχύει ότι . 1  f(x)lim    

1x
=

→
α. Να βρείτε την τιµή του λ . 

Μονάδες 10 

β. Για την τιµή του λ που βρήκατε , να υπολογίσετε την 
παράγωγο  της συνάρτησης  f . 

Μονάδες 8 

γ. Να υπολογίσετε το ολοκλήρωµα   . ∫
1

0
dx)x(f

Μονάδες 7 
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Ο∆ΗΓΙΕΣ (για τους εξεταζόµενους) 

1. Στο τετράδιο να γράψετε µόνο τα προκαταρκτικά  
(ηµεροµηνία , εξεταζόµενο µάθηµα). Τα θέµατα  να µην 
τα αντιγράψετε  στο τετράδιο .  

2. Να γράψετε το ονοµατεπώνυµό σας στο πάνω  µέρος των 
φωτοαντιγράφων  αµέσως µόλις σας παραδοθούν .  ∆εν  
επιτρέπεται  να γράψετε καµιά άλλη σηµείωση .  

 Κατά την αποχώρησή σας να παραδώσετε  µαζί µε το 
τετράδιο  και τα φωτοαντίγραφα .  

3. Να απαντήσετε  στο τετράδιό  σας σε όλα τα θέµατα .  
4. Κάθε απάντηση επιστηµονικά τεκµηριωµένη είναι 

αποδεκτή .  
5. ∆ιάρκεια εξέτασης :  Τρεις (3) ώρες µετά τη διανοµή των 

φωτοαντιγράφων .  
6. Χρόνος δυνατής αποχώρησης :  Μία (1) ώρα µετά τη 

διανοµή των φωτοαντιγράφων .  
 

KΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ  
 

ΤΕΛΟΣ ΜΗΝΥΜΑΤΟΣ  

ΤΕΛΟΣ 3ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ 
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ΤΕΛΟΣ 1ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ

ΕΙ∆ΙΚΕΣ ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΑΠΟΦΟΙΤΩΝ Β΄ ΚΥΚΛΟΥ  

ΕΣΠΕΡΙΝΩΝ  
ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΩΝ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΗΡΙΩΝ 

ΤΕΤΑΡΤΗ 12 ΙΟΥΝΙΟΥ 2002 
ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΜΑΘΗΜΑΤΙΚA   

ΣΥΝΟΛΟ ΣΕΛΙ∆ΩΝ : ΤΡΕΙΣ (3) 
 
ΘΕΜΑ  1ο 
∆ίνονται  οι πίνακες :  
 

Α = ⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
−
−

32
43

 ,   Β = ⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
−
−

21
31

 

 

α. Να υπολογίσετε τον πίνακα  -2A + 3B 
Μονάδες 5 

β. Να υπολογίσετε τον πίνακα  Χ έτσι ώστε να ισχύει :   
3Α - Χ = 2Β 

Μονάδες 10 

γ. Να υπολογίσετε τον πίνακα  Α2 + 2AΒ  
Μονάδες 10 

 

ΘΕΜΑ  2ο  

∆ίνονται  οι συναρτήσεις : 

f : IR  → IR µε f(x) =  5x2 3 +

g : IR → IR µε g(x) = x2 + 1 

 

α. Να βρείτε την  f΄(x) και την g΄(x) 

Μονάδες 5 

β. Να βρείτε την [f(x) . g(x)]΄  

Μονάδες 10 

γ. Να βρείτε την   
′

⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡

)x(g

)x(f
  

 Μονάδες 10 

 



ΑΡΧΗ 2ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ 
 

 

ΤΕΛΟΣ 2ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ

ΘΕΜΑ  3ο 
∆ίνεται η συνάρτηση f : IR → IR µε f(x) =-4(x2 + 1) + 16x-9  

α. Να εξετάσετε  τη συνάρτηση ως προς την µονοτονία .  

Μονάδες 12 

β. Να βρείτε το ακρότατο της συνάρτησης .  

Μονάδες 13 

 

ΘΕΜΑ  4ο 

Ρωτήσαµε 50 εργαζόµενους µιας εταιρείας  ως προς τις  
µηνιαίες αποδοχές  τους .  Τα αποτελέσµατα φαίνονται  στις 
δύο πρώτες στήλες του παρακάτω  πίνακα :  

Αποδοχές  
σε  Ευρώ  

(x i )  

Αριθµός  
εργαζοµένων  

(v i )  

Αθροιστική  
συχνότητα

Σχετική  
Συχνότητα  

( f i )  

Σχετική  
αθροιστική  
συχνότητα  

v i x i

800 6     

900 17     

1000 12     

1100 8     

1200 7     

Aθροίσµατα  50     

α. Να µεταφέρετε  στο τετράδιό  σας τον παραπάνω  πίνακα 
και να συµπληρώσετε τις κενές  στήλες .  

 Μονάδες 15 

β. Να βρείτε την επικρατούσα  τιµή .  

Μονάδες 5 

γ. Να βρείτε τη µέση τιµή. 

Μονάδες 5 

 
 
 

 



ΑΡΧΗ 3ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ 
 

 

ΤΕΛΟΣ 3ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ

Ο∆ΗΓΙΕΣ  (για τους εξεταζόµενους) 
 
1. Στο τετράδιο να γράψετε µόνο τα προκαταρκτικά  

(ηµεροµηνία , εξεταζόµενο µάθηµα). Τα θέµατα  να µην 
τα αντιγράψετε  στο τετράδιο .  

2. Να γράψετε το ονοµατεπώνυµό σας στο πάνω  µέρος των 
φωτοαντιγράφων  αµέσως µόλις σας παραδοθούν .  ∆εν  
επιτρέπεται  να γράψετε καµιά άλλη σηµείωση .  

 Κατά την αποχώρησή σας να παραδώσετε  µαζί µε το 
τετράδιο  και τα φωτοαντίγραφα .  

3. Να απαντήσετε  στο τετράδιό σας σε όλα τα θέµατα .  
4. Κάθε απάντηση επιστηµονικά τεκµηριωµένη είναι 

αποδεκτή .  
5. ∆ιάρκεια εξέτασης :  τρεις (3) ώρες µετά τη διανοµή των 

φωτοαντιγράφων .  
6. Χρόνος δυνατής αποχώρησης :  Μία (1) ώρα µετά τη 

διανοµή των φωτοαντιγράφων .  
 

KΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ  
 

ΤΕΛΟΣ ΜΗΝΥΜΑΤΟΣ  

 



 

ΕΙ∆ΙΚΕΣ ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΗΜΕΡΗΣΙΩΝ Τ.Ε.Ε.
ΟΥ

ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ 2 ΚΥΚΛΟΥ Τ.Ε.Ε.
ΤΕΤΑΡΤΗ 11 ΙΟΥΝΙΟΥ 2003

ο
ΘΕΜΑ 1

Μια µεταβλητή παίρνει τις τιµές :
5, 3, 3ω, 3, 2ω, 3, 3ω, ω µε ω > 0

α) Αν η µέση τιµή τους είναι x = 4 , να αποδείξετε ότι ω = 2

Μονάδες 7
β) Για ω = 2 να βρείτε :

i) το εύρος των τιµών.
ii) την επικρατούσα τιµή.
iii) την τυπική απόκλιση.

Μονάδες 5
Μονάδες 7
Μονάδες 7

ο
ΘΕΜΑ 2

 2 + 6x 
+ 

7x
 αν x ≠ 1,Δίνεται η συνάρτηση f(x) =  x 1

− , αν x = 1λ - 2

όπου λ∈ℜ.
α) Να βρείτε το f(0) και το f(2). Μονάδες 6

x 2 + 6x − 7
β) Να βρείτε το lim

x→1
Μονάδες 10

x − 1
γ) Να βρείτε το λ, ώστε η συνάρτηση f να είναι συνεχής στο x0=1.

Μονάδες 9

ο
ΘΕΜΑ 3

∆ίνεται η συνάρτηση f(x) = lnx + x –1 µε x > 0
α) Να βρείτε το f(1).
β) Να βρείτε την f΄(x) και την f΄΄(x) .
γ) Να δείξετε ότι η συνάρτηση f είναι γνησίως αύξουσα για κάθε x > 0

Μονάδες 4
Μονάδες 14

Μονάδες 7

ο
ΘΕΜΑ 4

Το ύψος (σε m) που βρίσκεται ένα τηλεκατευθυνόµενο µοντέλο αεροπλάνου, µετά από
χρόνο πτήσης t(sec) δίνεται από την συνάρτηση:

f(t) = −3t2 + 30t ≤ ≤
, όπου 0 t 10

α) Σε ποιο ύψος βρίσκεται το αεροπλάνο τη χρονική στιγµή t = 0 ;
Μονάδες 5

β) Να βρείτε το ρυθµό µεταβολής του ύψους του αεροπλάνου µετά από χρόνο t .
Μονάδες 7

γ) Να βρείτε το χρονικό διάστηµα κατά το οποίο το αεροπλάνο ανεβαίνει, καθώς και το
χρονικό διάστηµα κατά το οποίο κατεβαίνει.
δ) Να βρείτε την χρονική στιγµή t κατά την οποία το αεροπλάνο βρίσκεται στο µέγιστο

Μονάδες 7

ύψος, καθώς και το ύψος αυτό. Μονάδες 6



ΑΡΧΗ 1ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ

ΤΕΛΟΣ 1ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ

ΕΙ∆ΙΚΕΣ ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΕΣ  ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΑΠΟΦΟΙΤΩΝ Β΄ ΚΥΚΛΟΥ 

ΗΜΕΡΗΣΙΩΝ
ΤΕΧΝΙΚΩΝ  ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΩΝ  ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΗΡΙΩΝ

ΤΕΤΑΡΤΗ 09 ΙΟΥΝΙΟΥ 2004
ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ  ΜΑΘΗΜΑ : ΜΑΘΗΜΑΤΙΚA

ΣΥΝΟΛΟ  ΣΕΛΙ∆ΩΝ :  ΤΡΕΙΣ  (3)

ΘΕΜΑ  1ο

Εξετάσαµε δείγµα 25 οικογενειών  µιας πόλης , ως προς τον
αριθµό των παιδιών τους .  Τα αποτελέσµατα φαίνονται
στον παρακάτω  πίνακα :
Αριθµός  παιδιών

xi

Συχνότητα

vi

Αθροιστική

Συχνότητα

Σχ .  Συχνότητα  (%)

fi %
0 4

1

2 5

3 4

4 3

5 2

Αθροίσµατα

α) Να µεταφέρετε  τον παραπάνω  πίνακα  στο τετράδιό  σας
και να τον συµπληρώσετε . Μονάδες 5

β) Να βρείτε την επικρατούσα  τιµή . Μονάδες 5

γ) Να βρείτε τη διάµεσο . Μονάδες 5

δ) Τι ποσοστό οικογενειών  έχει  τρία παιδιά ; Μονάδες 5

ε) Πόσες οικογένειες  έχουν µέχρι και δύο παιδιά ;
Μονάδες 5



ΑΡΧΗ 2ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ

ΤΕΛΟΣ 2ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ

ΘΕΜΑ  2ο

∆ίνεται  η συνάρτηση f(x)= 








+
−
−

3λx
3x
182x

 
9x,

9x,

≤

>

όπου λ∈IR .

α) Να βρείτε το 
+→9x
f(x)lim Μονάδες 12

β) Να βρείτε το 
−→9x
f(x)lim Μονάδες 5

γ) Να βρείτε το λ , ώστε η συνάρτηση f να είναι συνεχής
στο x0=9. Μονάδες 8

ΘΕΜΑ  3ο

∆ίνεται  η συνάρτηση f:IR →  IR   µε
f(x)=2x3-9x2+αx+β µε α ,β∈IR

α) Να υπολογίσετε την παράγωγο της συνάρτησης f.
Μονάδες 5

β)Αν f́ (1)=0 και f(2)=5,  να  βρείτε  τα α και β . Μονάδες 10

γ)Για τις τιµές των α και β που βρήκατε στο ερώτηµα (β),
να µελετήσετε τη συνάρτηση f ως προς τη µονοτονία .

Μονάδες 10

ΘΕΜΑ  4ο

Το άθροισµα του µήκους και του πλάτους ενός οικοπέδου, σχήµατος
ορθογωνίου παραλληλογράµµου, είναι 200 µέτρα. Αν το µήκος του
είναι x µέτρα:



ΑΡΧΗ 3ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ

ΤΕΛΟΣ 3ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ

α) Να αποδείξετε ότι το εµβαδόν του οικοπέδου ως συνάρτηση του
x δίνεται από τον τύπο 

Ε(x)= -x2+200x.
Μονάδες 5

β) Για ποια τιµή του x το εµβαδόν του οικοπέδου γίνεται
µέγιστο ; Μονάδες 10

γ) Να υπολογίσετε τη µέγιστη τιµή του εµβαδού του
οικοπέδου . Μονάδες 10

Ο∆ΗΓΙΕΣ  (για τους εξεταζόµενους)
1. Στο τετράδιο  να γράψετε µόνο τα προκαταρκτικά

(ηµεροµηνία, εξεταζόµενο µάθηµα). Τα θέµατα  να µην
τα αντιγράψετε  στο τετράδιο .

2. Να γράψετε το ονοµατεπώνυµό σας στο πάνω  µέρος των
φωτοαντιγράφων  αµέσως µόλις σας παραδοθούν .  ∆εν
επιτρέπεται  να γράψετε καµιά άλλη σηµείωση .
Κατά την αποχώρησή  σας να παραδώσετε  µαζί µε το
τετράδιο και τα φωτοαντίγραφα .

3. Να απαντήσετε  στο τετράδιό σας σε όλα τα θέµατα .
4. Κάθε απάντηση επιστηµονικά τεκµηριωµένη είναι

αποδεκτή .
5. ∆ιάρκεια εξέτασης :  Τρεις (3) ώρες µετά τη διανοµή των

φωτοαντιγράφων .
6. Χρόνος δυνατής αποχώρησης  :  Μία (1) ώρα µετά τη

διανοµή των φωτοαντιγράφων .

KΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ

ΤΕΛΟΣ ΜΗΝΥΜΑΤΟΣ



ΑΡΧΗ 1ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ

ΤΕΛΟΣ 1ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ

ΕΙ∆ΙΚΕΣ  ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΕΣ  ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ  ΑΠΟΦΟΙΤΩΝ  Β΄  ΚΥΚΛΟΥ  

ΕΣΠΕΡΙΝΩΝ
ΤΕΧΝΙΚΩΝ  ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΩΝ  ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΗΡΙΩΝ

ΤΕΤΑΡΤΗ  09 ΙΟΥΝΙΟΥ 2004
ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ  ΜΑΘΗΜΑ: ΜΑΘΗΜΑΤΙΚA

ΣΥΝΟΛΟ  ΣΕΛΙ∆ΩΝ:  ΤΡΕΙΣ  (3)

ΘΕΜΑ 1ο

α) Να  βρείτε  την  πρώτη  παράγωγο  των  συναρτήσεων: 

1)  f1(x)=x ⋅lnx,  x>0 Μονάδες  5

2) f2(x)=
xe

1x+ Μονάδες  5

β) Να  βρείτε  τη δεύτερη  παράγωγο  των  συναρτήσεων:

1) g1(x)=ηµx-συνx Μονάδες  8

2) g2(x)=5x3-7x2+x+2004 Μονάδες  7

ΘΕΜΑ 2ο

α)  Να υπολογίσετε  το  όριο  3x
9x3x2

3x
lim

−
−

→
,  x≠3 

Μονάδες  10

β) ∆ίνεται  η  συνάρτηση  µε τύπο:







−

−
= 22

3

λλx

1x
f(x)

1x,
1x,

>
≤



ΑΡΧΗ 2ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ

ΤΕΛΟΣ 2ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ

1) Να  υπολογιστεί το  
−→1x

)x(flim  Μονάδες  4

2) Να  υπολογιστεί το  
+→1x

)x(flim Μονάδες  4

3)  Να  βρεθούν  οι τιµές  του  λ, ώστε η συνάρτηση  f να  είναι
συνεχής  στο x0=1.

Μονάδες  7

ΘΕΜΑ 3ο

∆ίνεται  η συνάρτηση  µε  τύπο f(x)=x3-12x

α) Να  εξετάσετε  τη συνάρτηση  ως  προς  τη µονοτονία.
Μονάδες  13

β) Να  εξετάσετε  για ποιες  τιµές  του  x η  συνάρτηση  έχει
ακρότατα .  Μονάδες  6

γ) Για  κάθε  θέση ακρότατου , να υπολογίσετε  την  τιµή  της
συνάρτησης . Μονάδες  6

ΘΕΜΑ 4ο

Εξετάσαµε  δείγµα  50 κατοίκων  µιας  πόλης ,  ως  προς τον  αριθµό
των  πιστωτικών  τους καρτών .  Τα αποτελέσµατα φαίνονται
στον παρακάτω  πίνακα:

Αρ .  πιστ .
Καρτών

xi

Συχνότητα
vi

Αθροιστική
Συχνότητα

Σχετική
Συχνότητα

f i

x i ⋅vi

0 8
1 20
2 11
3 7
4 4

Αθροίσµατα 50



ΑΡΧΗ 3ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ

ΤΕΛΟΣ 3ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ

α) Να  µεταφέρετε  τον  παραπάνω  πίνακα  στο  τετράδιό  σας  και
να  τον  συµπληρώσετε . Μονάδες  10

β) Να  βρείτε  τη µέση τιµή του δείγµατος  των  50 κατοίκων .
Μονάδες  5

γ) Πόσοι κάτοικοι  έχουν  περισσότερες  από  δύο κάρτες;
Μονάδες  5

δ) Να  σχεδιάσετε  το  κατακόρυφο  ραβδόγραµµα  συχνοτήτων.  
Μονάδες  5

Ο∆ΗΓΙΕΣ  (για  τους  εξεταζόµενους)
1. Στο  τετράδιο  να  γράψετε  µόνο  τα προκαταρκτικά

(ηµεροµηνία , εξεταζόµενο µάθηµα). Τα  θέµατα   να  µην τα
αντιγράψετε  στο τετράδιο .

2. Να  γράψετε  το ονοµατεπώνυµό  σας  στο  πάνω  µέρος των
φωτοαντιγράφων  αµέσως µόλις  σας  παραδοθούν .  ∆εν
επιτρέπεται  να γράψετε  καµιά  άλλη  σηµείωση .
Κατά  την  αποχώρησή  σας να παραδώσετε  µαζί µε  το
τετράδιο  και τα φωτοαντίγραφα ,  τα  οποία θα
καταστραφούν  µετά  το  πέρας  της εξέτασης .

3. Να  απαντήσετε  στο  τετράδιό  σας  σε  όλα  τα  θέµατα.
4. Κάθε  απάντηση  επιστηµονικά  τεκµηριωµένη  είναι

αποδεκτή .
5. ∆ιάρκεια  εξέτασης: Τρεις  (3) ώρες  µετά  τη  διανοµή  των

φωτοαντιγράφων .
6. Χρόνος  δυνατής  αποχώρησης  : Μία (1) ώρα  µετά τη

διανοµή  των  φωτοαντιγράφων .
KΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ

ΤΕΛΟΣ  ΜΗΝΥΜΑΤΟΣ



ΑΡΧΗ 1ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ 
 

 

ΤΕΛΟΣ 1ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ 

ΕΙ∆ΙΚΕΣ ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΕΣ  ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΑΠΟΦΟΙΤΩΝ Β΄ ΚΥΚΛΟΥ  

ΗΜΕΡΗΣΙΩΝ 
ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΩΝ  ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΗΡΙΩΝ  

ΤΡΙΤΗ 14 ΙΟΥΝΙΟΥ  2005 
ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ  ΜΑΘΗΜΑ : ΜΑΘΗΜΑΤΙΚA 

ΣΥΝΟΛΟ  ΣΕΛΙ∆ΩΝ :  ΤΕΣΣΕΡΙΣ  (4) 
 

ΘΕΜΑ  1ο  

 

Ερωτήθηκαν 50 μαθητές  ενός σχολείου για τον αριθμό των 
βιβλίων που διάβασαν στις διακοπές . Τα αποτελέσματα  της 
έρευνας  φαίνονται  στον παρακάτω  πίνακα .  

Τιμές 

xi

Συχνότητα

vi

Αθροιστική  

Συχνότητα  

  

 xi  vi

0  11  

1  25  

2  42  

3  47  

4  50  

Αθροίσματα     

 
α) Να μεταφέρετε  τον παραπάνω  πίνακα  στο τετράδιό 

σας και να τον συμπληρώσετε .   
Μονάδες 8 

 

β) Να βρείτε τη μέση τιμή των παρατηρήσεων .   
 

Μονάδες 8 
 

γ) Να βρείτε τη διάμεσο  των παρατηρήσεων .   

Μονάδες 5 
 

δ) Να βρείτε το εύρος των τιμών .  

Μονάδες 4 



ΑΡΧΗ 2ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ 
 

 

ΤΕΛΟΣ 2ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ

ΘΕΜΑ  2ο 
 

∆ίνεται η συνάρτηση  f με τύπο :   

f(x)=

⎪
⎪
⎪

⎩

⎪⎪
⎪

⎨

⎧

>+++

≤≤−μ+κ

−<
−
−

1x,xln5x22x

1x1
,

x

1x,
1x
12x

   

όπου κ,μ πραγματικοί αριθμοί 

 

α) Να βρείτε το 
–1–→x

f(x)lim  Μονάδες 4 

 

β) Να βρείτε το  
+→ 1–x

f(x)lim  Μονάδες 4 

 

γ) Να βρείτε το       Μονάδες 4 
–1→x

f(x)lim

 

δ)  Να βρείτε το    Μονάδες 4 
+→ 1x

f(x)lim

ε) Να βρείτε τα κ και μ , ώστε να υπάρχουν ταυτόχρονα  

τα 
1–→x

f(x)lim  και  Μονάδες 9 
1→x
f(x)lim

 
ΘΕΜΑ  3ο  

 

∆ίνεται η συνάρτηση f : IR → IR , της οποίας η πρώτη 
παράγωγος έχει τύπο : f΄(x) = x2–2x. 

  
α) Να δείξετε ότι f΄(0) = 0  και f΄(2) =0. 
 Μονάδες 4 

 



ΑΡΧΗ 3ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ 
 

 

ΤΕΛΟΣ 3ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ 

β)  Να μελετήσετε τη συνάρτηση f ως προς τη μονοτονία .
Μονάδες 6 

 

γ) Να βρείτε την f΄΄(x).  
 Μονάδες 6 

 

δ) Για ποιες τιμές του x  η f παρουσιάζει  ακρότατα και 
ποιο είναι το είδος των ακρότατων ; 

Μονάδες 4 
 

ε) Αν f(0) = 2005, να βρείτε τον τύπο της συνάρτησης  f. 

Μονάδες 5  

 
ΘΕΜΑ  4ο  

 
Μια ομάδα βιολόγων προτείνει να ληφθούν μέτρα για τη 
διάσωση ενός είδους δελφινιών . Μετά την εφαρμογή των 
μέτρων εκτιμάται ότι ο αριθμός των δελφινιών εκφράζεται 
από τη συνάρτηση N(t) = 2t3 – t2 + 5t + 1000, 0 ≤ t ≤ 10,  όπου t  
ο χρόνος σε έτη.  
α) Πόσα δελφίνια υπάρχουν κατά την έναρξη εφαρμογής 

των μέτρων (t = 0); 

 Μονάδες 5 

β) Να βρείτε το ρυθμό αύξησης του πληθυσμού των 
δελφινιών .  

 Μονάδες 8 

 

γ) Να βρείτε το ρυθμό αύξησης του πληθυσμού των 
δελφινιών το δεύτερο έτος .  

 Μονάδες 7 

δ) Πόσα δελφίνια θα υπάρχουν σε δέκα (10) έτη ;  

Μονάδες 5 

 



ΑΡΧΗ 4ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ 
 

 

ΤΕΛΟΣ 4ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ 

Ο∆ΗΓΙΕΣ  ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟΥΣ  

1. Στο τετράδιο να γράψετε μόνο τα προκαταρκτικά 

(ημερομηνία , εξεταζόμενο  μάθημα). Τα θέματα  να μην 

τα αντιγράψετε  στο τετράδιο .  

2. Να γράψετε το ονοματεπώνυμό  σας στο επάνω μέρος 

των φωτοαντιγράφων  αμέσως  μόλις σας παραδοθούν . 

∆εν επιτρέπεται  να γράψετε καμιά άλλη σημείωση .  

 Κατά την αποχώρησή σας να παραδώσετε  μαζί με το 

τετράδιο και τα φωτοαντίγραφα .  

3. Να απαντήσετε στο τετράδιό σας σε όλα τα θέματα .  

4. Κάθε απάντηση επιστημονικά τεκμηριωμένη είναι 

αποδεκτή .  

5. ∆ιάρκεια εξέτασης :  Τρεις (3) ώρες μετά τη διανομή των 

φωτοαντιγράφων .  

6. Χρόνος δυνατής αποχώρησης :  Μία (1) ώρα μετά τη 

διανομή των φωτοαντιγράφων .  

 

KΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ  
 

ΤΕΛΟΣ ΜΗΝΥΜΑΤΟΣ  



ΑΡΧΗ 1ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ 
 

 

ΤΕΛΟΣ 1ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ 

ΕΙ∆ΙΚΕΣ ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΕΣ  ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΑΠΟΦΟΙΤΩΝ Β΄ ΚΥΚΛΟΥ  

ΕΣΠΕΡΙΝΩΝ 
ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΩΝ  ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΗΡΙΩΝ  

ΤΡΙΤΗ 14 ΙΟΥΝΙΟΥ  2005 
ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ  ΜΑΘΗΜΑ : ΜΑΘΗΜΑΤΙΚA 

ΣΥΝΟΛΟ  ΣΕΛΙ∆ΩΝ :   ΤΕΣΣΕΡΙΣ  (4) 
 
ΘΕΜΑ  1ο 

Ο παρακάτω πίνακας  μας δίνει τις ώρες χρήσης των  
κινητών τηλεφώνων 50 υπαλλήλων μιας εταιρείας  για ένα  
μήνα :  

Ώρες  
 

xi

Συχνότητα
 

v i

Αθροιστική  
Συχνότητα  

  

Μέσο  
∆ιαστήματος  

Ki

 
 

viKi

[0 – 2)  5    
[2 – 4) 10    
[4 – 6) 20    
[6 – 8) 10    
[8 -10)  5    

Αθροίσματα       
 

α) Να μεταφέρετε τον παραπάνω  πίνακα  στο τετράδιό σας 
και να τον συμπληρώσετε .  

 Μονάδες 6 

β) Να βρείτε τη μέση τιμή των ωρών χρήσης των κινητών 
τηλεφώνων .  

Μονάδες 6 

γ) Πόσοι υπάλληλοι της εταιρείας χρησιμοποιούν το 
κινητό τους τηλέφωνο  λιγότερο από έξι (6) ώρες το 
μήνα ;  

Μονάδες 5 

δ) Να βρείτε τη διακύμανση  της παραπάνω  κατανομής .  

Μονάδες 8 



ΑΡΧΗ 2ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ 
 

 

ΤΕΛΟΣ 2ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ

ΘΕΜΑ  2ο 

∆ίνεται η συνάρτηση  f με τύπο :  

⎪
⎪
⎪

⎩

⎪
⎪
⎪

⎨

⎧

>++

=

<
+

=

2  x         1,  2x  23x - 3x

2  x                              , 1

2  x               ,  
x - 2

6  5x - 2x

f(x)  

  
α) Να υπολογιστούν τα :  f(0) και f(3) 

Mονάδες 4 
 

β) Να υπολογιστεί  το  f(x)lim
–2x→

 

Μονάδες 8 

γ) Να υπολογιστεί  το  f(x)lim
2x   +→

 

Μονάδες 6 

δ) Να εξεταστεί  αν η f είναι συνεχής  στο x0 = 2 .  

 Μονάδες 7 

 

ΘΕΜΑ  3ο 

∆ίνεται η συνάρτηση f :R → R με τύπο f(x) = x2 + αx + 5, 
όπου α πραγματικός  αριθμός .  

 
α) Να βρείτε την πρώτη παράγωγο  της συνάρτησης  f. 

Μονάδες 5 

β) Αν η συνάρτηση f παρουσιάζει στο x0 = –1 τοπικό ακρότατο, 
να αποδείξετε ότι: α = 2.   

Μονάδες 10 
γ) Για α = 2, να εξετάσετε  τη συνάρτηση f ως προς τη 

μονοτονία .  

Μονάδες 10 

 



ΑΡΧΗ 3ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ 
 

 

ΤΕΛΟΣ 3ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ 

 
ΘΕΜΑ  4ο

Ένα μικρό ναυπηγείο  έχει τη δυνατότητα  να κατασκευάζει  
κατ ’  έτος μέχρι και είκοσι (20) σκάφη ενός συγκεκριμένου  
τύπου . Το κόστος κατασκευής  (σε χιλιάδες  €) x σκαφών 
εκφράζεται  με τη συνάρτηση Κ(x) = 4x2 + 30  και τα έσοδα 
από  τις  πωλήσεις  τους  (σε  χιλιάδες  €) με τη  συνάρτηση  
Ε(x) = 3x2 + 20x. 

 
α) Να βρεθεί το κόστος κατασκευής  πέντε (5) σκαφών .  

Μονάδες 4 

β) Να βρεθεί ο τύπος P(x) της συνάρτησης  του κέρδους 
του ναυπηγείου .   

Μονάδες 7 

γ) Να βρεθεί ο ρυθμός μεταβολής του κέρδους .  

Μονάδες 6 

δ) Πόσα σκάφη πρέπει  να κατασκευάζει  το ναυπηγείο 
κατ ’  έτος για να έχει το μέγιστο  κέρδος ;   

Μονάδες 8 

 
Ο∆ΗΓΙΕΣ  ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟΥΣ  

1. Στο τετράδιο να γράψετε μόνο τα προκαταρκτικά  
(ημερομηνία , εξεταζόμενο  μάθημα). Να μην αντιγράψετε 
τα θέματα στο τετράδιο. 

2. Να γράψετε το ονοματεπώνυμό  σας στο επάνω  μέρος 
των φωτοαντιγράφων  αμέσως  μόλις σας παραδοθούν . 
∆εν επιτρέπεται  να γράψετε καμιά άλλη σημείωση .  

 Κατά την αποχώρησή σας να παραδώσετε  μαζί  με το 
τετράδιο  και τα φωτοαντίγραφα .  

3. Να απαντήσετε  στο τετράδιό  σας σε όλα τα θέματα .  
4. Κάθε απάντηση επιστημονικά  τεκμηριωμένη  είναι 

αποδεκτή .  
5. ∆ιάρκεια  εξέτασης :  Τρεις (3) ώρες μετά τη διανομή των 

φωτοαντιγράφων .  



ΑΡΧΗ 4ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ 
 

 

ΤΕΛΟΣ 4ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ 

6. Χρόνος δυνατής αποχώρησης  :  Μία (1) ώρα μετά τη 
διανομή των φωτοαντιγράφων .  

 
KΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ  

 
ΤΕΛΟΣ ΜΗΝΥΜΑΤΟΣ  



ΑΡΧΗ 1ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ 
 

 

ΤΕΛΟΣ 1ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ

ΕΙ∆ΙΚΕΣ ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΕΣ  ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΑΠΟΦΟΙΤΩΝ Β΄ ΚΥΚΛΟΥ  

ΗΜΕΡΗΣΙΩΝ 
ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΩΝ  ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΗΡΙΩΝ  

TETAΡΤΗ 14 ΙΟΥΝΙΟΥ  2006 
ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ  ΜΑΘΗΜΑ : ΜΑΘΗΜΑΤΙΚA 

ΣΥΝΟΛΟ  ΣΕΛΙ∆ΩΝ :  ΤΕΣΣΕΡΙΣ  (4) 
 

ΘΕΜΑ  1ο  

∆ίνονται  5 παρατηρήσεις μιας ποσοτικής  μεταβλητής X: 

16, 14, 22, 18, 20 + α ,    όπου α∈IR     . 

Αν ο συντελεστής  μεταβλητότητας (CV) των παρατηρήσεων  
αυτών είναι 20% και η τυπική απόκλισή τους (s) είναι 4, 
τότε :  

α) Να δείξετε ότι η μέση τιμή των παρατηρήσεων  είναι 

.  20x=−

Μονάδες 7 

β) Να υπολογίσετε την τιμή του πραγματικού  αριθμού α .  
Μονάδες 10 

γ) Για την τιμή του α που υπολογίσατε στο ερώτημα  β , να 
βρείτε τη διάμεσο  του δείγματος .  

Μονάδες 5 

δ) Είναι το δείγμα  ομοιογενές  ή όχι και γιατί . 
Μονάδες 3 

 

ΘΕΜΑ  2ο  

∆ίνεται η συνάρτηση f με τύπο :  
f(x) = 4x3−12x+2006, x∈IR . 

α) Να βρεθεί η παράγουσα της f. 
 Μονάδες 8 

β)  Να βρεθεί ο ρυθμός μεταβολής της f για κάθε x∈IR . 
Μονάδες 8 

γ) Να εξεταστεί  η συνάρτηση  f ως προς τη μονοτονία . 
 Μονάδες 9 

 

 



ΑΡΧΗ 2ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ 
 

 

ΤΕΛΟΣ 2ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ

ΘΕΜΑ  3ο 
 

Έστω α , β πραγματικοί  αριθμοί και συνάρτηση  f με τύπο :   
 

f(x)= 

⎪
⎪
⎪
⎪

⎩

⎪
⎪
⎪
⎪

⎨

⎧

<+

=

>⋅
−
−

.     2x  αν               , βαx

2x  αν                       , 4

2x  αν             , α
2x
4x2

   

 

α) Να βρείτε το  . 
+→ 2x

f(x)lim

 Μονάδες 8 

 

β) Να βρείτε το   .      
–2→x

f(x)lim

Μονάδες 5 

 

γ) Να υπολογίσετε τα α , β ώστε η f να είναι συνεχής στο 
x0 = 2. 

 Μονάδες 8 

 

δ) Για τις τιμές των α και β που βρήκατε στο ερώτημα γ , 
να υπολογίσετε τις τιμές f(0) και f(3). 

 Μονάδες 4 

 
 
 
 

 



ΑΡΧΗ 3ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ 
 

 

ΤΕΛΟΣ 3ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ

ΘΕΜΑ  4ο  

Μια βιοτεχνία, μεταξύ άλλων, κατασκευάζει κεραμικά 
πλακίδια σε σχήμα τριγώνου. Σε κάθε πλακίδιο το άθροισμα 
της βάσης x και του ύψους που αντιστοιχεί στη βάση αυτή 
είναι σταθερό και ισούται με 50cm. 
α) Να δείξετε ότι το εμβαδό Ε της επιφάνειας κάθε 

τριγωνικού πλακιδίου δίνεται συναρτήσει του x από 
τον τύπο 

50x0   ),x50(x
2
1

)x(E <<−= . 

 Μονάδες 8 

β) Για ποια τιμή του x το εμβαδό Ε(x) γίνεται μέγιστο .  

 Μονάδες 12 

γ) Να υπολογίσετε τη μέγιστη τιμή του Ε(x). 

 Μονάδες 5 
 

 

Ο∆ΗΓΙΕΣ  ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟΥΣ  

1. Στο τετράδιο να γράψετε μόνο τα προκαταρκτικά 

(ημερομηνία , εξεταζόμενο  μάθημα). Τα θέματα  να μην 

τα αντιγράψετε  στο τετράδιο .  

2. Να γράψετε το ονοματεπώνυμό  σας στο επάνω μέρος 

των φωτοαντιγράφων  αμέσως  μόλις σας παραδοθούν . 

∆εν επιτρέπεται  να γράψετε καμμία άλλη σημείωση .  

 Κατά την αποχώρησή σας να παραδώσετε  μαζί με το 

τετράδιο και τα φωτοαντίγραφα .  

3. Να απαντήσετε στο τετράδιό σας σε όλα τα θέματα .  

4. Κάθε απάντηση επιστημονικά τεκμηριωμένη είναι 

αποδεκτή .  

 



ΑΡΧΗ 4ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ 
 

 

ΤΕΛΟΣ 4ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ 

5. ∆ιάρκεια εξέτασης :  Τρεις (3) ώρες μετά τη διανομή των 

φωτοαντιγράφων .  

6. Χρόνος δυνατής αποχώρησης :  Μία (1) ώρα μετά τη 

διανομή των φωτοαντιγράφων .  

 

KΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ  
 

ΤΕΛΟΣ ΜΗΝΥΜΑΤΟΣ  



ΑΡΧΗ 1ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ 
 

 

ΤΕΛΟΣ 1ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ

ΕΙ∆ΙΚΕΣ ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΕΣ  ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΑΠΟΦΟΙΤΩΝ Β΄ ΚΥΚΛΟΥ  

ΕΣΠΕΡΙΝΩΝ 
ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΩΝ  ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΗΡΙΩΝ  

ΤΕΤΑΡΤΗ 14 ΙΟΥΝΙΟΥ  2006 
ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ  ΜΑΘΗΜΑ : ΜΑΘΗΜΑΤΙΚA 

ΣΥΝΟΛΟ  ΣΕΛΙ∆ΩΝ :   ΤΡΕΙΣ  (3) 
 
ΘΕΜΑ  1ο 

Ο επόμενος  πίνακας  παρουσιάζει  τα χρόνια  υπηρεσίας  ενός 
δείγματος  εργαζομένων  σε μια εταιρεία .  

Χρόνια  
υπηρεσίας  

x 

 

[0 – 10)  
 

[10 – 20) 
 

[20 – 30) 
 

[30 – 40) 

 

Εργαζόμενοι  
v i

 

10 
 

α 
 

20 
 

5 
 

α) Αν ο μέσος χρόνος υπηρεσίας  των εργαζομένων  του 

δείγματος  είναι χρόνια , να αποδείξετε ότι α = 15.  19x =−

Μονάδες 9 

β) Για α=15 να κατασκευάσετε  πίνακα συχνοτήτων  (vi), 
αθροιστικών συχνοτήτων και σχετικών συχνοτήτων 
(fi%). 

Μονάδες 10 

γ) Να υπολογίσετε το πλήθος των εργαζομένων  του 
δείγματος  που έχουν λιγότερα  από 30 χρόνια 
υπηρεσίας .  

Μονάδες 3 

δ) Να υπολογίσετε το ποσοστό (%) των εργαζομένων  του 
δείγματος  που έχουν τουλάχιστον 20 χρόνια υπηρεσίας .  

Μονάδες 3 

 

 

 

 

 



ΑΡΧΗ 2ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ 
 

 

ΤΕΛΟΣ 2ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ

ΘΕΜΑ  2ο 

∆ίνεται η συνάρτηση  f :R → R με τύπο  

⎪
⎩

⎪
⎨

⎧

>−

≤−+
=

1x                     ,λx2

1x            ,3xλx2

f(x)  

όπου λ πραγματικός  αριθμός . 
 

α) Να υπολογίσετε το :   f(x)lim
–1x→

 

Μονάδες 5 

β) Να υπολογίσετε το :   f(x)lim
1x    +→

 

Μονάδες 5 

γ) Να υπολογίσετε την τιμή του λ για την οποία η f είναι 
συνεχής  στο x0 = 1 .  

 Μονάδες 8 

δ) Να εξετάσετε  αν για λ = 2, η f είναι παραγωγίσιμη  στο    
x0 = 1 .  

 Μονάδες 7 
 

ΘΕΜΑ  3ο 

∆ίνεται η συνάρτηση  f :R → R με f΄(x) = 2x–6. 

α) Αν f(0) = 5, να υπολογίσετε τον τύπο της αρχικής 
(παράγουσας) συνάρτησης  f. 

Μονάδες 5 

β) Να εξετάσετε τη συνάρτηση f που βρήκατε στο ερώτημα α : 
 (i) ως προς τη μονοτονία 

Μονάδες 8 

 (ii) ως προς τα ακρότατα 

Μονάδες 8 

γ) Να υπολογίσετε τα :  f΄΄(2) και f΄΄(-3). 

Μονάδες 4 

 



ΑΡΧΗ 3ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ 
 

 

ΤΕΛΟΣ 3ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ 

ΘΕΜΑ  4ο 
Ένα σώμα αφήνεται  να πέσει  από την κορυφή ενός κτιρίου 
ύψους 45m, τη χρονική στιγμή t = 0 sec. Αν θεωρήσουμε 
την αντίσταση  του αέρα αμελητέα , το διάστημα  που 
διανύει το σώμα μετά  από t sec πτώσης δίνεται από τη 
συνάρτηση :  S(t) = 5t2 (μέτρα m). 
α) Να υπολογίσετε το διάστημα που θα διανύσει  το σώμα 

σε χρόνο t = 2 sec.                                       
Μονάδες 4 

β) Να αποδείξετε  ότι ο χρόνος  που χρειάζεται  το σώμα 
για να φτάσει  στο έδαφος , είναι  t = 3 sec.  

Μονάδες 7 
γ) Να υπολογίσετε :  

(i) τον τύπο της ταχύτητας υ(t) του σώματος  κάθε  
χρονική στιγμή  t.  

Μονάδες 7 
(ii) την ταχύτητα του σώματος τη χρονική στιγμή  της 

πρόσκρουσης  στο έδαφος .  
Μονάδες 7 

 

Ο∆ΗΓΙΕΣ  ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟΥΣ  
1. Στο τετράδιο να γράψετε μόνο τα προκαταρκτικά  

(ημερομηνία , εξεταζόμενο  μάθημα). Να μην αντιγράψετε 
τα θέματα στο τετράδιο. 

2. Να γράψετε το ονοματεπώνυμό  σας στο επάνω  μέρος 
των φωτοαντιγράφων  αμέσως  μόλις σας παραδοθούν . 
∆εν επιτρέπεται  να γράψετε καμμία άλλη σημείωση .  

 Κατά την αποχώρησή σας να παραδώσετε  μαζί  με το 
τετράδιο  και τα φωτοαντίγραφα .  

3. Να απαντήσετε  στο τετράδιό  σας σε όλα τα θέματα .  
4. Κάθε απάντηση επιστημονικά  τεκμηριωμένη  είναι 

αποδεκτή .  
5. ∆ιάρκεια  εξέτασης :  Τρεις (3) ώρες μετά τη διανομή των 

φωτοαντιγράφων .  
6. Χρόνος δυνατής αποχώρησης  :  Μία (1) ώρα μετά τη 

διανομή των φωτοαντιγράφων .  
KΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ  

ΤΕΛΟΣ ΜΗΝΥΜΑΤΟΣ  



ΑΡΧΗ 1ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ 
 

 

ΤΕΛΟΣ 1ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ

ΕΙ∆ΙΚΕΣ ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΕΣ  ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΑΠΟΦΟΙΤΩΝ Β΄ ΚΥΚΛΟΥ  

ΗΜΕΡΗΣΙΩΝ 
ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΩΝ  ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΗΡΙΩΝ  

ΤΡΙΤΗ 12 ΙΟΥΝΙΟΥ  2007 
ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ  ΜΑΘΗΜΑ : ΜΑΘΗΜΑΤΙΚA 

ΣΥΝΟΛΟ  ΣΕΛΙ∆ΩΝ :  ΤΕΣΣΕΡΙΣ  (4) 
 

ΘΕΜΑ  1ο  

Οι χρόνοι καθυστερήσεων  που παρατηρήθηκαν σε 25 
δρομολόγια ενός οργανισμού σιδηροδρόμων δίνονται από 
το παρακάτω  ιστόγραμμα  συχνοτήτων :  

 

 
 

α. Να μεταφέρετε τον παρακάτω πίνακα στο τετράδιό σας και να 
τον συμπληρώσετε με τη βοήθεια του παραπάνω ιστογράμματος 
συχνοτήτων. 

 



ΑΡΧΗ 2ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ 
 

 

ΤΕΛΟΣ 2ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ

 
∆ιάστημα  Συχνότητα  

 
ν i

Μέσο  
διαστήματος  

Κ i  
 
  

 
 

ν i  Ki

Σχετική  
συχνότητα  

f i% 

Σχετική  
αθροιστική  
συχνότητα  %

[ 2, 4)      

[ 4, 6)      

[ 6, 8)      

[ 8, 10)      

  [10,12)      
Αθροίσματα       

 Μονάδες 10 

β. Να βρείτε το μέσο  χρόνο καθυστερήσεων  των  
δρομολογίων .  

Μονάδες 5 

γ. Πόσα δρομολόγια είχαν καθυστέρηση  τουλάχιστον 6 
λεπτά ;  

Μονάδες 5 

δ. Ποιο είναι  το ποσοστό των δρομολογίων που είχαν 
καθυστέρηση  λιγότερο  από 8 λεπτά ; 

Μονάδες 5 
 

ΘΕΜΑ  2ο  

∆ίνεται η συνάρτηση f με :  
 

f(x) = 
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όπου α,β∈ Ι R   .     

 



ΑΡΧΗ 3ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ 
 

 

ΤΕΛΟΣ 3ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ

α. Να βρείτε το      f(x)lim –0    x→
 Μονάδες 8 

β.  Να βρείτε το    f(x)lim
0    x +→

Μονάδες 4 

γ. Να βρείτε την τιμή του α , ώστε να υπάρχει το 
   . f(x)lim

0    x→

 Μονάδες 8 

δ. Για την τιμή α=4 να υπολογίσετε τον πραγματικό  
αριθμό β , ώστε η f να είναι συνεχής  στο x=0. 

Μονάδες 5 
 

ΘΕΜΑ  3ο 
 

∆ίνεται η συνάρτηση  f:  IR    → Ι R         με f(x) = x2+kx+λ,   k,λ∈ Ι R  . 

Αν η f παρουσιάζει τοπικό  ακρότατο στο x0=1 και το  
σημείο  Α (1,0) ανήκει  στη γραφική της παράσταση ,  

α.  να δείξετε ότι k=–2 και λ=1. 

Μονάδες 12 

β. να υπολογίσετε τη δεύτερη παράγωγο  f΄΄ της f. 

Μονάδες 5 

γ. να δείξετε ότι για κάθε x∈ IR    ισχύει:  

f(x)+f΄(x) + f΄΄(x)>0.  

Μονάδες 8 

 

ΘΕΜΑ  4ο  

∆ίνεται η συνάρτηση f με τύπο f(x)=10 lnx–5x2,  x>0. 

α. Να βρείτε την παράγωγο f΄ της f. 

 Μονάδες 5 

 



ΑΡΧΗ 4ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ 
 

 

ΤΕΛΟΣ 4ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ 

β. Να μελετήσετε  τη συνάρτηση f ως προς τη μονοτονία .  

 Μονάδες 8 

γ. Για ποια τιμή του x η f παρουσιάζει  ακρότατο .  Να 
προσδιορίσετε το είδος του ακροτάτου και να το 
υπολογίσετε .  

 Μονάδες 8 

δ. Να δείξετε ότι f(x)≤–5, για κάθε x>0. 

Μονάδες 4 
 
 

Ο∆ΗΓΙΕΣ  ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟΥΣ  

1. Στο τετράδιο να γράψετε μόνο τα προκαταρκτικά  

(ημερομηνία , εξεταζόμενο  μάθημα). Τα θέματα  να μην 

τα αντιγράψετε  στο τετράδιο .  

2. Να γράψετε το ονοματεπώνυμό  σας στο επάνω  μέρος 

των φωτοαντιγράφων  αμέσως  μόλις σας παραδοθούν . 

∆εν επιτρέπεται  να γράψετε καμμία άλλη σημείωση .  

 Κατά την αποχώρησή σας να παραδώσετε  μαζί  με το 

τετράδιο  και τα φωτοαντίγραφα .  

3. Να απαντήσετε  στο τετράδιό  σας σε όλα τα θέματα .  

4. Κάθε απάντηση επιστημονικά  τεκμηριωμένη  είναι 

αποδεκτή .  

5. ∆ιάρκεια  εξέτασης :  Τρεις (3) ώρες μετά τη διανομή των 

φωτοαντιγράφων .  

6. Χρόνος δυνατής αποχώρησης :  Μία (1) ώρα μετά τη 

διανομή των φωτοαντιγράφων .  

KΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ  
ΤΕΛΟΣ ΜΗΝΥΜΑΤΟΣ  



ΑΡΧΗ 1ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ 
 

 

ΤΕΛΟΣ 1ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ 

ΕΙ∆ΙΚΕΣ ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΕΣ  ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΑΠΟΦΟΙΤΩΝ Β΄ ΚΥΚΛΟΥ  

ΕΣΠΕΡΙΝΩΝ 
ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΩΝ  ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΗΡΙΩΝ  

ΤΡΙΤΗ 12 ΙΟΥΝΙΟΥ  2007 
ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ  ΜΑΘΗΜΑ : ΜΑΘΗΜΑΤΙΚA 

ΣΥΝΟΛΟ  ΣΕΛΙ∆ΩΝ :   ΤΡΕΙΣ  (3) 
 
ΘΕΜΑ  1ο 

Εξετάσαμε  ένα δείγμα πενήντα  (50) μαθητών της Γ΄ 
Γυμνασίου  ως προς τον αριθμό των ορθογραφικών λαθών  
που έκαναν σε ένα κείμενο  Αρχαίων Ελληνικών .  Τα 
αποτελέσματα  φαίνονται  στον παρακάτω  πίνακα .  

Λάθη  
(xi) 

Μαθητές  
(ν i )  

Σχετική   Συχνότητα  % 
(f i%) 

 
2  2ω 
5  4ω 
6  3ω 
8  ω 

Αθροίσματα   
 

α. Να αποδείξετε  ότι ω=10.  

Μονάδες 7 
β. Για ω=10 

β1. Να μεταφέρετε  τον πίνακα  στο τετράδιό σας και να  
τον συμπληρώσετε .  

 Μονάδες 9 

β2. Να υπολογίσετε τη μέση τιμή του αριθμού των 
ορθογραφικών λαθών των μαθητών του δείγματος . 

Μονάδες 5 

β3. Αν στο παραπάνω  δείγμα προστεθούν πενήντα  (50) 
μαθητές με μέση τιμή  αριθμού ορθογραφικών 
λαθών έξι (6), να βρείτε τη νέα μέση τιμή του 
αριθμού των λαθών στο δείγμα των 100 μαθητών .  

Μονάδες 4 



ΑΡΧΗ 2ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ 
 

 

ΤΕΛΟΣ 2ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ

ΘΕΜΑ  2ο 

∆ίνεται η συνάρτηση f με :  
 

f(x) = 
⎪
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όπου k πραγματικός  αριθμός . 

α. Να βρείτε το    .  f(x)lim
3    x +→

 Μονάδες 8 

β.  Να βρείτε το   .   f(x)lim –3    x→

Μονάδες 6 

γ. Να βρείτε την τιμή του k για την οποία η f είναι 
συνεχής  στο x0=3. 
 Μονάδες 6 

δ. Να βρείτε την τιμή f΄΄(2). 

Μονάδες 5 
 

ΘΕΜΑ  3ο 

∆ίνεται η συνάρτηση  f: Α → ΙR   με τύπο f(x) = .
1–x
1x +

   

α. Να βρείτε το πεδίο ορισμού Α της f. 

Μονάδες 4 

β. Να υπολογίσετε την πρώτη παράγωγο της συνάρτησης f. 

Μονάδες 8 

γ. Να δείξετε ότι η συνάρτηση f είναι γνησίως φθίνουσα στο 
διάστημα (1, +∞ ). 

Μονάδες 6 

δ. Να δείξετε ότι    f(0) .f(3)–f΄(2)=0. 
Μονάδες 7  

 



ΑΡΧΗ 3ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ 
 

 

ΤΕΛΟΣ 3ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ

ΘΕΜΑ  4ο 

Σε μια άδεια δεξαμενή σχήματος κύβου ακμής 2 m προσθέτουμε 
πετρέλαιο .  Αν το ύψος h (σε m) της στάθμης του 
πετρελαίου , ως συνάρτηση του χρόνου t (σε min), είναι 

h(t)=  
18
t2

,   

α. να βρείτε το ύψος της στάθμης σε χρόνο t=3 min.                    
Μονάδες 5 

β. να δείξετε ότι ο όγκος του πετρελαίου της δεξαμενής  

μετά από χρόνο t min δίνεται από τον τύπο 
9

2t  V(t)
2

=  m3.  

Μονάδες 7 
γ. να βρείτε το ρυθμό μεταβολής του όγκου του 

πετρελαίου τη χρονική στιγμή  t=5 min.    
Μονάδες 7 

δ. να βρείτε σε πόσο χρόνο θα γεμίσει η δεξαμενή .  
Μονάδες 6  

 

 
Ο∆ΗΓΙΕΣ  ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟΥΣ  

1. Στο τετράδιο να γράψετε μόνο τα προκαταρκτικά (ημερομηνία, 
εξεταζόμενο μάθημα). Να μην αντιγράψετε τα θέματα στο 
τετράδιο. 

2. Να γράψετε το ονοματεπώνυμό σας στο επάνω μέρος των 
φωτοαντιγράφων αμέσως μόλις σας παραδοθούν. ∆εν 
επιτρέπεται να γράψετε καμμία άλλη σημείωση. 

 Κατά την αποχώρησή σας να παραδώσετε μαζί με το τετράδιο 
και τα φωτοαντίγραφα. 

3. Να απαντήσετε στο τετράδιό σας σε όλα τα θέματα. 
4. Κάθε απάντηση επιστημονικά τεκμηριωμένη είναι αποδεκτή. 
5. ∆ιάρκεια εξέτασης: Τρεις (3) ώρες μετά τη διανομή των 

φωτοαντιγράφων. 
6. Χρόνος δυνατής αποχώρησης : Μία (1) ώρα μετά τη διανομή των 

φωτοαντιγράφων. 
KΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ 

ΤΕΛΟΣ ΜΗΝΥΜΑΤΟΣ 

 



ΑΡΧΗ 1ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ 
 

 

ΤΕΛΟΣ 1ΗΣ ΑΠΟ 3 ΣΕΛΙ∆ΕΣ

ΕΙ∆ΙΚΕΣ ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΕΣ  ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΑΠΟΦΟΙΤΩΝ Β΄ ΚΥΚΛΟΥ  

ΗΜΕΡΗΣΙΩΝ 
ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΩΝ  ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΗΡΙΩΝ  

ΠΕΜΠΤΗ 12 ΙΟΥΝΙΟΥ 2008 
ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ  ΜΑΘΗΜΑ : ΜΑΘΗΜΑΤΙΚA 

ΣΥΝΟΛΟ  ΣΕΛΙ∆ΩΝ :  ΤΡΕΙΣ  (3) 
 
ΘΕΜΑ  1ο  

Οι βαθμοί ενός μαθητή σε πέντε μαθήματα  ήταν :  

8, 14, 20, 12, 16 
 

α. Να υπολογισθεί η μέση βαθμολογία του μαθητή.  

Μονάδες 4 

β. Να προσδιορισθεί  η διάμεσος. 

 Μονάδες 3 

γ. Να υπολογισθεί η τυπική απόκλιση .  
Μονάδες 6 

δ. Να υπολογισθεί το εύρος .  
Μονάδες 3 

ε. Να υπολογισθεί ο συντελεστής  μεταβλητότητας  και 
στη συνέχεια να εξεταστεί  αν το δείγμα είναι 
ομοιογενές .  

Μονάδες 9 

 
ΘΕΜΑ  2ο  

∆ίνεται η συνάρτηση f με :  

⎪
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⎨
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)1x(
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)x(f  

 

όπου λ≠0. 

 



ΑΡΧΗ 2ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ 
 

 

ΤΕΛΟΣ 2ΗΣ ΑΠΟ 3 ΣΕΛΙ∆ΕΣ

 

α. Να υπολογισθεί το      f(x)lim –1    x→
 Μονάδες 10 

β.  Να υπολογισθεί το    f(x)lim
1    x +→

Μονάδες 6 

γ. Να υπολογισθεί η τιμή του λ έτσι ώστε η f να είναι  
συνεχής  στη θέση x0=1. 
 Μονάδες 9 

 
ΘΕΜΑ  3ο 
 

∆ίνεται η συνάρτηση f με f(x)=eλx, όπου λ πραγματικός  
αριθμός .  
 

α.  Να βρεθούν οι f΄(x) και f΄΄(x). 

Μονάδες 6 

β. Να προσδιορισθούν οι τιμές του λ , ώστε για κάθε 
πραγματικό  αριθμό x να ισχύει :  

f΄΄(x) − f΄(x) − 2f(x) = 0  

Μονάδες 9 

γ. Να μελετηθεί η συνάρτηση f ως προς τη μονοτονία όταν 
i)  λ = 2,  

ii) λ = −1. 

Μονάδες 10 

 

ΘΕΜΑ  4ο  

∆ίνεται η συνάρτηση f με τύπο 2008x3x2x
3
1)x(f 23 ++−=  , 

όπου x∈ . 

α. Να βρεθεί η πρώτη παράγωγος f΄ της f. 

 Μονάδες 6 

 



ΑΡΧΗ 3ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ 
 

 

ΤΕΛΟΣ 3ΗΣ ΑΠΟ 3 ΣΕΛΙ∆ΕΣ

 

β.  Να εξεταστεί  η συνάρτηση f ως προς τη μονοτονία και 
τα ακρότατα . 

Μονάδες 12 

γ.  Να δειχθεί ότι f(x) ≥2008 για κάθε πραγματικό  αριθμό 
x, όπου x∈[1,+∞). 

 Μονάδες 7 
 

Ο∆ΗΓΙΕΣ  ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟΥΣ  

1. Στο τετράδιο να γράψετε μόνο τα προκαταρκτικά  

(ημερομηνία , εξεταζόμενο  μάθημα). Τα θέματα  να μην 

τα αντιγράψετε  στο τετράδιο .  

2. Να γράψετε το ονοματεπώνυμό  σας στο επάνω  μέρος 

των φωτοαντιγράφων  αμέσως  μόλις σας παραδοθούν . 

∆εν επιτρέπεται  να γράψετε καμιά άλλη σημείωση .  

 Κατά την αποχώρησή σας να παραδώσετε  μαζί  με το 

τετράδιο  και τα φωτοαντίγραφα .  

3. Να απαντήσετε  στο τετράδιό  σας σε όλα τα θέματα .  

4. Κάθε απάντηση επιστημονικά  τεκμηριωμένη  είναι 

αποδεκτή .  

5. ∆ιάρκεια  εξέτασης :  Τρεις (3) ώρες μετά τη διανομή των 

φωτοαντιγράφων .  

6. Χρόνος δυνατής αποχώρησης :  Μία (1) ώρα μετά τη 

διανομή των φωτοαντιγράφων  και όχι πριν τις 10.00 

π .μ .  

KΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ  
 

ΤΕΛΟΣ ΜΗΝΥΜΑΤΟΣ  

 



ΑΡΧΗ 1ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ 
 

 

ΤΕΛΟΣ 1ΗΣ ΑΠΟ 3 ΣΕΛΙ∆ΕΣ 

ΕΙ∆ΙΚΕΣ ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΕΣ  ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΑΠΟΦΟΙΤΩΝ Β΄ ΚΥΚΛΟΥ  

ΕΣΠΕΡΙΝΩΝ 
ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΩΝ  ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΗΡΙΩΝ  

ΠΕΜΠΤΗ 12 ΙΟΥΝΙΟΥ 2008 
ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ  ΜΑΘΗΜΑ : ΜΑΘΗΜΑΤΙΚA 

ΣΥΝΟΛΟ  ΣΕΛΙ∆ΩΝ :   ΤΡΕΙΣ  (3) 
 

ΘΕΜΑ  1ο 

∆ίνεται ο πίνακας  
xi ν i

1 5 
2 10 
3 20 
4 2α 
5 5 

Αθροίσματα  
με τις τιμές μιας ποσοτικής  μεταβλητής Χ και τις 
αντίστοιχες  συχνότητες .  
α. Να υπολογίσετε το φυσικό αριθμό  α εάν ισχύει ότι η 

μέση τιμή είναι 3. 

Μονάδες 15 
β. Για α = 5 να υπολογίσετε :  

i) Τη διάμεσο  

 Μονάδες 5 

ii) Την επικρατούσα  τιμή .  

Μονάδες 5 
 

ΘΕΜΑ  2ο 

∆ίνεται η συνάρτηση f: → με τύπο f(x) = x·ex

α. Να βρείτε : 

 i) την πρώτη παράγωγο  της f 

 Μονάδες 4 

 ii) τη δεύτερη παράγωγο  της f. 

 Μονάδες 4 



ΑΡΧΗ 2ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ 
 

 

ΤΕΛΟΣ 2ΗΣ ΑΠΟ 3 ΣΕΛΙ∆ΕΣ

β.  Να δείξετε ότι ισχύει

 f΄΄(x)−f΄(x) = ex, για κάθε x∈ .  

Μονάδες 8 

γ. Να υπολογίσετε το 

 
1x

)x(f)x(f)x(flim
1x −

′+′′−
→

 . 

 Μονάδες 9 

 

ΘΕΜΑ  3ο 
∆ίνεται η συνάρτηση  f με τύπο :  

 

f(x)=

⎪
⎪
⎪

⎩

⎪
⎪
⎪

⎨

⎧

>+

=+−

<<
−
−

− 1x,2e2

1x,5

1x0,
1x
xx

1x

2

3

αα  

 
όπου α πραγματικός  αριθμός .  
 

α. Να υπολογίσετε το  ).x(flim
1x −→

Μονάδες 10 

β. Να υπολογίσετε τo  ).x(flim
1x +→

Μονάδες 4 

γ. Να υπολογίσετε τις τιμές του α για τις οποίες η f είναι 
συνεχής  στο x1 = 1. 

Μονάδες 6 

δ. Να βρείτε το ρυθμό μεταβολής της συνάρτησης  f στο  
x2 = 2. 

Μονάδες 5 

 



ΑΡΧΗ 3ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ 
 

 

ΤΕΛΟΣ 3ΗΣ ΑΠΟ 3 ΣΕΛΙ∆ΕΣ 

ΘΕΜΑ  4ο 

∆ίνεται η συνάρτηση  f: → με τύπο f(x) =4x3−6x2+α+2008, 
όπου α πραγματικός  αριθμός .  
α. Να βρείτε την πρώτη παράγωγο  της συνάρτησης  f.  

Μονάδες 3 
β. Να μελετήσετε  τη συνάρτηση f ως προς τη μονοτονία . 

Μονάδες 8 
γ. Να δείξετε ότι η f έχει ένα τοπικό ελάχιστο , το οποίο 

να υπολογίσετε συναρτήσει  του α .   
Μονάδες 8 

δ. Να υπολογίσετε το α αν το τοπικό ελάχιστο  είναι  ίσο  
με 2009. 

Μονάδες 6  
 

Ο∆ΗΓΙΕΣ  ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟΥΣ  
1. Στο τετράδιο να γράψετε μόνο τα προκαταρκτικά (ημερομηνία, 

εξεταζόμενο μάθημα). Να μην αντιγράψετε τα θέματα στο 
τετράδιο. 

2. Να γράψετε το ονοματεπώνυμό σας στο επάνω μέρος των 
φωτοαντιγράφων αμέσως μόλις σας παραδοθούν. ∆εν 
επιτρέπεται να γράψετε καμιά άλλη σημείωση. 

 Κατά την αποχώρησή σας να παραδώσετε μαζί με το τετράδιο 
και τα φωτοαντίγραφα. 

3. Να απαντήσετε στο τετράδιό σας σε όλα τα θέματα. 
4. Κάθε απάντηση επιστημονικά τεκμηριωμένη είναι αποδεκτή. 
5. ∆ιάρκεια εξέτασης: Τρεις (3) ώρες μετά τη διανομή των 

φωτοαντιγράφων. 
6. Χρόνος δυνατής αποχώρησης: Μία (1) ώρα μετά τη διανομή των 

φωτοαντιγράφων και όχι πριν τις 10.00 π.μ. 
 

KΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ 
 

ΤΕΛΟΣ ΜΗΝΥΜΑΤΟΣ 



ΑΡΧΗ 1ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ 
 

 

ΤΕΛΟΣ 1ΗΣ ΑΠΟ 4 ΣΕΛΙ∆ΕΣ 

ΕΙ∆ΙΚΕΣ ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΕΣ  ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΑΠΟΦΟΙΤΩΝ Β΄ ΚΥΚΛΟΥ  

ΗΜΕΡΗΣΙΩΝ 
ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΩΝ  ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΗΡΙΩΝ  

ΤΕΤΑΡΤΗ 6 ΜΑΪΟΥ 2009 
ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ  ΜΑΘΗΜΑ : ΜΑΘΗΜΑΤΙΚA 

ΣΥΝΟΛΟ  ΣΕΛΙ∆ΩΝ :  ΤΕΣΣΕΡΙΣ  (4) 
 

ΘΕΜΑ  1ο  

Στον παρακάτω  πίνακα  παρουσιάζεται  το πλήθος των 
τηλεφωνικών  κλήσεων που πραγματοποίησαν  25 
συνδρομητές  μιας εταιρείας κινητής τηλεφωνίας  κατά τη 
διάρκεια  μιας ημέρας .  

Πλήθος  

κλήσεων  

x i

Πλήθος  

συνδρομητών  

v i

Σχετική  
συχνότητα  

f i % 

Αθροιστική

συχνότητα  

Aθροιστική  
σχετική  

συχνότητα  

(%)  

 

 

x i ‧v i

2  4      

3 6     

4 5     

5 7     

6 2     

7 1     

Αθροίσματα  25     

 

α. Να μεταφέρετε τον πίνακα στο τετράδιό σας και να τον 
συμπληρώσετε. 

Μονάδες 8 

β. Να υπολογίσετε τη μέση τιμή του πλήθους των  
κλήσεων .  

 Μονάδες 6 

γ. Να βρείτε πόσοι συνδρομητές  πραγματοποίησαν  το 
πολύ 4 κλήσεις .  

Μονάδες 6 

δ. Να βρείτε το ποσοστό των συνδρομητών που 
πραγματοποίησαν  τουλάχιστον 5 κλήσεις . 

Μονάδες 5 



ΑΡΧΗ 2ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ 
 

 

ΤΕΛΟΣ 2ΗΣ ΑΠΟ 4 ΣΕΛΙ∆ΕΣ

 
ΘΕΜΑ  2ο  

∆ίνεται η συνάρτηση f με τύπο :  

⎪
⎪
⎪

⎩

⎪⎪
⎪

⎨

⎧

<ανμ−

=αν−λ

>αν
−
+−

=

− 62

653

6
6

128

6

2

x,    )x(e

x,          

x,   
x

xx 

)x(f

x

 

όπου λ,μ ∈ . 
 

α. Να βρείτε το     f(x)lim
6 x   +→

 Μονάδες 8 
 

β.  Να βρείτε το   f(x)lim
6 x   −→

Μονάδες 5 
 

γ. Να υπολογίσετε την τιμή του μ έτσι ώστε να υπάρχει  
το   f(x)lim

6x    →

 Μονάδες 6 
 

δ. Για μ=8 να βρείτε τον αριθμό λ έτσι ώστε η f να είναι  
συνεχής  στο x=6 
 Μονάδες 6 

 
ΘΕΜΑ  3ο 
 

∆ίνεται η συνάρτηση  f με τύπο :  

f(x) = με
− ,
e

x
x
2

 x∈ 

 

α.  Να βρείτε την πρώτη παράγωγο  της συνάρτησης  f. 

Μονάδες 8 

 



ΑΡΧΗ 3ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ 
 

 

ΤΕΛΟΣ 3ΗΣ ΑΠΟ 4 ΣΕΛΙ∆ΕΣ

β. Να μελετήσετε  τη συνάρτηση f ως προς τη μονοτονία .  

Μονάδες 10 

γ. Να αποδείξετε ότι για x=3 η f παρουσιάζει ολικό 

μέγιστο ίσο με 3

1
e

   

Μονάδες 7 

 

ΘΕΜΑ  4ο  

∆ίνεται η συνάρτηση λ−−λ+−= 2
3
1 23 xkxx)x(f , όπου λ,k ∈ .  

Αν η γραφική παράσταση  της f διέρχεται από το σημείο 
M(0, −5) και η συνάρτηση  f για x=1 παρουσιάζει  τοπικό 
ακρότατο , τότε :  

α. Να βρείτε τις τιμές των k και λ 

 Μονάδες 13 

β. Για k=2 και λ=3,  

 i.  να μελετήσετε  την f ως προς την μονοτονία .  

 Μονάδες 6 

 ii.  να βρείτε την τιμή και το είδος των ακροτάτων  
     της f. 

Μονάδες 6 

 
 
 
 
 

Ο∆ΗΓΙΕΣ  ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟΥΣ  

1. Στο τετράδιο να γράψετε μόνο τα προκαταρκτικά  

(ημερομηνία , εξεταζόμενο  μάθημα). Τα θέματα  να μην 

τα αντιγράψετε  στο τετράδιο .  

 



ΑΡΧΗ 4ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ 
 

 

ΤΕΛΟΣ 4ΗΣ ΑΠΟ 4 ΣΕΛΙ∆ΕΣ 

2. Να γράψετε το ονοματεπώνυμό  σας στο επάνω  μέρος 

των φωτοαντιγράφων  αμέσως  μόλις σας παραδοθούν . 

∆εν επιτρέπεται  να γράψετε καμιά άλλη σημείωση .  

 Κατά την αποχώρησή σας να παραδώσετε  μαζί  με το 

τετράδιο  και τα φωτοαντίγραφα .  

3. Να απαντήσετε  στο τετράδιό  σας σε όλα τα θέματα .  

4. Κάθε απάντηση επιστημονικά  τεκμηριωμένη  είναι 

αποδεκτή .  

5. ∆ιάρκεια  εξέτασης :  Τρεις (3) ώρες μετά τη διανομή των 

φωτοαντιγράφων .  

6. Χρόνος δυνατής αποχώρησης :  Μία (1) ώρα μετά τη 

διανομή των φωτοαντιγράφων  και όχι πριν τις 18.00. 

 
KΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ  

 
ΤΕΛΟΣ ΜΗΝΥΜΑΤΟΣ  



ΑΡΧΗ 1ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ 
 

 

ΤΕΛΟΣ 1ΗΣ ΑΠΟ 3 ΣΕΛΙ∆ΕΣ 

ΕΙ∆ΙΚΕΣ ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΕΣ  ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΑΠΟΦΟΙΤΩΝ Β΄ ΚΥΚΛΟΥ  

ΕΣΠΕΡΙΝΩΝ 
ΤΕΧΝΙΚΩΝ  ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΩΝ  ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΗΡΙΩΝ  

ΠΕΜΠΤΗ 21 ΜΑΪΟΥ 2009 
ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ  ΜΑΘΗΜΑ : ΜΑΘΗΜΑΤΙΚA 

ΣΥΝΟΛΟ  ΣΕΛΙ∆ΩΝ :  ΤΡΕΙΣ  (3) 
 

ΘΕΜΑ  1ο 

∆ίνεται ο πίνακας  κατανομής  συχνοτήτων 

 

xi  

 

vi  

 

fi  

Σχετική  

συχνότητα  

f i% 

Αθροιστική  

συχνότητα  

 

 

xivi 

0 20     

1 15     

2 5     

3 10     

Αθροίσματα      

 

α. Να μεταφέρετε  τον παραπάνω  πίνακα  στο τετράδιό 
σας και να τον συμπληρώσετε .  

Μονάδες 15 

β. Να υπολογίσετε τη μέση τιμή −x   

 Μονάδες 3 

γ. Να υπολογίσετε τη διάμεσο  δ 

Μονάδες 4 

δ. Αν R το εύρος των παρατηρήσεων να αποδείξετε  

ότι : 0R4x10 =−δ+−  

Μονάδες 3 



ΑΡΧΗ 2ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ 
 

 

ΤΕΛΟΣ 2ΗΣ ΑΠΟ 3 ΣΕΛΙ∆ΕΣ 

ΘΕΜΑ  2ο 

∆ίνεται η συνάρτηση f: → με τύπο  

 

.όόό

1x,3x2

1x,
1x
xx

)x(f

2

ςαριθμςπραγματικλπου

⎪
⎪

⎩

⎪
⎪

⎨

⎧

≤αν−λ

>αν
−
−

=

 

α. Να υπολογίσετε το 
+→1x
)x(flim  

Μονάδες 8 

β.  Να υπολογίσετε το 
−→1x
)x(flim

Μονάδες 5 

γ. Να βρείτε την τιμή του πραγματικού  αριθμού λ, για 
την οποία υπάρχει  το  

1→x
)x(flim  

Μονάδες 7 

δ. Για λ = 2 να υπολογίσετε την τιμή της παράστασης  
 Κ = 2f(2)−3f(−1) 

Μονάδες 5 
 
ΘΕΜΑ  3ο 
∆ίνεται η συνάρτηση f: → με τύπο f(x)= x3−3x+2 
α. Να βρείτε την πρώτη παράγωγο  της συνάρτησης  f 

Μονάδες 8 
β. Να βρείτε την δεύτερη παράγωγο  της συνάρτησης f 

Μονάδες 8 
γ .  Να βρείτε την τιμή του πραγματικού  αριθμού α για την 

οποία ισχύει   (α−1) f΄(0) + 4f΄΄(1) = 27 
Μονάδες 9 

 



ΑΡΧΗ 3ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ 
 

 

ΤΕΛΟΣ 3ΗΣ ΑΠΟ 3 ΣΕΛΙ∆ΕΣ 

ΘΕΜΑ  4ο 
∆ίνεται η συνάρτηση f με τύπο f(x) = lnx−x−1  
 
α. Να βρείτε το πεδίο ορισμού της συνάρτησης  f 

Μονάδες 4 
β. Να βρείτε την πρώτη παράγωγο  της συνάρτησης  f 

Μονάδες 6 
γ. Να μελετήσετε  την συνάρτηση f ως προς την μονοτονία .  

Μονάδες 10 
δ. Να αποδείξετε  ότι :  ln2008−2009>ln2009−2010  

Μονάδες 5 
 
 
 
 
 
 

Ο∆ΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟΥΣ  
1. Στο τετράδιο να γράψετε μόνο τα προκαταρκτικά (ημερομηνία, 

εξεταζόμενο μάθημα). Να μην αντιγράψετε τα θέματα στο 
τετράδιο. 

2. Να γράψετε το ονοματεπώνυμό σας στο επάνω μέρος των 
φωτοαντιγράφων αμέσως μόλις σας παραδοθούν. ∆εν 
επιτρέπεται να γράψετε καμιά άλλη σημείωση. 

 Κατά την αποχώρησή σας να παραδώσετε μαζί με το τετράδιο 
και τα φωτοαντίγραφα. 

3. Να απαντήσετε στο τετράδιό σας σε όλα τα θέματα. 
4. Κάθε απάντηση επιστημονικά τεκμηριωμένη είναι αποδεκτή. 
5. ∆ιάρκεια εξέτασης: Τρεις (3) ώρες μετά τη διανομή των 

φωτοαντιγράφων. 
6. Χρόνος δυνατής αποχώρησης: Μία (1) ώρα μετά τη διανομή των 

φωτοαντιγράφων και όχι πριν τις 10.00 π.μ. 
 

KΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ 
 

ΤΕΛΟΣ ΜΗΝΥΜΑΤΟΣ 



ΑΡΧΗ 1ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ 
 

 

ΤΕΛΟΣ 1ΗΣ ΑΠΟ 3 ΣΕΛΙ∆ΕΣ

ΕΙ∆ΙΚΕΣ ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΕΣ  ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΑΠΟΦΟΙΤΩΝ Β΄ ΚΥΚΛΟΥ  

ΗΜΕΡΗΣΙΩΝ 
ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΩΝ  ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΗΡΙΩΝ  

ΤΡΙΤΗ 4 ΜΑΪΟΥ  2010 
ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ  ΜΑΘΗΜΑ : ΜΑΘΗΜΑΤΙΚA 

ΣΥΝΟΛΟ  ΣΕΛΙ∆ΩΝ :  ΤΡΕΙΣ  (3) 
 

 

 

ΘΕΜΑ  Α  

Oι ηλικίες έξι παιδιών από μια γειτονιά είναι :   

2,  6,  6+x,  11,  11,  12+x   

όπου x∈ .  
 

Α1. Αν η μέση τιμή των ηλικιών των παιδιών είναι 9, να 
αποδείξετε ότι x=3. 

      Μονάδες 5 

       Για x=3, 

Α2. να βρείτε τη διάμεσο των ηλικιών , 

 Μονάδες 4 

Α3. να υπολογίσετε το εύρος των ηλικιών και την  
επικρατούσα  τιμή τους , 

Μονάδες 4 

Α4. να υπολογίσετε την  τυπική απόκλιση των ηλικιών και 
Μονάδες 8 

Α5. να εξετάσετε  αν το δείγμα των ηλικιών είναι 
ομοιογενές .  

Μονάδες  4 

 (∆ίνεται 12417 ,≈ ). 

 
 

 

 



ΑΡΧΗ 2ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ 
 

 

ΤΕΛΟΣ 2ΗΣ ΑΠΟ 3 ΣΕΛΙ∆ΕΣ

 

ΘΕΜΑ  Β  

∆ίνεται η συνάρτηση f: (0,+∞ ) → με τύπο :  

⎪
⎪

⎩

⎪
⎪

⎨

⎧

>
−

−
=+

<<−+

=

1x,   
x1

xx
1x,1

 
1x0,x3xln

)x(f
2

2μ

λ

 

όπου λ,μ ∈ . 
B1. Να βρείτε το     f(x)lim

    x −→1

 Μονάδες 5   
B2.  Να βρείτε το   f(x)lim

    x +→1

Μονάδες 10   
B3. Να βρεθεί η τιμή   του λ   ώστε να υπάρχει  το   f(x)lim

1x    →

 Μονάδες 4   
Β4. Για λ=1 να βρεθεί για ποιες τιμές του μ∈ η f είναι  

συνεχής  στο x0 =1   
 Μονάδες 6   

ΘΕΜΑ  Γ 

∆ίνεται η συνάρτηση  f με τύπο :  f(x) = ex (x2–3),  x∈ 
 

Γ1.  Να βρεθεί η πρώτη παράγωγος  της συνάρτησης  f. 

Μονάδες 5   

Γ2. Να μελετηθεί  η συνάρτηση  f ως προς τη μονοτονία .  

Μονάδες 10   

Γ3. Για ποιες τιμές του x η συνάρτηση f παρουσιάζει τοπικά 
ακρότατα ; Να προσδιορίσετε το είδος τους και να 
υπολογίσετε τις τιμές τους .  

Μονάδες 10 

 



ΑΡΧΗ 3ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ 
 

 

ΤΕΛΟΣ 3ΗΣ ΑΠΟ 3 ΣΕΛΙ∆ΕΣ

ΘΕΜΑ  ∆  

∆ίνεται η παραγωγίσιμη  συνάρτηση f με f΄(x)= x2–3x+λ, 
όπου x∈ και λ∈ .  

∆1. Αν η f παρουσιάζει τοπικό ακρότατο στο x0=1, να 
προσδιοριστεί ο πραγματικός αριθμός λ . 

 Μονάδες 10 

       Για λ=2, 
 

∆2.  να μελετήσετε  τη συνάρτηση f ως προς την μονοτονία 
και το είδος των ακροτάτων , 

 Μονάδες 7  
∆3. να συγκριθούν  μεταξύ  τους οι τιμές της συνάρτησης 

για x1=
5
6

 και x2=
2
3

, καθώς επίσης  και οι τιμές της 

συνάρτησης  για x3=4 και x4=6.  

    Μονάδες 8 
Ο∆ΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΥΠΟΨΗΦΙΟΥΣ 

1.  Στο  τετράδιο  να  γράψετε  μόνο  τα  προκαταρκτικά  
(ημερομηνία ,  εξεταζόμενο  μάθημα).  Τις  ερωτήσεις  να  μην  τις  
αντιγράψετε  στο  τετράδιο .  

2.  Να  γράψετε  το  ονοματεπώνυμό  σας  στο  πάνω  μέρος  των  
φωτοαντιγράφων  αμέσως  μόλις  σας  παραδοθούν .  ∆εν  
επιτρέπεται  να  γράψετε  καμιά  άλλη  σημείωση .  

3.  Κατά  την  αποχώρησή  σας  να  παραδώσετε  μαζί  με  το  
τετράδιο  και  τα  φωτοαντίγραφα ,  τα  οποία  θα  
καταστραφούν  μετά  το  πέρας  της  εξέτασης .  

4. Να απαντήσετε στο τετράδιό σας σε όλα τα θέματα .  Να μη 
χρησιμοποιηθεί το μιλιμετρέ φύλλο του τετραδίου .  

5.  Να  γράψετε  τις  απαντήσεις  σας  μόνο  με  μπλε  ή  μόνο  με  
μαύρο  στυλό  διαρκείας  ανεξίτηλης   μελάνης .  

6.  Κάθε  απάντηση  τεκμηριωμένη  είναι  αποδεκτή .  
7.  ∆ιάρκεια  εξέτασης :  Τρεις  (3) ώρες  μετά  τη  διανομή  των  

φωτοαντιγράφων .  
8.  Χρόνος  δυνατής  αποχώρησης :  Μία  (1) ώρα  μετά  τη  διανομή  

των  φωτοαντιγράφων  και  όχι  πριν  τις  18:00 .   
 

KΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ  
 

ΤΕΛΟΣ ΜΗΝΥΜΑΤΟΣ 

 



ΑΡΧΗ 1ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ 
 

 

ΤΕΛΟΣ 1ΗΣ ΑΠΟ 3 ΣΕΛΙ∆ΕΣ

ΕΙ∆ΙΚΕΣ ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΕΣ  ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΑΠΟΦΟΙΤΩΝ Β΄ ΚΥΚΛΟΥ  

ΕΣΠΕΡΙΝΩΝ 
ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΩΝ  ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΗΡΙΩΝ  

ΤΡΙΤΗ 4 ΜΑΪΟΥ  2010 
ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ  ΜΑΘΗΜΑ : ΜΑΘΗΜΑΤΙΚA 

ΣΥΝΟΛΟ  ΣΕΛΙ∆ΩΝ :  ΤΡΕΙΣ  (3) 
 

ΘΕΜΑ  A 

Οι βαθμοί έξι φοιτητών σε ένα μάθημα είναι :   
5, 3, 7, 2, 5, 8 

Για τα δεδομένα  αυτά να υπολογίσετε :  
Α1. Το εύρος   

Μονάδες 3 
Α2. Tη μέση τιμή  

Μονάδες 5 
Α3.  Tη διάμεσο   

Μονάδες 5 
Α4.  Την επικρατούσα  τιμή 

Μονάδες 5 
A5.  Τη διακύμανση  S2 

Μονάδες 7 
 

ΘΕΜΑ  B 
∆ίνονται οι συναρτήσεις  

2xμε2x6g(x)

2xμε
x2
4xf(x)

2

−≥+−=

≠
−
−

=

και   

 

Να υπολογίσετε :  
Β1.  

2x
)x(flim

→

Μονάδες 7 
Β2.   

2x
)x(glim

→

Μονάδες 5 

 



ΑΡΧΗ 2ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ 
 

 

ΤΕΛΟΣ 2ΗΣ ΑΠΟ 3 ΣΕΛΙ∆ΕΣ

 Εάν  και 4)x(flim
2x

−=
→

4)x(glim
2x

=
→

, να αποδείξετε ότι 

Β3.   και ( )
2x

20x8)x(glim
→

=+

Μονάδες 6 

Β4. )x(glim
2x3x

)x(flimx
lim

2x2
2x

2

2x →

→

→
=

+−

+

Μονάδες 7 
ΘΕΜΑ  Γ 
∆ίνεται η συνάρτηση  f: → με τύπο :  

⎪⎩

⎪
⎨
⎧

>
−
−

≤−
= 4x,

2x
4x

 4x,8x3
)x(f  

Γ1. Να υπολογίσετε τις τιμές f(0), f(4) και f(16) 
Μονάδες 6 

Γ2. Να υπολογίσετε το όριο  )x(flim
4x −→

Μονάδες 3 
Γ3. Να υπολογίσετε το όριο  )x(flim

4x +→

Μονάδες 5 
Γ4. Να εξετάσετε  αν η συνάρτηση  f είναι συνεχής  στο x1=4 

Μονάδες 6 
Γ5. Να αποδείξετε  ότι ο ρυθμός μεταβολής της συνάρτησης  

f στο x2=0, ισούται με 3.  
Μονάδες 5 

 

ΘΕΜΑ  ∆ 
∆ίνεται η συνάρτηση  f: → με τύπο 

3
1αxx

3
1f(x) 3 ++−=  , με α∈  

 

∆1. Να βρείτε την πρώτη και τη δεύτερη παράγωγο  της f 
Μονάδες 4 

 



ΑΡΧΗ 3ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ 
 

 

ΤΕΛΟΣ 3ΗΣ ΑΠΟ 3 ΣΕΛΙ∆ΕΣ

∆2. Να υπολογίσετε το όριο 
1x 1x

)x(''f)x('flim
→ +

+
 

Μονάδες 4 
∆3. Να μελετήσετε  τη συνάρτηση f ως προς τη μονοτονία 

και να προσδιορίσετε  τις τιμές του x, για τις οποίες η 
συνάρτηση f παρουσιάζει  τοπικά ακρότατα .  

Μονάδες 10 
∆4. Εάν το τοπικό  μέγιστο  της f είναι τριπλάσιο  από το 

τοπικό  της ελάχιστο , να βρείτε τον αριθμό α .   
Μονάδες 7 

 

Ο∆ΗΓΙΕΣ  ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟΥΣ  
1. Στο τετράδιο να γράψετε μόνο τα προκαταρκτικά (ημερομηνία, 

εξεταζόμενο μάθημα). Να μην αντιγράψετε τα θέματα στο 
τετράδιο. 

2. Να γράψετε το ονοματεπώνυμό σας στο επάνω μέρος των 
φωτοαντιγράφων αμέσως μόλις σας παραδοθούν. ∆εν 
επιτρέπεται να γράψετε καμιά άλλη σημείωση. 

 Κατά την αποχώρησή σας να παραδώσετε μαζί με το τετράδιο 
και τα φωτοαντίγραφα. 

3. Να απαντήσετε στο τετράδιό σας σε όλα τα θέματα. Να μη 
χρησιμοποιηθεί το μιλιμετρέ φύλλο του τετραδίου. 

4. Να γράψετε τις απαντήσεις σας μόνον με μπλε ή μόνον  
με μαύρο στυλό διαρκείας ανεξίτηλης  μελάνης . 

5. Κάθε απάντηση επιστημονικά τεκμηριωμένη είναι αποδεκτή. 
6. ∆ιάρκεια εξέτασης: Τρεις (3) ώρες μετά τη διανομή των 

φωτοαντιγράφων. 
7. Χρόνος δυνατής αποχώρησης: Μία (1) ώρα μετά τη διανομή των 

φωτοαντιγράφων και όχι πριν τις 18.00. 
 

KΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ 
 
 

ΤΕΛΟΣ ΜΗΝΥΜΑΤΟΣ 

 



ΑΡΧΗ 1ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ – Γ΄ ΗΜΕΡΗΣΙΩΝ 
 

 

ΤΕΛΟΣ 1ΗΣ ΑΠΟ 4 ΣΕΛΙ∆ΕΣ

ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 
HMEΡΗΣΙΩΝ ΚΑΙ ΕΣΠΕΡΙΝΩΝ  ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΩΝ  ΛΥΚΕΙΩΝ 

(ΟΜΑ∆Α A΄) 
ΚΑΙ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ  ΕΙ∆ΙΚΟΤΗΤΑΣ 

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΩΝ  ΛΥΚΕΙΩΝ  (ΟΜΑ∆Α Β΄) 
ΤΡΙΤΗ 24 ΜΑΪΟΥ  2011 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ  ΜΑΘΗΜΑ : ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ Ι 

ΗΜΕΡΗΣΙΑ   
ΣΥΝΟΛΟ  ΣΕΛΙ∆ΩΝ :  ΤΕΣΣΕΡΙΣ  (4) 

ΘΕΜΑ  Α  

Α1. Τι ονομάζεται  εύρος μιας μεταβλητής ;  

Μονάδες 6 

Α2. Να χαρακτηρίσετε  τις προτάσεις που ακολουθούν ,  
γράφοντας  στο τετράδιό σας , δίπλα στο γράμμα  που 
αντιστοιχεί  σε κάθε πρόταση , τη λέξη Σωστό , αν η 
πρόταση είναι σωστή ή τη λέξη Λάθος, αν η πρόταση 
είναι λανθασμένη .  

α) Η μέση τιμή (μέσος  όρος) υπολογίζεται  μόνο σε 
ποσοτικές  μεταβλητές .                          (Μονάδες  2) 

β) Αν υπάρχουν τα ,  και είναι 
0xx

)x(flim
→ 0xx

)x(glim
→

21 ll , ∈ 

αντίστοιχα , τότε [ ] 21 ll ⋅=⋅
→

)x(g)x(flim
xx

0

 

                  (Μονάδες 2) 

γ) Αν οι συναρτήσεις  ,  είναι παραγωγίσιμες  στο , 
τότε ισχύει :  

f g

        ( ⋅ ) ′(x) = ′(x) ·  ′(x) , xf g f g ∈ 

                                                               (Μονάδες 2) 

δ) Ισχύει  ότι            (Μονάδες 2) ∫ =
β

α
συνα- συνβdxημx 

 



ΑΡΧΗ 2ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ – Γ΄ ΗΜΕΡΗΣΙΩΝ 
 

 

ΤΕΛΟΣ 2ΗΣ ΑΠΟ 4 ΣΕΛΙ∆ΕΣ

ε)  Αν η συνάρτηση f είναι παραγωγίσιμη  στο (α ,β) 
και f′(x)>0 για κάθε x∈(α ,β), τότε η f είναι γνησίως 
αύξουσα  στο (α ,β).                              (Μονάδες 2) 

Μονάδες 10 

Α3. Να μεταφέρετε στο τετράδιό σας τις παρακάτω  
ισότητες και να τις συμπληρώσετε :  

α) . . . . . . . ,  με                                (Μονάδες 3) ( ) =′xln 0x >

β) . . . . . . .                                             (Μονάδες 3) =′)x(ημ

γ)Αν f συνεχής  στο  με α∈, τότε  ∫ =
α

α
dx)x(f . . . . . . . 

                                                                (Μονάδες 3) 

                   Μονάδες 9 
 

ΘΕΜΑ  B 

∆ίνεται η συνάρτηση f:    με τύπο :   →

 )x(f  = 

⎪
⎪
⎪

⎩

⎪⎪
⎪

⎨

⎧

>−
−
−

=

<
−
+−

4  xαν,
x

x
4  xαν,α

4  xαν    , 
x

xx

3
2

4

4
1272

  

Β1. Να βρείτε το  f(x)                      Μονάδες 10 −→4x
lim

 
Β2. Να βρείτε το  f(x)                             Μονάδες 10 

+→4x
lim

 

Β3. Να βρείτε για ποια τιμή του α∈ η f είναι συνεχής  στο  
x0=4.                                                         Μονάδες 5  

 

 

 



ΑΡΧΗ 3ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ – Γ΄ ΗΜΕΡΗΣΙΩΝ 
 

 

ΤΕΛΟΣ 3ΗΣ ΑΠΟ 4 ΣΕΛΙ∆ΕΣ

ΘΕΜΑ  Γ 

∆ίνεται το παρακάτω ιστόγραμμα, που αφορά τις ηλικίες 40 
εργαζομένων σε μια επιχείρηση . 

6

25 35 45 55 65 Ηλικίες σε έτη

νi

Συχνότητα

15

12

7

 

Γ1. Να μεταφέρετε στο τετράδιό σας τον πίνακα που 
ακολουθεί και να τον συμπληρώσετε με βάση το 
παραπάνω ιστόγραμμα . 

Ηλικίες 

[   ,   ) 

Μέσο 
διαστήματος 

Ki

Συχνότητα

vi Ki⋅vi

Αθροιστική 
Συχνότητα 

Ni

Σχετική 
Συχνότητα 

fi% 

[25,35)      

[35,45)      

[45,55)      

[55,65)      

Σύνολα      

Μονάδες 10 

Γ2. Να υπολογίσετε τη μέση τιμή των ηλικιών των 
εργαζομένων .                                               Μονάδες 5 

Γ3. Πόσοι εργαζόμενοι  έχουν ηλικία τουλάχιστον 45 ετών ;
                Μονάδες 5 

Γ4. Τί ποσοστό εργαζομένων  έχουν ηλικία κάτω των 35 
ετών ;                                                           Μονάδες 5 

 



ΑΡΧΗ 4ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ – Γ΄ ΗΜΕΡΗΣΙΩΝ 
 

 

ΤΕΛΟΣ 4ΗΣ ΑΠΟ 4 ΣΕΛΙ∆ΕΣ

 

ΘΕΜΑ  ∆  

∆ίνεται η συνάρτηση    με x∈ .  196 23 ++−= xxx)x(f 

∆1. Να μελετηθεί  η συνάρτηση  f ως προς τη μονοτονία στο 
πεδίο ορισμού της .                                       Μονάδες 6 

∆2. Να βρεθούν τα τοπικά  ακρότατα της συνάρτησης  f.         

      Μονάδες 5 

∆3. Να υπολογιστεί  το ολοκλήρωμα   ∫ ′=
3

1
dx)x(fI

Μονάδες 6 

∆4. Αν  με x9123 2 +−= xx)x(g ∈ , να υπολογιστεί το 
εμβαδόν του χωρίου που περικλείεται  από τη γραφική 
παράσταση  της συνάρτησης g, τον άξονα x΄x και τις 
ευθείες  με εξισώσεις  x=0 και x=3.                 Μονάδες 8 

Ο∆ΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟΥΣ 
 

1. Στο τετράδιο να γράψετε μόνον τα προκαταρκτικά (ημερομηνία, 
εξεταζόμενο μάθημα).  Να μην αντιγράψετε τα θέματα στο 
τετράδιο. 

2. Να γράψετε το ονοματεπώνυμό σας στο πάνω μέρος των 
φωτοαντιγράφων αμέσως μόλις σας παραδοθούν. ∆εν 
επιτρέπεται να γράψετε καμιά άλλη σημείωση. Κατά την 
αποχώρησή σας να παραδώσετε μαζί με το τετράδιο και τα 
φωτοαντίγραφα. 

3. Να απαντήσετε στο τετράδιό σας σε όλα τα θέματα. 
4. Να γράψετε τις απαντήσεις σας μόνον με μπλε ή μόνον με μαύρο 

στυλό ανεξίτηλης μελάνης.  
5. Κάθε απάντηση τεκμηριωμένη επιστημονικά είναι αποδεκτή. 
6. Να μη χρησιμοποιήσετε το χαρτί μιλιμετρέ. 
7. ∆ιάρκεια εξέτασης: τρεις (3) ώρες μετά τη διανομή των 

φωτοαντιγράφων. 
8. Χρόνος δυνατής αποχώρησης: 10.30 π.μ. 

KΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ  
 

ΤΕΛΟΣ ΜΗΝΥΜΑΤΟΣ 

 



ΑΡΧΗ 1ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ – ∆΄ ΕΣΠΕΡΙΝΩΝ 
 

 

ΤΕΛΟΣ 1ΗΣ ΑΠΟ 5 ΣΕΛΙ∆ΕΣ 

ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 
ΗΜΕΡΗΣΙΩΝ  ΚΑΙ ΕΣΠΕΡΙΝΩΝ  ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΩΝ  ΛΥΚΕΙΩΝ 

(ΟΜΑ∆Α Α΄) 
ΚΑΙ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ  ΕΙ∆ΙΚΟΤΗΤΑΣ 

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΩΝ  ΛΥΚΕΙΩΝ  (ΟΜΑ∆Α Β΄) 
ΤΡΙΤΗ 24 ΜΑΪΟΥ  2011 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ  ΜΑΘΗΜΑ : ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ Ι 

ΕΣΠΕΡΙΝΑ   
ΣΥΝΟΛΟ  ΣΕΛΙ∆ΩΝ :  ΠΕΝΤΕ  (5) 

 

ΘΕΜΑ  A 

Α1. α) Τι ονομάζεται  σχετική συχνότητα τιμής xi μιας 
μεταβλητής ;  

(Μονάδες 4) 
 β) Έστω ν1,ν2,…,νκ οι συχνότητες  των τιμών μιας 

μεταβλητής ενός δείγματος  μεγέθους  ν και f1,f2,…,fκ 
οι αντίστοιχες σχετικές  συχνότητες . Να μεταφέρετε  
στο τετράδιό  σας και να συμπληρώσετε τις 
παρακάτω  ισότητες :  

  i)   ν1 + ν2 + … + νκ =  

(Μονάδες 2) 
ii)   f1 + f2 + … + fκ =  

(Μονάδες 2) 
Μονάδες 8 

 

Α2. Να χαρακτηρίσετε  τις προτάσεις που ακολουθούν ,  
γράφοντας  στο τετράδιό σας , δίπλα στο γράμμα  που 
αντιστοιχεί  σε κάθε πρόταση , τη λέξη Σωστό , αν η 
πρόταση είναι σωστή ή τη λέξη Λάθος, αν η πρόταση 
είναι λανθασμένη . 

α) Εύρος τιμών μιας  μεταβλητής είναι  η διαφορά της 
μικρότερης τιμής από τη μεγαλύτερη .  

(Μονάδες 2) 



ΑΡΧΗ 2ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ – ∆΄ ΕΣΠΕΡΙΝΩΝ 
 

 

ΤΕΛΟΣ 2ΗΣ ΑΠΟ 5 ΣΕΛΙ∆ΕΣ

β) Αν υπάρχουν τα f(x)=
oxx→

lim l 1, g(x)= l
oxx→

lim 2 όπου   

l 1,  l 2∈ , τότε: 
oxx→

lim [ ])x(g)x(f + = l 1– l 2

(Μονάδες 2) 

γ) Αν μια συνάρτηση f είναι παραγωγίσιμη  σε ένα  
σημείο x0 του πεδίου ορισμού της , τότε είναι  
συνεχής  στο σημείο αυτό .  

(Μονάδες 2) 

δ)  Ισχύει  ότι e∫
β

α
xdx = eα–eβ

(Μονάδες 2) 

Μονάδες 8 
 

A3. Να μεταφέρετε στο τετράδιό σας και να συμπληρώσετε τις 
ισότητες: 

α)   (xα)΄=…                με α∈*, x>0 

(Μονάδες 3) 

β)   (εφx)΄=…               με x∈-
⎭
⎬
⎫

⎩
⎨
⎧ ΖΖ∈κ

π
+κπ ,
2

 

(Μονάδες 3) 

γ)  ημxdx = … ∫
β

α

(Μονάδες 3) 

Μονάδες 9 
 

ΘΕΜΑ B 

Οι βαθμοί στο μάθημα των Μαθηματικών 50 μαθητών σε ένα 
διαγώνισμα έχουν ομαδοποιηθεί σε πέντε κλάσεις ίσου πλάτους: 
[0,4), [4,8),…, [16,20). Η συχνότητα των κλάσεων αυτών φαίνεται 
στο παρακάτω ιστόγραμμα συχνοτήτων: 

 



ΑΡΧΗ 3ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ – ∆΄ ΕΣΠΕΡΙΝΩΝ 
 

 

ΤΕΛΟΣ 3ΗΣ ΑΠΟ 5 ΣΕΛΙ∆ΕΣ

7

3

20

10

4 8 12 16 20
Βαθμοί

0

Μαθητές

 
Β1. Να κατασκευάσετε τον πίνακα κατανομής συχνοτήτων, 

αθροιστικών συχνοτήτων και σχετικών συχνοτήτων επί τοις 
εκατό (fi%). 

Μονάδες 10 

Β2. Να βρείτε τη μέση τιμή της βαθμολογίας των μαθητών. 

Μονάδες 5 

Β3. Τι ποσοστό μαθητών έχει βαθμό τουλάχιστον 12; 

Μονάδες 5 

Β4. Να μεταφέρετε το ιστόγραμμα στο τετράδιό σας και να δείξετε 
γραφικά ότι η επικρατούσα τιμή είναι ίση με 14. 

Μονάδες 5 

ΘΕΜΑ Γ  

  ∆ίνεται η συνάρτηση f με τύπο :     f(x) = 
1
1

−
+

x
x

 ,     όπου x>1 

Γ1.  Να δείξετε ότι f΄(x) = 2)1(
2
−
−

x
 

Μονάδες 9 

Γ2.  Να υπολογίσετε το ολοκλήρωμα 

∫
3

2 2)1(
2
−
−

x
dx 

Μονάδες 6 

 



ΑΡΧΗ 4ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ – ∆΄ ΕΣΠΕΡΙΝΩΝ 
 

 

ΤΕΛΟΣ 4ΗΣ ΑΠΟ 5 ΣΕΛΙ∆ΕΣ

Γ3. Να δείξετε ότι η συνάρτηση  f είναι γνησίως φθίνουσα 
στο (1, +∞ ). Κατόπιν να συγκρίνετε τις τιμές f(2010) 
και f(2011).   

Μονάδες 10 

ΘΕΜΑ  ∆  

       ∆ίνεται η συνάρτηση  f:   με τύπο :   →

f(x)=x2+αx+5,       όπου α=
2

lim
→x
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4
2

2

+−
−
xx

x
 

 

∆1. Να υπολογίσετε την τιμή του πραγματικού αριθμού α. 
Μονάδες 6 

∆2. Αν , να μελετήσετε την f ως προς την μονοτονία 
και τα ακρότατα .  

4−=α

Μονάδες 8 
∆3. Αν , να αποδείξετε  ότι f(x)>0 για κάθε x∈ .  4−=α

 Μονάδες 5 
∆4. Αν , να υπολογίσετε το εμβαδό  του χωρίου που 

περικλείεται  από τη γραφική παράσταση της f, τον 
άξονα x΄x και τις ευθείες x=0 και x=2. 

4−=α

 Μονάδες 6 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



ΑΡΧΗ 5ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ – ∆΄ ΕΣΠΕΡΙΝΩΝ 
 

 

ΤΕΛΟΣ 5ΗΣ ΑΠΟ 5 ΣΕΛΙ∆ΕΣ 

 
Ο∆ΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟΥΣ 

 

1. Στο τετράδιο να γράψετε μόνον τα προκαταρκτικά  
(ημερομηνία , εξεταζόμενο  μάθημα).Να μην αντιγράψετε 
τα θέματα στο τετράδιο .  

2. Να γράψετε το ονοματεπώνυμό σας στο πάνω μέρος των 
φωτοαντιγράφων, αμέσως μόλις σας παραδοθούν. ∆εν 
επιτρέπεται να γράψετε καμιά άλλη σημείωση. Κατά την 
αποχώρησή  σας να παραδώσετε  μαζί με το τετράδιο και 
τα φωτοαντίγραφα .  

3. Να απαντήσετε  στο τετράδιό σας σε όλα τα θέματα .  
4. Να γράψετε τις απαντήσεις σας μόνον με μπλε ή μόνον  

με μαύρο στυλό ανεξίτηλης  μελάνης .  
5. Κάθε απάντηση τεκμηριωμένη  επιστημονικά είναι 

αποδεκτή .  
6. Να μη χρησιμοποιήσετε  το χαρτί μιλιμετρέ .  
7. ∆ιάρκεια  εξέτασης :  τρεις (3) ώρες μετά τη διανομή των 

φωτοαντιγράφων .  
8. Χρόνος δυνατής αποχώρησης :  10.30 π.μ. 

 
KΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ  

 

ΤΕΛΟΣ ΜΗΝΥΜΑΤΟΣ 



ΑΡΧΗ 1ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ – Γ΄ ΗΜΕΡΗΣΙΩΝ 
 

 

ΤΕΛΟΣ 1ΗΣ ΑΠΟ 4 ΣΕΛΙ∆ΕΣ

 
ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 

HMEΡΗΣΙΩΝ ΚΑΙ ΕΣΠΕΡΙΝΩΝ  ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΩΝ  ΛΥΚΕΙΩΝ 
(ΟΜΑ∆Α A΄) 

ΚΑΙ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ  ΕΙ∆ΙΚΟΤΗΤΑΣ 
ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΩΝ  ΛΥΚΕΙΩΝ  (ΟΜΑ∆Α Β΄) 

ΠΕΜΠΤΗ 24 ΜΑΪΟΥ 2012 
ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ  ΜΑΘΗΜΑ : ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ Ι 

ΗΜΕΡΗΣΙΑ   
ΣΥΝΟΛΟ  ΣΕΛΙ∆ΩΝ :  ΤΕΣΣΕΡΙΣ  (4) 

ΘΕΜΑ  Α  

Α1. Τι ονομάζεται  διάμεσος δ ενός δείγματος  ν 
παρατηρήσεων  που έχουν διαταχθεί  σε αύξουσα σειρά ;  

Μονάδες 6 

Α2. Να χαρακτηρίσετε  τις προτάσεις που ακολουθούν ,  
γράφοντας  στο τετράδιό σας , δίπλα στο γράμμα  που 
αντιστοιχεί  σε κάθε πρόταση , τη λέξη Σωστό , αν η 
πρόταση είναι σωστή ή τη λέξη Λάθος, αν η πρόταση 
είναι λανθασμένη .  

α) Αν μια συνάρτηση f δεν είναι συνεχής  σε ένα  
σημείο x0 του πεδίου ορισμού της , τότε δεν είναι 
παραγωγίσιμη  στο x0.                          (Μονάδες 2) 

β) Το εύρος ως παράμετρος διασποράς  εξαρτάται  
μόνο από τις ακραίες  τιμές της μεταβλητής . 

(Μονάδες 2) 

γ) Έστω συνάρτηση  συνεχής  στο [α ,β]. Τότε ισχύει η 
ακόλουθη ιδιότητα για το ορισμένο  ολοκλήρωμα :  

,  με α<γ<β .   (Μονάδες 2) 

f

∫∫ ∫ =+
β

α

γ

α

γ

β

 

 

 

 

 

 
dx)x(fdx)x(fdx)x(f

δ) Ισχύει  ότι :  (xα)΄=αxα -1, α∈*, x>0         (Μονάδες 2) 

 



ΑΡΧΗ 2ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ – Γ΄ ΗΜΕΡΗΣΙΩΝ 
 

 

ΤΕΛΟΣ 2ΗΣ ΑΠΟ 4 ΣΕΛΙ∆ΕΣ

ε)  Έστω δύο συνεχείς  συναρτήσεις  f, g: [α , β]  με 
συνεχείς  παραγώγους  f΄ , g΄ .  Τότε ισχύει  ότι :  

   (Μονάδες 2) 

→

∫∫ −=
β

α
β
α

β

α

  

 
dx)x('g)x(f])x(g)x(f[dx)x(g)x('f

Μονάδες 10 

Α3. Να μεταφέρετε  και να συμπληρώσετε  στο τετράδιό  σας 
τις παρακάτω  ισότητες :  

α) dx
x
1

 
 

 ∫
β

α
= . . .             με β>α>0                    (Μονάδες 3) 

 
β) Έστω συναρτήσεις f: Α  και g: Β  με f(A)⊆  B. 
Αν η f είναι παραγωγίσιμη  σε κάθε x∈Α και η g 
παραγωγίσιμη σε κάθε f(x) 

→ →

∈B, τότε η σύνθεσή τους  
gof: Α  είναι παραγωγίσιμη  στο Α και ισχύει  ότι :  →
 

(gof)΄(x)=.. . (Μονάδες 3) 

γ) =.. .    με c σταθερά και  α,β∫
β

α

 

 
cdx ∈     (Μονάδες 3) 

 Μονάδες 9 

ΘΕΜΑ  B 

Στον παρακάτω πίνακα δίνονται οι ημερήσιες ώρες 
διαβάσματος 25 μαθητών μιας τάξης ενός ΕΠΑ .Λ . 

 

 

Ημερήσιες ώρες 
διαβάσματος 

xi

 

Μαθητές 
νi

Αθροιστική 
Συχνότητα 

Ni

Σχετική 
συχνότητα (%) 

fi% 

 

xiνi

1 6    
2 5    
3 4    
4 κ    
5 2κ+1    

Σύνολα ν=25  100  



ΑΡΧΗ 3ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ – Γ΄ ΗΜΕΡΗΣΙΩΝ 
 

 

ΤΕΛΟΣ 3ΗΣ ΑΠΟ 4 ΣΕΛΙ∆ΕΣ

Β1. Να υπολογίσετε τον αριθμό κ  
Μονάδες 4 

Β2. Για κ=3 να μεταφέρετε και να συμπληρώσετε στο 
τετράδιό σας τον παραπάνω πίνακα . 

Μονάδες 8 

Β3. Για κ=3 να υπολογίσετε τη μέση τιμή x  και να βρείτε τη 
διάμεσο δ των παρατηρήσεων . 

Μονάδες 10 

Β4. Για κ=3 να υπολογίσετε το ποσοστό των μαθητών που 
διαβάζουν τουλάχιστον 3 ώρες ημερησίως . 

Μονάδες 3 

ΘΕΜΑ  Γ 
∆ίνεται η συνάρτηση f:    με τύπο :  →
 

)x(f  = 

⎪
⎪

⎩

⎪
⎪

⎨

⎧

≤+

>
+

1x  αν,

1x  αν    ,
2-3x

1-x

xx2 βα
             α, β ∈                   

Γ1. Να υπολογίσετε το  f(x)                       
-1x

lim
→

Μονάδες 5 
Γ2. Να υπολογίσετε το  f(x)                                

+→1x
lim

Μονάδες 10 
Γ3. Να υπολογίσετε τα α και β , ώστε η f να είναι συνεχής 

στο x0=1 και η γραφική παράσταση της f να διέρχεται  
από το σημείο Α(-1,2).                                                          

Μονάδες 10  

ΘΕΜΑ  ∆ 
∆ίνεται η συνάρτηση f:    με τύπο :  →

f(x) = 3x2-2x-1 

 



ΑΡΧΗ 4ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ – Γ΄ ΗΜΕΡΗΣΙΩΝ 
 

 

ΤΕΛΟΣ 4ΗΣ ΑΠΟ 4 ΣΕΛΙ∆ΕΣ

∆1 .  Να βρείτε την παράγουσα  F της f, αν F(0)=1. 

Μονάδες 5 

∆2 .  Αν F(x)=x3-x2-x+1,  x∈  να μελετήσετε τη μονοτονία  
και να βρείτε τα τοπικά ακρότατα της F. 

Μονάδες 8 

∆3 .  Να συγκρίνετε τις τιμές F(2011) και F(2012) και να 
αιτιολογήσετε την απάντησή σας .  

Μονάδες 5 
∆4. Να υπολογίσετε το εμβαδόν του χωρίου Ω που 

περικλείεται από τη γραφική παράσταση  της 
συνάρτησης f, τον άξονα x΄x και τις ευθείες με 
εξισώσεις  x=0 και x=1. 

Μονάδες 7 
 

Ο∆ΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟΥΣ 
 

1. Στο τετράδιο να γράψετε μόνον τα προκαταρκτικά (ημερομηνία, 
εξεταζόμενο μάθημα).  Να μην αντιγράψετε τα θέματα στο 
τετράδιο. 

2. Να γράψετε το ονοματεπώνυμό σας στο πάνω μέρος των 
φωτοαντιγράφων αμέσως μόλις σας παραδοθούν. ∆εν 
επιτρέπεται να γράψετε καμιά άλλη σημείωση. Κατά την 
αποχώρησή σας να παραδώσετε μαζί με το τετράδιο και τα 
φωτοαντίγραφα. 

3. Να απαντήσετε στο τετράδιό σας σε όλα τα θέματα. 
4. Να γράψετε τις απαντήσεις σας μόνον με μπλε ή μόνον με μαύρο 

στυλό ανεξίτηλης μελάνης.  
5. Κάθε απάντηση τεκμηριωμένη επιστημονικά είναι αποδεκτή. 
6. Να μη χρησιμοποιήσετε το χαρτί μιλιμετρέ. 
7. ∆ιάρκεια εξέτασης: τρεις (3) ώρες μετά τη διανομή των 

φωτοαντιγράφων. 
8. Χρόνος δυνατής αποχώρησης: 10.00 π.μ. 
 

KΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ  
 

ΤΕΛΟΣ ΜΗΝΥΜΑΤΟΣ 

 



ΑΡΧΗ 1ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ – ∆΄ ΕΣΠΕΡΙΝΩΝ 
 

 

ΤΕΛΟΣ 1ΗΣ ΑΠΟ 4 ΣΕΛΙ∆ΕΣ

ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 
ΗΜΕΡΗΣΙΩΝ  ΚΑΙ ΕΣΠΕΡΙΝΩΝ  ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΩΝ  ΛΥΚΕΙΩΝ 

(ΟΜΑ∆Α Α΄) 
ΚΑΙ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ  ΕΙ∆ΙΚΟΤΗΤΑΣ 

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΩΝ  ΛΥΚΕΙΩΝ  (ΟΜΑ∆Α Β΄) 
ΠΕΜΠΤΗ 24 ΜΑΪΟΥ 2012 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ  ΜΑΘΗΜΑ : ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ Ι 

ΕΣΠΕΡΙΝΑ   
ΣΥΝΟΛΟ  ΣΕΛΙ∆ΩΝ :  ΤΕΣΣΕΡΙΣ  (4) 

 

ΘΕΜΑ  A 

Α1. Τι ονομάζεται  αθροιστική συχνότητα μιας τιμής xi σε  
ποσοτική μεταβλητή ;  

Μονάδες 5 

Α2. Να χαρακτηρίσετε  τις προτάσεις που ακολουθούν ,  
γράφοντας  στο τετράδιό σας , δίπλα στο γράμμα  που 
αντιστοιχεί  σε κάθε πρόταση , τη λέξη Σωστό , αν η 
πρόταση είναι σωστή ή τη λέξη Λάθος, αν η πρόταση 
είναι λανθασμένη . 

α) Τα άκρα  των διαστημάτων που αποτελούν το πεδίο 
ορισμού μιας συνάρτησης  f, μπορούν να θεωρηθούν  
ως πιθανές  θέσεις τοπικών ακροτάτων .   (Μονάδες 2) 

β) Οι ποσοτικές  μεταβλητές  διακρίνονται  σε διακριτές 
και συνεχείς .  (Μονάδες 2) 

γ) Αν η συνάρτηση  f είναι συνεχής  σε σημείο  x0, τότε 
το x0 δεν ανήκει  στο πεδίο ορισμού της .  (Μονάδες 2) 

δ) Αν υπάρχει  το f(x)=  όπου 
0

xx
lim
→ 1l ∈1l  , τότε είναι :  

[f(x)]
0

xx
lim
→

ν= ν
1l , όπου ν∈Ν * (Μονάδες 2) 

ε) Έστω f συνεχής  στο [α ,β] και f(x)  για κάθε 

x , τότε :   ∫
0≥

[ βα∈ , ] β
α

dx)x(f <0 (Μονάδες 2) 

Μονάδες 10 

 



ΑΡΧΗ 2ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ – ∆΄ ΕΣΠΕΡΙΝΩΝ 
 

 

ΤΕΛΟΣ 2ΗΣ ΑΠΟ 4 ΣΕΛΙ∆ΕΣ

A3. Να γράψετε στο τετράδιό σας, δίπλα στον αριθμό που 
αντιστοιχεί σε καθεμία από τις παρακάτω προτάσεις, το γράμμα 
που συμπληρώνει σωστά την πρόταση. 

1. Το άθροισμα των σχετικών συχνοτήτων  f1+f2+f3+…+fκ ενός 
δείγματος μεγέθους ν είναι ίσο με: 

(α) 1    (β) 10    (γ) 50     (Μονάδες 2) 

2. Η παράγουσα της συνάρτησης συνx είναι ίση με: 

(α) εφx+c  (β) ημx+c   (γ) - ημx+c 

(Μονάδες 2) 

3. Το  είναι ίσο με :  ∫
β
α

dx 1

(α) β+α   (β) β-α    (γ) α-β   (Μονάδες 2) 

Μονάδες 6 

A4. Να μεταφέρετε και να συμπληρώσετε στο τετράδιό σας τις 
παρακάτω ισότητες: 

α) (x) =………  όπου ( )′cf ∈c         (Μονάδες 2) 

β) (x) =………           (Μονάδες 2) ( ′gof )
Μονάδες 4 

ΘΕΜΑ B 

Οι βαθμοί 20 φοιτητών που πέρασαν επιτυχώς τα ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ Ι 
είναι οι παρακάτω: 

5 , 7 , 8 , 6 , 8 , 6 , 9 , 5 , 8 , 8 , 6 , 8 , 7 , 6 , 7 , 8 , 8 , 6 , 9 , 5  

Β1. Να κατασκευάσετε τον πίνακα συχνοτήτων, αθροιστικών 
συχνοτήτων και σχετικών συχνοτήτων επί τοις εκατό (fi%). 

Μονάδες 10 

Β2. Να υπολογίσετε τη μέση τιμή της βαθμολογίας των φοιτητών. 

Μονάδες 5 

 

 

 



ΑΡΧΗ 3ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ – ∆΄ ΕΣΠΕΡΙΝΩΝ 
 

 

ΤΕΛΟΣ 3ΗΣ ΑΠΟ 4 ΣΕΛΙ∆ΕΣ

Β3. Να βρείτε την επικρατούσα τιμή.  

Μονάδες 3 

Β4. Να βρείτε τη διάμεσο. 

Μονάδες 3 

Β5.Τι ποσοστό φοιτητών έχει βαθμό τουλάχιστον 8; 

Μονάδες 4 

 

ΘΕΜΑ Γ  

∆ίνεται η συνάρτηση f με τύπο :     f(x) = 
⎪⎩

⎪
⎨
⎧

≥κ+

<
κ

1x           ,     x

 1 x          ,           x2

2
       

όπου  πραγματικός αριθμός, διάφορος του 0. κ

Γ1. Αν η f είναι συνεχής στο x0 =1, να δείξετε ότι κ=1 ή =-2  κ

Μονάδες 8 

Γ2. Αν =1, να υπολογίσετε την παράγωγο  f΄(x), όταν x>1 κ

Μονάδες 4 

Γ3. Αν =1, να υπολογίσετε την παράσταση :   κ

Α=f(50) – f΄(245)+1   

Μονάδες 6 

Γ4. Αν =1, να υπολογίσετε το ολοκλήρωμα   κ ∫
2
0 dx)x(f

Μονάδες 7 

ΘΕΜΑ  ∆  

∆ίνεται η συνάρτηση  f:   με f΄(x) = x→ 2+λx-6 όπου λ∈  
 

∆1. Αν η f παρουσιάζει  τοπικό ακρότατο στο σημείο x0 =3, 
να δείξετε ότι λ=-1 

Μονάδες 8 

 



ΑΡΧΗ 4ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ – ∆΄ ΕΣΠΕΡΙΝΩΝ 
 

 

ΤΕΛΟΣ 4ΗΣ ΑΠΟ 4 ΣΕΛΙ∆ΕΣ

∆2. Αν λ=-1, να μελετήσετε  την f ως προς την μονοτονία 
και να βρείτε το είδος των ακροτάτων .  

Μονάδες 10 

∆3. Αν λ=-1, να υπολογίσετε το όριο 
3x

)x(flim
3x −

′
→

 

Μονάδες 7 
 
 

 
 

 
 

Ο∆ΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟΥΣ 
 

1. Στο τετράδιο να γράψετε μόνον τα προκαταρκτικά  
(ημερομηνία , εξεταζόμενο  μάθημα).Να μην αντιγράψετε 
τα θέματα στο τετράδιο .  

2. Να γράψετε το ονοματεπώνυμό σας στο πάνω μέρος των 
φωτοαντιγράφων, αμέσως μόλις σας παραδοθούν. ∆εν 
επιτρέπεται να γράψετε καμιά άλλη σημείωση. Κατά την 
αποχώρησή  σας να παραδώσετε  μαζί με το τετράδιο και 
τα φωτοαντίγραφα .  

3. Να απαντήσετε  στο τετράδιό σας σε όλα τα θέματα .  
4. Να γράψετε τις απαντήσεις σας μόνον με μπλε ή μόνον  

με μαύρο στυλό ανεξίτηλης  μελάνης .  
5. Κάθε απάντηση τεκμηριωμένη  επιστημονικά είναι 

αποδεκτή .  
6. Να μη χρησιμοποιήσετε  το χαρτί μιλιμετρέ .  
7. ∆ιάρκεια  εξέτασης :  τρεις (3) ώρες μετά τη διανομή των 

φωτοαντιγράφων .  
8. Χρόνος δυνατής αποχώρησης :  10.00 π.μ. 

 
KΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ  

 

ΤΕΛΟΣ ΜΗΝΥΜΑΤΟΣ 

 



ΑΡΧΗ 1ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ – Γ΄ ΗΜΕΡΗΣΙΩΝ 
 

 

ΤΕΛΟΣ 1ΗΣ ΑΠΟ 5 ΣΕΛΙ∆ΕΣ

 
ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 

HMEΡΗΣΙΩΝ ΚΑΙ ΕΣΠΕΡΙΝΩΝ  ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΩΝ  ΛΥΚΕΙΩΝ 
(ΟΜΑ∆Α A΄) 

ΚΑΙ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ  ΕΙ∆ΙΚΟΤΗΤΑΣ 
ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΩΝ  ΛΥΚΕΙΩΝ  (ΟΜΑ∆Α Β΄) 

ΠΕΜΠΤΗ 23 ΜΑΪΟΥ 2013 
ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ  ΜΑΘΗΜΑ : ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ Ι 

ΗΜΕΡΗΣΙΑ   
ΣΥΝΟΛΟ  ΣΕΛΙ∆ΩΝ :  ΠΕΝΤΕ  (5) 

ΘΕΜΑ  Α  

Α1. Έστω συνεχής  συνάρτηση f :[ , ]α β →  με παράγουσα  
συνάρτηση F. Τι ονομάζεται  ορισμένο  ολοκλήρωμα της 
συνάρτησης  f από το α έως το β ;  

Μονάδες 6 

Α2. Να χαρακτηρίσετε  τις προτάσεις που ακολουθούν ,  
γράφοντας  στο τετράδιό σας , δίπλα στο γράμμα  που 
αντιστοιχεί  σε κάθε πρόταση , τη λέξη Σωστό , αν η 
πρόταση είναι σωστή ή τη λέξη Λάθος, αν η πρόταση 
είναι λανθασμένη .  

α) Εάν η τιμή του συντελεστή  μεταβλητότητας  είναι  
κάτω του 10%, ο πληθυσμός του δείγματος  
θεωρείται  ομοιογενής .  

(Μον .  2) 

β) Εάν οι συναρτήσεις   είναι παραγωγίσιμες  
στο πεδίο ορισμού τους , με g(x)≠0, τότε ισχύει :  

f , g:A →

2

'' 'f f (x) g(x) f (x)g (x)(x)
g g (x)

⎛ ⎞ ⋅ −
=⎜ ⎟

⎝ ⎠
. 

(Μον .  2) 

γ) Εάν μια συνάρτηση f δεν είναι συνεχής  σε ένα 
σημείο x0 του πεδίου ορισμού της , τότε είναι 
παραγωγίσιμη  στο x0. 

(Μον .  2) 

 



ΑΡΧΗ 2ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ – Γ΄ ΗΜΕΡΗΣΙΩΝ 
 

 

ΤΕΛΟΣ 2ΗΣ ΑΠΟ 5 ΣΕΛΙ∆ΕΣ

δ) Ισχύει  ότι :  
1 1x e ee dx 1 1 

 
β+β α+

α
= −β+ α+∫  με 1α ≠ −  και . 1β ≠ −

(Μον .  2) 

ε)  ∆ίνονται  οι συναρτήσεις  f,g συνεχείς στο [α ,β]. Αν 

f(x)≥g(x) για κάθε x [ , ]∈ α β , τότε f (x) dx g(x) dx
 

  
  β β

α α
≥∫ ∫ .  

(Μον .  2) 

Μονάδες 10 

Α3. Να μεταφέρετε στο τετράδιό σας τις παρακάτω  
ισότητες και να τις συμπληρώσετε :  

α) ... x dx
 
 

  β

α
ημ =∫

(Μον .  3) 

β) Αν η συνάρτηση  f είναι παραγωγίσιμη  στο  και c 
μία σταθερά , τότε :  

 (c⋅f)΄(x)= ... 
(Μον .  3) 

γ) Αν  και x , τότε :  α *∈ 0>

(xα)΄= ... 
(Μον .  3) 

Μονάδες 9 

ΘΕΜΑ  B 

∆ίνεται η συνάρτηση f :(0, )+∞ →  με τύπο :  

2

2

x ln x , 0 x 1

f (x)
x x , x 1
x 3 2

         

 

⎧ α + αν < ≤ και α∈
⎪
⎪= ⎨

−⎪ αν >⎪ + −⎩

 

 



ΑΡΧΗ 3ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ – Γ΄ ΗΜΕΡΗΣΙΩΝ 
 

 

ΤΕΛΟΣ 3ΗΣ ΑΠΟ 5 ΣΕΛΙ∆ΕΣ

Β1. Να βρείτε το f(x). 
x 1
lim-→

Μονάδες 7 

Β2. Να δείξετε ότι x 1
lim

+→
f(x)=4. 

Μονάδες 10 

Β3. Να βρείτε για ποιες τιμές του α∈  η συνάρτηση f είναι 
συνεχής  στο x0=1. 

Μονάδες 8 

ΘΕΜΑ  Γ 
 

Στον παρακάτω πίνακα παρουσιάζονται οι μισθοί των 
υπαλλήλων μίας εταιρείας (σε εκατοντάδες ₠): 
 

Μισθός 
(εκατοντάδες €) 

xi

Συχνότητα  
(αριθμός υπαλλήλων) 

νi

Σχετική 
συχνότητα

fi% 

 
xiνi

6 25   
10 17   
15 6   
20 2   

Σύνολα ν=... 100  

 

Γ1. Να μεταφέρετε στο τετράδιό σας τον παραπάνω πίνακα 
και να τον συμπληρώσετε . 

Μονάδες 5 

Γ2. Να υπολογίσετε τη μέση τιμή x  των μισθών των 
υπαλλήλων . 

Μονάδες 5 

Γ3. Τι ποσοστό υπαλλήλων έχουν μισθό το πολύ 1000 ₠; 

Μονάδες 7 

 



ΑΡΧΗ 4ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ – Γ΄ ΗΜΕΡΗΣΙΩΝ 
 

 

ΤΕΛΟΣ 4ΗΣ ΑΠΟ 5 ΣΕΛΙ∆ΕΣ

Γ4. Να υπολογίσετε τη διακύμανση s2 των μισθών των 
υπαλλήλων της εταιρείας . 

Μονάδες 8  
 

ΘΕΜΑ  ∆ 

∆ίνεται η συνάρτηση 2f (x) (x 2) (x )= − + α , x∈ , α . ∈

∆1 .  Να αποδείξετε ότι η παράγωγος  της συνάρτησης  f είναι 
, x'f (x) (x 2)(3x 2 2)= − + α − ∈ . 

Μονάδες 5 

∆2 .  Να βρείτε τον αριθμό α , αν η συνάρτηση  f παρουσιάζει  
ακρότατο στο x0=4. 

Μονάδες 5 

∆3 .  Για α=-5, να μελετήσετε  τη συνάρτηση  f ως προς τη 
μονοτονία και να βρείτε το είδος και τις τιμές των  
ακροτάτων .  

Μονάδες 8 

∆4. ∆ίνονται  οι συναρτήσεις g(x)=3x2-12x,  και 
h(x)=6x-24, . Να βρείτε το εμβαδόν του χωρίου Ω , 
που περικλείεται  από τις γραφικές  παραστάσεις των 
συναρτήσεων  g(x) και h(x). 

x∈
x∈

Μονάδες 7 

 

Ο∆ΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟΥΣ 

1. Στο τετράδιο να γράψετε μόνον τα προκαταρκτικά (ημερομηνία, 

εξεταζόμενο μάθημα). Να μην αντιγράψετε τα θέματα στο 

τετράδιο. 

2. Να γράψετε το ονοματεπώνυμό σας στο πάνω μέρος των 

φωτοαντιγράφων αμέσως μόλις σας παραδοθούν. ∆εν 

επιτρέπεται να γράψετε καμιά άλλη σημείωση. Κατά την 

 



ΑΡΧΗ 5ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ – Γ΄ ΗΜΕΡΗΣΙΩΝ 
 

 

ΤΕΛΟΣ 5ΗΣ ΑΠΟ 5 ΣΕΛΙ∆ΕΣ 

αποχώρησή σας να παραδώσετε μαζί με το τετράδιο και τα 

φωτοαντίγραφα. 

3. Να απαντήσετε στο τετράδιό σας σε όλα τα θέματα. 

4. Να γράψετε τις απαντήσεις σας μόνον με μπλε ή μόνον με μαύρο 

στυλό ανεξίτηλης μελάνης.  

5. Κάθε απάντηση τεκμηριωμένη επιστημονικά είναι αποδεκτή. 

6. ∆ιάρκεια εξέτασης: τρεις (3) ώρες μετά τη διανομή των 

φωτοαντιγράφων. 

7. Χρόνος δυνατής αποχώρησης: 10.00 π.μ. 

 

KΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ  

ΤΕΛΟΣ ΜΗΝΥΜΑΤΟΣ 



ΑΡΧΗ 1ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ 
 

 

ΤΕΛΟΣ 1ΗΣ ΑΠΟ 4 ΣΕΛΙ∆ΕΣ 

ΠΑΝΕΛΛΑ∆ΙΚΕΣ  ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 
ΗΜΕΡΗΣΙΩΝ  ΚΑΙ ΕΣΠΕΡΙΝΩΝ  ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΩΝ  ΛΥΚΕΙΩΝ 

(ΟΜΑ∆Α Α΄) 
ΚΑΙ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ  ΕΙ∆ΙΚΟΤΗΤΑΣ 

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΩΝ  ΛΥΚΕΙΩΝ  (ΟΜΑ∆Α Β΄) 
ΠΕΜΠΤΗ 23 ΜΑΪΟΥ 2013 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ  ΜΑΘΗΜΑ : ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ Ι 

ΕΣΠΕΡΙΝΑ   
ΣΥΝΟΛΟ  ΣΕΛΙ∆ΩΝ :  ΤΕΣΣΕΡΙΣ  (4) 

 
ΘΕΜΑ  A 

Α1. ∆ίνεται η συνάρτηση f :A→  (A ⊆ ) και x0∈ Α .  Να 
δώσετε τον ορισμό  της συνέχειας  της συνάρτησης  f στο 
x0. 

Μονάδες 6 
Α2. Να χαρακτηρίσετε  τις προτάσεις που ακολουθούν  

γράφοντας  στο τετράδιό σας , δίπλα στο γράμμα  που 
αντιστοιχεί  σε κάθε πρόταση , τη λέξη Σωστό , αν η 
πρόταση είναι σωστή ή τη λέξη Λάθος , αν η πρόταση 
είναι λανθασμένη .  

α) Η μέση τιμή επηρεάζεται από τις ακραίες  τιμές και 
εξαρτάται  από όλες τις τιμές της μεταβλητής .   (Μον .  2) 

β) Επικρατούσα  τιμή μιας μεταβλητής ονομάζεται  η  
τιμή με τη μικρότερη συχνότητα .                      (Μον .  2) 

γ) Αν im (fl )x
x x→ 0

= 1, im (gl )x
x x→ 0

= 2 με 1, 2 ∈  και 2 ≠ 0,   

τότε :
0

xx
lim
→

f(x)
g(x)

 = 1

2
. (Μον .  2) 

δ) Αν μία συνάρτηση f είναι συνεχής  σε ένα σημείο x0 

του πεδίου ορισμού της , τότε απαραίτητα  θα είναι και 
παραγωγίσιμη  στο σημείο αυτό .        (Μον .  2) 

ε) Έστω συνάρτηση f συνεχής  στο [α ,β]. Τότε ισχύει  
α

α∫ f(x) dx = 0.             (Μον .  2) 

  Μονάδες 10 



ΑΡΧΗ 2ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ 
 

 

ΤΕΛΟΣ 2ΗΣ ΑΠΟ 4 ΣΕΛΙ∆ΕΣ 

 

A3. Να μεταφέρετε και να συμπληρώσετε στο τετράδιό  σας τις 
παρακάτω ισότητες: 

α) x(e ) ΄ = …          (Μον .  3) 

β) (lnx)΄ = … ,  όπου x>0       (Μον .  3) 

γ) 
β

α∫ συνx dx = …         (Μον .  3) 

                                               Μονάδες 9 

 

ΘΕΜΑ B 

     ∆ίνεται η συνάρτηση f: →  με τύπο :  

f(x) = 

2

2

2x x ,   x  3          με α,β

x 4x 3 , x 3
x 3

⎧
⎪
⎪⎪
⎨
⎪
⎪
⎪⎩

− α + β ≤ ∈

− +
−

>

R
  

 

Β1. Να βρείτε το im (fl )x
x 3+→

. 

Μονάδες 10 

Β2. Να βρείτε το fim )xl (
 x 3 −→

. 

Μονάδες 5 

Β3. Να βρείτε τα α, β, ώστε f(0)=5 και η συνάρτηση f να είναι  
συνεχής  στο x0=3. 

Μονάδες 10 

ΘΕΜΑ Γ   

Σε ένα ορεινό χωριό μετρήθηκε η μεγαλύτερη ημερήσια 
θερμοκρασία για οκτώ (8) συνεχείς ημέρες. Οι τιμές των 
θερμοκρασιών που καταγράφηκαν είναι οι παρακάτω: 

1, 9, 7, 5, 11, α, 1, -1 



ΑΡΧΗ 3ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ 
 

 

ΤΕΛΟΣ 3ΗΣ ΑΠΟ 4 ΣΕΛΙ∆ΕΣ 

Γ1. Αν η μέση τιμή των παραπάνω  τιμών των θερμοκρασιών 

είναι x−  =5, να υπολογίσετε τον πραγματικό αριθμό α. 

Μονάδες 5 
 

Γ2.Για α=7 , να υπολογίσετε τη διάμεσο  και το εύρος των 
παραπάνω  τιμών των θερμοκρασιών .   

Μονάδες 8  

Γ3. Για α=7 , να υπολογίσετε τη διακύμανση  και την τυπική 
απόκλιση των παραπάνω  τιμών των θερμοκρασιών .  

Μονάδες 8 

 

Γ4.Για α=7 , να υπολογίσετε το συντελεστή  μεταβλητότητας  
(CV) και να εξετάσετε  αν το παραπάνω  δείγμα  
θερμοκρασιών είναι ομοιογενές .   

Μονάδες 4 

 

ΘΕΜΑ  ∆  

   ∆ίνεται  η συνάρτηση f: →  με τύπο :   

f(x) = x3-3x+κ, κ∈ .  

∆1. Να βρεθεί το κ, ώστε η γραφική παράσταση  της 
συνάρτησης  f να διέρχεται  από το σημείο Α(-1,5). 

Μονάδες 5 

∆2. Αν κ=3 , να μελετήσετε  τη μονοτονία και να βρείτε τα 
τοπικά  ακρότατα της συνάρτησης f.  

Μονάδες 8 
   

∆3. Να βρεθεί το όριο 
x 1
lim
→

(x )'f
1 x−

.  

 Μονάδες 7 

∆4. Να υπολογίσετε το ολοκλήρωμα  
3

1
''f (x) dx∫ .  

Μονάδες 5 



ΑΡΧΗ 4ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ 
 

 

ΤΕΛΟΣ 4ΗΣ ΑΠΟ 4 ΣΕΛΙ∆ΕΣ 

 Ο∆ΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟΥΣ 
 

1. Στο τετράδιο να γράψετε μόνον τα προκαταρκτικά  
(ημερομηνία , εξεταζόμενο  μάθημα).Να μην αντιγράψετε 
τα θέματα στο τετράδιο .  

2. Να γράψετε το ονοματεπώνυμό σας στο πάνω μέρος των 
φωτοαντιγράφων, αμέσως μόλις σας παραδοθούν. ∆εν 
επιτρέπεται να γράψετε καμιά άλλη σημείωση. Κατά την 
αποχώρησή  σας να παραδώσετε  μαζί με το τετράδιο και 
τα φωτοαντίγραφα .  

3. Να απαντήσετε  στο τετράδιό σας σε όλα τα θέματα .  
4. Να γράψετε τις απαντήσεις σας μόνον με μπλε ή μόνον  

με μαύρο στυλό ανεξίτηλης  μελάνης .  
5. Κάθε απάντηση τεκμηριωμένη  επιστημονικά είναι 

αποδεκτή .  
6. ∆ιάρκεια εξέτασης :  τρεις (3) ώρες μετά τη διανομή των 

φωτοαντιγράφων .  
7. Χρόνος δυνατής αποχώρησης :  10.00 π.μ. 

 
KΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ  

 
 
 
 

ΤΕΛΟΣ ΜΗΝΥΜΑΤΟΣ 



ΑΡΧΗ 1ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ – Γ΄ ΗΜΕΡΗΣΙΩΝ 
 

 

ΤΕΛΟΣ 1ΗΣ ΑΠΟ 4 ΣΕΛΙ∆ΕΣ 

 
ΠΑΝΕΛΛΑ∆ΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ  

HMEΡΗΣΙΩΝ ΚΑΙ ΕΣΠΕΡΙΝΩΝ  ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΩΝ  ΛΥΚΕΙΩΝ 
(ΟΜΑ∆Α A΄) 

ΚΑΙ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ  ΕΙ∆ΙΚΟΤΗΤΑΣ 
ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΩΝ  ΛΥΚΕΙΩΝ  (ΟΜΑ∆Α Β΄) 

ΤΡΙΤΗ 3 IOYNIOY 2014 
ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ  ΜΑΘΗΜΑ : ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ Ι 

ΗΜΕΡΗΣΙΑ   
ΣΥΝΟΛΟ  ΣΕΛΙ∆ΩΝ :  ΤΕΣΣΕΡΙΣ  (4) 

ΘΕΜΑ  Α  

Α1. ∆ίνεται μία συνάρτηση f : [ , ]α β → .  Να δώσετε τον 
ορισμό  της συνέχειας  της f

 
στο διάστημα [ , ]α β .   

Μονάδες 6 

Α2. Να χαρακτηρίσετε  τις προτάσεις που ακολουθούν ,  
γράφοντας  στο τετράδιό σας , δίπλα στο γράμμα  που 
αντιστοιχεί  σε κάθε πρόταση , τη λέξη Σωστό , αν η 
πρόταση είναι σωστή ή τη λέξη Λάθος, αν η πρόταση 
είναι λανθασμένη .  

α) Αν η f  είναι συνεχής  στο [ , ]α β   και η F
 
είναι μία  

παράγουσα  της f , τότε ισχύει :
 

f(x)dx F( ) F( )
β

α

= β − α∫  

(Μον .  2) 
β) Το εύρος των τιμών μιας μεταβλητής δεν 

επηρεάζεται  από τις ακραίες  τιμές της . 

(Μον .  2) 

γ) Αν η συνάρτηση f  είναι παραγωγίσιμη  στο 
 
και 

c∈  μία σταθερά , τότε ισχύει :  

(c f ) (x) f (x) c′ ′⋅ = +  

 (Μον .  2) 

δ)
 

1 *(x ) x ,x 0,α α+′ = α ⋅ > α∈ . 

(Μον .  2) 

 



ΑΡΧΗ 2ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ – Γ΄ ΗΜΕΡΗΣΙΩΝ 
 

 

ΤΕΛΟΣ 2ΗΣ ΑΠΟ 4 ΣΕΛΙ∆ΕΣ 

ε) Αν η f  είναι συνεχής στο [ , ]α β , τότε ισχύει:  

f(x)dx f(x)dx.
β α

α β

= −∫ ∫  

(Μον .  2) 

Μονάδες 10 

Α3. Να μεταφέρετε  και να συμπληρώσετε  στο τετράδιό  σας 
τις παρακάτω  ισότητες :  
α)Αν οι συναρτήσεις f, g είναι παραγωγίσιμες  στo , 
τότε :

 
(f g) (x) ...′− =   

(Μον .  3) 

β)  x dx ...
β

α

συν =∫  

(Μον .  3) 

γ)Αν 
0x x

limf(x) ,
→

= ∈ , τότε
0x x

lim f(x) ...
→

=  

(Μον .  3) 

Μονάδες 9 

ΘΕΜΑ  Β 
∆ίνεται η συνεχής  συνάρτηση f : → , για την οποία  
ισχύει :  2x f(x) 2 f(x) x 4⋅ − ⋅ = −

 
για κάθε x .∈  

Β1 .  Να δείξετε ότι :
 

2x 4f(x)
x 2
−

=
−

, για x 2.≠  

Μονάδες 7 

Β2 .  Να βρείτε το 
2

x 2

x 4.
x 2

lim
→

−
−

  

Μονάδες 9 

Β3. Να βρείτε το f(2). 

Μονάδες 9 
 

 

 



ΑΡΧΗ 3ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ – Γ΄ ΗΜΕΡΗΣΙΩΝ 
 

 

ΤΕΛΟΣ 3ΗΣ ΑΠΟ 4 ΣΕΛΙ∆ΕΣ 

ΘΕΜΑ  Γ 

Στον παρακάτω πίνακα παρουσιάζονται οι ηλικίες των 
υπαλλήλων μίας εταιρείας : 

Α/Α 
Ηλικίες 

υπαλλήλων 

Συχνότητα 
(αριθμός 

υπαλλήλων)
ν i  

Κέντρο 
κλάσης 

xi 
xiν i  

Σχετική 
συχνότητα 

fi% 

1η κλάση 
 

[25, 35) 
 

100    

2η κλάση 
 

[35, 45) 
 

50    

3η κλάση 
 

[45, 55) 
 

40    

4η κλάση 
 

[55, 65) 
 

10    

 
ΣΥΝΟΛΑ 

 
ν=200    

Γ1. Να μεταφέρετε στο τετράδιό σας τον παραπάνω πίνακα     
και να τον συμπληρώσετε . 

Μονάδες 7 

Γ2.  Να υπολογίσετε τη μέση ηλικία των υπαλλήλων . 

Μονάδες 5 

Γ3. Να υπολογίσετε το ποσοστό των υπαλλήλων που έχουν 
ηλικία τουλάχιστον σαράντα πέντε (45) ετών . 

Μονάδες 4 

Γ4. Από την εταιρεία αποχωρούν πέντε (5) υπάλληλοι της 
4ης κλάσης, πέντε (5) υπάλληλοι της 2ης κλάσης και 
ταυτόχρονα προσλαμβάνονται δέκα (10) υπάλληλοι με 
ηλικίες στην 1η κλάση . Να υπολογίσετε τη νέα μέση τιμή 
της ηλικίας των υπαλλήλων . 

Μονάδες 9 

 



ΑΡΧΗ 4ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ – Γ΄ ΗΜΕΡΗΣΙΩΝ 
 

 

ΤΕΛΟΣ 4ΗΣ ΑΠΟ 4 ΣΕΛΙ∆ΕΣ 

ΘΕΜΑ  ∆  

∆ίνεται η συνάρτηση xf(x) e (x 1)= ⋅ − , x .∈  

∆1 .  Να αποδείξετε  ότι :
 

xf (x) f(x) e′ = + . 
Μονάδες 6 

∆2 .  Να μελετήσετε  τη συνάρτηση f  ως προς τη μονοτονία 
και να βρείτε τα τοπικά της ακρότατα .  

Μονάδες 9 

∆3 .  Αν xg(x) f(x) e= + , x∈ , να υπολογίσετε το εμβαδόν του 
χωρίου που περικλείεται από τη γραφική παράσταση της 
συνάρτησης g , τον άξονα x x′  και τις ευθείες με 
εξισώσεις  x 1= −  και x 1.=  

Μονάδες 10 

 

Ο∆ΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟΥΣ 

1. Στο τετράδιο να γράψετε μόνον τα προκαταρκτικά (ημερομηνία, 
εξεταζόμενο μάθημα). Να μην αντιγράψετε τα θέματα στο 
τετράδιο. 

2. Να γράψετε το ονοματεπώνυμό σας στο πάνω μέρος των 
φωτοαντιγράφων αμέσως μόλις σας παραδοθούν. ∆εν 
επιτρέπεται να γράψετε καμιά άλλη σημείωση. Κατά την 
αποχώρησή σας να παραδώσετε μαζί με το τετράδιο και τα 
φωτοαντίγραφα. 

3. Να απαντήσετε στο τετράδιό σας σε όλα τα θέματα. 
4. Να γράψετε τις απαντήσεις σας μόνον με μπλε ή μόνον με μαύρο 

στυλό ανεξίτηλης μελάνης.  
5. Κάθε απάντηση τεκμηριωμένη επιστημονικά είναι αποδεκτή. 
6. ∆ιάρκεια εξέτασης: τρεις (3) ώρες μετά τη διανομή των 

φωτοαντιγράφων. 
7. Ώρα δυνατής αποχώρησης: 10.00 π.μ. 

 
KΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ 

ΤΕΛΟΣ ΜΗΝΥΜΑΤΟΣ 



ΑΡΧΗ 1ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ- ∆΄ ΕΣΠΕΡΙΝΩΝ 
 

 

ΤΕΛΟΣ 1ΗΣ ΑΠΟ 4 ΣΕΛΙ∆ΕΣ 

ΠΑΝΕΛΛΑ∆ΙΚΕΣ  ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 

ΗΜΕΡΗΣΙΩΝ  ΚΑΙ ΕΣΠΕΡΙΝΩΝ  ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΩΝ  ΛΥΚΕΙΩΝ 
(ΟΜΑ∆Α Α΄) 

ΚΑΙ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ  ΕΙ∆ΙΚΟΤΗΤΑΣ 

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΩΝ  ΛΥΚΕΙΩΝ  (ΟΜΑ∆Α Β΄) 

ΤΡΙΤΗ 3 ΙΟΥΝΙΟΥ  2014 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ  ΜΑΘΗΜΑ : ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ Ι 

ΕΣΠΕΡΙΝΑ   
ΣΥΝΟΛΟ  ΣΕΛΙ∆ΩΝ :  ΤΕΣΣΕΡΙΣ  (4) 

ΘΕΜΑ  A 

Α1. Να αναφέρετε , ονομαστικά , τις τρεις (3) παραμέτρους  
θέσης μιας μεταβλητής .  

                     Μονάδες 3 
Α2. Να δώσετε τον ορισμό της επικρατούσας  τιμής μιας     

μεταβλητής .   
    Μονάδες 3 

A3. Να χαρακτηρίσετε  τις προτάσεις  που ακολουθούν  
γράφοντας  στο τετράδιό σας , δίπλα στο γράμμα  που 
αντιστοιχεί  σε κάθε πρόταση , τη λέξη Σωστό , αν η 
πρόταση είναι σωστή ή τη λέξη Λάθος , αν η πρόταση 
είναι λανθασμένη .  
α) Η διάμεσος  επηρεάζεται από τις ακραίες  τιμές της 
μεταβλητής .                (Μον .  2) 
β) Η εκθετική συνάρτηση xf(x) = α , x∈R , 0 1< α ≠  είναι  
συνεχής  στοR .                    (Μον .  2) 

γ) f(x)dx f(x)dx
β α

α β

= −∫ ∫  (Μον .  2) 

δ)Αν f '(x) 0>  για κάθε x ( , )∈ α β , τότε η f είναι γνησίως  
αύξουσα στο ( , )α β .                     (Μον .  2) 

ε) 2

f f '(x)g(x) f(x)g'(x)(x)
g g (x)

′⎛ ⎞ +
=⎜ ⎟

⎝ ⎠
        (Μον .  2) 

                                            Μονάδες 10 



ΑΡΧΗ 2ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ- ∆΄ ΕΣΠΕΡΙΝΩΝ 
 

 

ΤΕΛΟΣ 2ΗΣ ΑΠΟ 4 ΣΕΛΙ∆ΕΣ 

A4. Να γράψετε στο τετράδιό σας τα γράμματα  α, β, γ από 
τη στήλη Α και δίπλα τον αριθμό 1,2,3,4 της στήλης Β που 
δίνει τη σωστή αντιστοίχιση .  Σημειώνεται  ότι ένας  αριθμός 
από τη στήλη Β θα περισσέψει .  

Στήλη Α    (Συνάρτηση f) Στήλη Β       (Παράγουσα F)
α. f(x) 1= ,       x∈R  1. F(x) x c= +

β.
 

1f(x)
x

= ,      x 0>  2. 2

1F(x) c
x

= − +  

γ. f(x) x= ημ ,   x∈R  3. F(x) lnx c= +
4. F(x) x c= −συν +  

                   Μονάδες 9 
ΘΕΜΑ B 
Σε ένα εκλογικό τμήμα προσήλθαν και ψήφισαν 300 πολίτες 
επιλέγοντας ένα (1) από τα πέντε (5) ψηφοδέλτια Α, Β, Γ, ∆, Ε. Τα 
αποτελέσματα καταγράφονται στον παρακάτω πίνακα, όπου λ είναι 
θετικός ακέραιος αριθμός. 

Ψηφοδέλτιο 
(xi) 

Ψήφοι
(vi)

Σχ .συχνότητα 
  (fi)

Σχ .συχνότητα
 (fi%)

Α 8λ 
Β 6λ 
Γ 3λ 
∆ 2λ 
Ε λ 

Σύνολο 300 1 100 
 
Β1. Να υπολογίσετε την τιμή του λ .             Μονάδες 5 
Β2. Για λ=5, να μεταφέρετε  στο τετράδιό σας τον 
παραπάνω  πίνακα  και να τον συμπληρώσετε .                 

Μονάδες 15 
Β3. Για λ=5, να γίνει το ραβδόγραμμα  των σχετικών 
συχνοτήτων (fi%).                  Μονάδες 5 
    
 
 
 



ΑΡΧΗ 3ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ- ∆΄ ΕΣΠΕΡΙΝΩΝ 
 

 

ΤΕΛΟΣ 3ΗΣ ΑΠΟ 4 ΣΕΛΙ∆ΕΣ 

ΘΕΜΑ Γ   

∆ίνεται η συνάρτηση f(x) =    

2

2

x x ,
1 x

2 3,

x ,

−
−

α +

−β

      

x 1

x 1

x 1

>

=

<

 

Γ1. Να βρείτε το
x
lim f(x)
→ −1

.  

Μονάδες 3 
Γ2. Να βρείτε το

1x
lim f(x)

+→
.   

Μονάδες 5  
Γ3. Να βρείτε τα α , β , ώστε η f να  είναι συνεχής  στο ox 1= .  

Μονάδες 8 
Γ4. Για α=-2 και β=2, να υπολογίσετε την τιμή της 

παράστασης :  20f( 10) 5f(10) 4f(1)Π = − − − .   
        Μονάδες 4 

Γ5. Για β=2, να υπολογίσετε το 
0

1

f(x)dx
−
∫ .       Μονάδες 5 

ΘΕΜΑ  ∆  
Ένας κήπος , σχήματος  ορθογωνίου , με διαστάσεις  x και y 

έχει  εμβαδό  100 m2. 
∆1. Με δεδομένο  ότι το εμβαδόν του ορθογωνίου δίνεται 

από τον τύπο x yΕ = ⋅ , να αποδείξετε  ότι η περίμετρος 

του κήπου δίνεται από τη συνάρτηση :
 

200(x) 2x
x

Π = + ,  

0< x<100.                   Μονάδες 8  
∆2.  Να βρείτε την τιμή του x, ώστε ο κήπος να έχει  

ελάχιστη περίμετρο , την οποίαν και να υπολογίσετε .   
  Μονάδες 12           

 ∆3. Για την τιμή του x, που βρήκατε στο προηγούμενο 
ερώτημα , να υπολογίσετε το κόστος της περίφραξης  
του κήπου , αν η περίφραξη  στοιχίζει  10 € ανά μέτρο .  

                                                        Μονάδες 5 



ΑΡΧΗ 4ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ- ∆΄ ΕΣΠΕΡΙΝΩΝ 
 

 

ΤΕΛΟΣ 4ΗΣ ΑΠΟ 4 ΣΕΛΙ∆ΕΣ 

Ο∆ΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟΥΣ 
 

1. Στο τετράδιο να γράψετε μόνον τα προκαταρκτικά  
(ημερομηνία , εξεταζόμενο  μάθημα).Να μην αντιγράψετε 
τα θέματα στο τετράδιο . 

2. Να γράψετε το ονοματεπώνυμό σας στο πάνω μέρος των 
φωτοαντιγράφων, αμέσως μόλις σας παραδοθούν. ∆εν 
επιτρέπεται να γράψετε καμιά άλλη σημείωση. Κατά την 
αποχώρησή  σας να παραδώσετε  μαζί με το τετράδιο και 
τα φωτοαντίγραφα .  

3. Να απαντήσετε  στο τετράδιό σας σε όλα τα θέματα .  

4. Να γράψετε τις απαντήσεις σας μόνον με μπλε ή μόνον  
με μαύρο στυλό ανεξίτηλης  μελάνης . 

5. Κάθε απάντηση τεκμηριωμένη  επιστημονικά είναι 
αποδεκτή .  

6. ∆ιάρκεια εξέτασης :  τρεις (3) ώρες μετά τη διανομή των 
φωτοαντιγράφων .  

7. Ώρα δυνατής αποχώρησης :  10.00 π.μ. 

 

KΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ 
 

ΤΕΛΟΣ ΜΗΝΥΜΑΤΟΣ 



ΑΡΧΗ 1ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ – Γ΄ ΗΜΕΡΗΣΙΩΝ 
 

 

ΤΕΛΟΣ 1ΗΣ ΑΠΟ 4 ΣΕΛΙ∆ΕΣ 

ΠΑΝΕΛΛΑ∆ΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ  
HMEΡΗΣΙΩΝ ΚΑΙ ΕΣΠΕΡΙΝΩΝ  ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΩΝ  ΛΥΚΕΙΩΝ 

(ΟΜΑ∆Α A΄) 
ΚΑΙ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ  ΕΙ∆ΙΚΟΤΗΤΑΣ 

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΩΝ  ΛΥΚΕΙΩΝ  (ΟΜΑ∆Α Β΄) 
ΠΕΜΠΤΗ 21 ΜΑΪOY 2015 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ  ΜΑΘΗΜΑ : ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ Ι 

ΗΜΕΡΗΣΙΑ   
ΣΥΝΟΛΟ  ΣΕΛΙ∆ΩΝ :  ΤΕΣΣΕΡΙΣ  (4) 

ΘΕΜΑ  Α  

Α1. Για μία συνεχή συνάρτηση ݂ να γράψετε τις τρεις  
κατηγορίες  σημείων , τα οποία είναι  πιθανές  θέσεις 
τοπικών ακρoτάτων . 

Μονάδες 6 

Α2. Να χαρακτηρίσετε  τις προτάσεις που ακολουθούν ,  
γράφοντας  στο τετράδιό σας , δίπλα στο γράμμα  που 
αντιστοιχεί  σε κάθε πρόταση , τη λέξη Σωστό , αν η 
πρόταση είναι σωστή ή τη λέξη Λάθος, αν η πρόταση 
είναι λανθασμένη .  
α) Η επικρατούσα  τιμή μίας μεταβλητής είναι  

μοναδική .   
(Μον .  2) 

β) Έστω συνεχής  συνάρτηση ݂ ׷ ܣ ՜Թ και ݔ଴ ένα  
στάσιμο  σημείο της ݂ (δηλαδή ݂΄ሺݔ଴ሻ ൌ 0) . Αν η ݂  
είναι δύο φορές παραγωγίσιμη  στο ݔ଴, τότε 
παρουσιάζει  τοπικό  μέγιστο στο ݔ଴ όταν ݂΄΄ሺݔ଴ሻ ൏ 0. 

(Μον .  2) 

γ) Έστω συνάρτηση ݂ συνεχής  στο ሾߙ, .ሿߚ  Τότε ισχύει :  

׬ ݂ሺݔሻ݀ݔ ൌ ఈߙ
ఈ , όπου ߙ א  Թכ 

  (Μον .  2) 

δ) Αν οι συναρτήσεις  ݂, ݃ ׷ ܣ  ՜ Թ είναι παραγωγίσιμες  
στο πεδίο ορισμού τους ޿, τότε και η ݂ · ݃ είναι 
παραγωγίσιμη  στο ޿ και ισχύει :   

ሺ݂ · ݃ሻ΄ሺݔሻ ൌ ݂΄ሺݔሻ  · ݃ሺݔሻ –  ݂ሺݔሻ  · ݃΄ሺݔሻ 
(Μον .  2) 



ΑΡΧΗ 2ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ – Γ΄ ΗΜΕΡΗΣΙΩΝ 
 

 

ΤΕΛΟΣ 2ΗΣ ΑΠΟ 4 ΣΕΛΙ∆ΕΣ 

ε) Η σχετική συχνότητα τιμής ݔ௜ μίας μεταβλητής  
συμβολίζεται  με ௜݂ και ισχύει ௜݂ ൌ ఔ೔

ఔ
 . 

(Μον .  2) 
Μονάδες 10 

Α3. Να μεταφέρετε  στο τετράδιό σας τις παρακάτω 
ισότητες και να τις συμπληρώσετε :  
 
   

α)න ଵ
௫

ݔ݀ ൌ ڮ
ఉ

ఈ
 ,  με ߚ ൐ ߙ ൐ 0  

(Μον .  3) 
 
β)ሺܿሻ΄ ൌ αν c σταθερά ,ڮ  

 (Μον .  3) 

γ)Αν η μεταβλητή ݔ παίρνει τις τιμές ݔଵ, ,ଶݔ . . . ,  ௞ μεݔ
αντίστοιχες  συχνότητες ,ଵݒ  ,ଶݒ . . . ,  ௞ τότε η μέση τιμή τηςݒ
μεταβλητής είναι : ҧݔ  ൌ. . .  

(Μον .  3) 
Μονάδες 9 

ΘΕΜΑ  Β 
Οι χρόνοι (σε λεπτά) 50 μαθητών της Γ΄τάξης ενός ΕΠΑ .Λ  
για να γράψουν ένα διαγώνισμα , δίνονται στον παρακάτω  
πίνακα κατανομής :  

Χρόνος  
σε λεπτά 

Κέντρο 
κλάσης 

 ࢏ࣄ

Συχνότητα 
 ࢏ࣇ

Αθροιστική 
Συχνότητα  

࢏ࡺ

࢏ࣄ ·  ࢏ࣇ

ሾ૞ –  ૚૞ሻ 
 
 20   

ሾ૚૞ –  ૛૞ሻ 
 
 

 34  

ሾ૛૞ –  ૜૞ሻ 
 
 12   

ሾ૜૞ –  ૝૞ሻ 
 
 

   

 
ΣΥΝΟΛΑ 

ߥ  ൌ 50   



ΑΡΧΗ 3ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ – Γ΄ ΗΜΕΡΗΣΙΩΝ 
 

 

ΤΕΛΟΣ 3ΗΣ ΑΠΟ 4 ΣΕΛΙ∆ΕΣ 

Β1 .  Να μεταφέρετε  στο τετράδιό σας τον προηγούμενο  
πίνακα και να τον συμπληρώσετε  σωστά .  

Μονάδες 7 
Β2 .  Να υπολογίσετε τη μέση τιμή ݔҧ του χρόνου, που 

χρειάστηκαν  οι μαθητές για να γράψουν το 
διαγώνισμα .   

Μονάδες 5 
Β3. Να υπολογίσετε τη διακύμανση ଶ (Μονݏ  .  7) και την 

τυπική απόκλιση ݏ της μεταβλητής (Μον .  2). 
Μονάδες 9 

Β4. Να υπολογίσετε τον συντελεστή μεταβλητότητας  CV%.   
Μονάδες 4 

(∆ίνεται :  √96  ൎ 10) 

ΘΕΜΑ  Γ 
∆ίνεται η συνάρτηση ݂ ׷ Թ ՜ Թ με τύπο :  

݂ሺݔሻ ൌ ൞
 

ଷݔ െ 8
ݔߣ  െ ߣ2 ݔ  ߥߙ    ,        ൐ 2 

ݔ4 ൅ 4݁௫ିଶ,     ݔ  ߥߙ ൑ 2

 

όπου ߣ א  Թכ.  
 
Γ1. Να βρείτε το : 

lim
௫՜ଶష ݂ሺݔሻ 

Μονάδες 4 
Γ2. Να βρείτε το : 

lim
௫՜ଶశ

݂ሺݔሻ 

Μονάδες 8 
Γ3. Να βρείτε για ποιές τιμές του ߣ η συνάρτηση είναι  
συνεχής  στο ݔ଴ ൌ 2.  

Μονάδες 6 
 
Γ4. Για λ=1 να  υπολογίσετε το ολοκλήρωμα ׬  ݂ሺݔሻ݀ݔଶ

ଵ .  
Μονάδες 7 

 
 



ΑΡΧΗ 4ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ – Γ΄ ΗΜΕΡΗΣΙΩΝ 
 

 

ΤΕΛΟΣ 4ΗΣ ΑΠΟ 4 ΣΕΛΙ∆ΕΣ 

ΘΕΜΑ  ∆  
Μία ομάδα περιβαλλοντολόγων  εκτιμά ότι το βάρος ߀) ߀ σε 
τόνους) ενός παγόβουνου μεταβάλλεται  με τον χρόνο ݐ)  ݐ σε 
έτη) σύμφωνα  με τη συνάρτηση :  

ሻݐሺܤ ൌ െ
ଷݐ  

3 ൅ ଶݐ2 ൅ ݐ12 ൅ 15,    0 ൑ ݐ ൑ 10 

∆1. Να βρεθεί ο ρυθμός μεταβολής του βάρους του 
παγόβουνου .  

Μονάδες 5 
∆2. Ποιά χρονική στιγμή τo βάρος του παγόβουνου γίνεται 
μέγιστο ;  

Μονάδες 8 

∆3. Να αποδείξετε  ότι , αν ݐ א ሾ6, 9ሿ, τότε ισχύει :  

ሺ9ሻ߀ ൑ ሻݐሺ߀ ൑  ሺ6ሻ߀
Μονάδες 5 

∆4. Ποιά χρονική στιγμή o ρυθμός μεταβολής  του βάρους 
του παγόβουνου γίνεται  μέγιστος ; 

Μονάδες 7 

Ο∆ΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟΥΣ 
1. Στο τετράδιο να γράψετε μόνο τα προκαταρκτικά (ημερομηνία, 

εξεταζόμενο μάθημα).  Να μην αντιγράψετε τα θέματα στο 
τετράδιο. 

2. Να γράψετε το ονοματεπώνυμό σας στο πάνω μέρος των 
φωτοαντιγράφων αμέσως μόλις σας παραδοθούν. ∆εν 
επιτρέπεται να γράψετε καμιά άλλη σημείωση. Κατά την 
αποχώρησή σας να παραδώσετε μαζί με το τετράδιο και τα 
φωτοαντίγραφα. 

3. Να απαντήσετε στο τετράδιό σας σε όλα τα θέματα, μόνο με 
μπλε ή μαύρο στυλό ανεξίτηλης μελάνης. 

4. Κάθε απάντηση επιστημονικά τεκμηριωμένη είναι αποδεκτή. 
5. ∆ιάρκεια εξέτασης: τρεις (3) ώρες μετά τη διανομή των 

φωτοαντιγράφων. 
6. Ώρα δυνατής αποχώρησης: 10.00 π.μ. 

KΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ  

ΤΕΛΟΣ ΜΗΝΥΜΑΤΟΣ 



ΑΡΧΗ 1ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ- ∆΄ ΕΣΠΕΡΙΝΩΝ 

ΤΕΛΟΣ 1ΗΣ ΑΠΟ 4 ΣΕΛΙ∆ΕΣ 

ΠΑΝΕΛΛΑ∆ΙΚΕΣ  ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 
ΗΜΕΡΗΣΙΩΝ  ΚΑΙ ΕΣΠΕΡΙΝΩΝ  ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΩΝ  ΛΥΚΕΙΩΝ 

(ΟΜΑ∆Α Α΄) 
ΚΑΙ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ  ΕΙ∆ΙΚΟΤΗΤΑΣ 

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΩΝ  ΛΥΚΕΙΩΝ  (ΟΜΑ∆Α Β΄) 
ΠΕΜΠΤΗ 21 ΜΑΪΟΥ 2015 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ  ΜΑΘΗΜΑ : ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ Ι 

ΕΣΠΕΡΙΝΑ   
ΣΥΝΟΛΟ  ΣΕΛΙ∆ΩΝ :  ΤΕΣΣΕΡΙΣ  (4) 

ΘΕΜΑ  A 

Α1. Τι ονομάζεται  εύρος των τιμών μίας ποσοτικής 
μεταβλητής ;  

                     Μονάδες 5 
A2. Να χαρακτηρίσετε  τις προτάσεις που ακολουθούν 

γράφοντας  στο τετράδιό σας , δίπλα στο γράμμα  που 
αντιστοιχεί  σε κάθε πρόταση , τη λέξη Σωστό , αν η 
πρόταση είναι σωστή ή τη λέξη Λάθος , αν η πρόταση 
είναι λανθασμένη .  

α) Η μέση τιμή εξαρτάται από όλες τις τιμές μίας μεταβλητής.  
                                                          (Μον .  2)     

    β)Αν 
 lim
௫՜௫బ

݂ሺݔሻ ൌ ℓଵ και lim
௫՜௫బ

݃ሺݔሻ ൌ ℓଶ, όπου ℓଵ, ℓଶ א Թ , τότε 

 lim
௫՜௫బ

ሾ݂ሺݔሻ ൅ ݃ሺݔሻሿ ൌ ℓଵ · ℓଶ        

(Μον .  2)  

γ) Οι ποιοτικές μεταβλητές  διακρίνονται  σε διακριτές   
     και συνεχείς .      

(Μον .  2) 

    δ) Αν μία συνάρτηση f είναι συνεχής  στο ݔ଴, τότε το ݔ଴   
    ανήκει  στο πεδίο ορισμού της .                       

(Μον .  2)     

ε) Το ορισμένο  ολοκλήρωμα  μίας συνάρτησης μπορεί να 
είναι αρνητικός αριθμός .          

          (Μον .  2)         
                               Μονάδες 10          

 



ΑΡΧΗ 2ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ- ∆΄ ΕΣΠΕΡΙΝΩΝ 

ΤΕΛΟΣ 2ΗΣ ΑΠΟ 4 ΣΕΛΙ∆ΕΣ 

A3. Να μεταφέρετε στο τετράδιό σας και να συμπληρώσετε σωστά τις   
ισότητες. 
α) ሺ݂ · ݃ሻᇱሺݔሻ ൌ  ڮ

β) ሺݔߥ߭ߪሻᇱ ൌ  ڮ

γ) ׬ ݁௫݀ݔ ൌ ఉڮ
௔   

δ) ሺ݈݊ݔሻᇱ ൌ ݔ     ,ڮ ൐ 0 

ε)  ׬ ݔ1݀ ൌ ఉڮ
௔                   

                      Μονάδες 10 

ΘΕΜΑ B 
∆ίνεται η συνάρτηση ݂ ׷ Թ ՜Թ  με τύπο :  

݂ሺݔሻ ൌ ൞

3ܽ െ ݔ    ,ݔ2 ൏ 3
ߚ2 െ ݔ       ,4 ൌ 3

 
ଶݔ െ 9
ݔ െ 3 ݔ      , ൐ 3

 

όπου ܽ, ߚ א  Թ. 
Β1. Να βρεθεί το  lim

௫՜ଷష ݂ሺݔሻ.  

     Μονάδες 3 
Β2. Να βρεθεί το  lim

௫՜ଷశ
݂ሺݔሻ. 

     Μονάδες 6 
Β3. Να βρεθούν οι τιμές των  ܽ, ώστε η συνάρτηση ݂ να ,ߚ  

είναι συνεχής  στο ݔ଴ ൌ 3.    
    Μονάδες 10 

B4. Για ܽ ൌ 4 και ߚ ൌ 5 η συνάρτηση γίνεται: 

݂ሺݔሻ ൌ ൝
12 െ ,  ݔ2

6   ,
ݔ ൅ 3    ,

ݔ          ൏ 3  
ݔ        ൌ 3

ݔ                 ൐ 3         
 

 
Να υπολογιστούν οι τιμές: ݂ሺ0ሻ, ݂ሺ1ሻ, ݂ሺ3ሻ, ݂ሺ4ሻ, ݂ሺ5ሻ και να 
βρεθεί η διάμεσος αυτών. 

      Μονάδες 6 
 
 
 
 



ΑΡΧΗ 3ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ- ∆΄ ΕΣΠΕΡΙΝΩΝ 

ΤΕΛΟΣ 3ΗΣ ΑΠΟ 4 ΣΕΛΙ∆ΕΣ 

ΘΕΜΑ Γ   
Στον παρακάτω  πίνακα φαίνονται οι ημέρες απουσίας  50 
μαθητών της ∆΄ τάξης ενός Εσπερινού  ΕΠΑ .Λ . κατά τον 
μήνα Μάρτιο :  

Ημέρες 

απουσίας 

Κέντρο 
Κλάσης 

 ࢏ࣄ

Συχνότητα  

 ࢏ࣇ

Σχετική 
Συχνότητα

࢏ࢌ %  

Αθροιστική 
Σχετική 

Συχνότητα  

 % ࢏ࡲ

 ࢏ࣇ࢏ࣄ

ሾ૙ –  ૛ሻ 1     

ሾ૛ –  ૝ሻ 3 10    

ሾ૝ –  ૟ሻ 5 12    

ሾ૟ –  ૡሻ 7     8    

ሾૡ –  ૚૙ሻ 9 ܽ    

     
ΣΥΝΟΛΑ 

ࣇ  ൌ ૞૙ 
   

 
Γ1. Να υπολογιστεί  η τιμή της παραμέτρου ܽ, για την οποία  
ισχύει :  ܽ ൌ ׬ ሺ2ݔ ൅ 4ሻଵ

଴ dx              
Μονάδες 4 

Γ2. Για ܽ ൌ 5 να  μεταφέρετε  τον παραπάνω  πίνακα  στο 
τετράδιό  σας και να τον συμπληρώσετε .   

Μονάδες 9  
Γ3. Για ܽ ൌ 5 να βρεθεί η μέση τιμή των ημερών απουσίας  

των μαθητών .   
Μονάδες 4 

Γ4. Για ܽ ൌ 5 να  βρεθεί το ποσοστό των μαθητών που 
απουσίασαν    τουλάχιστον 6 ημέρες .   

           Μονάδες 4 
Γ5. Για ܽ ൌ 5 να βρεθεί  η διάμεσος .        

      Μονάδες 4 
 
 



ΑΡΧΗ 4ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ- ∆΄ ΕΣΠΕΡΙΝΩΝ 

ΤΕΛΟΣ 4ΗΣ ΑΠΟ 4 ΣΕΛΙ∆ΕΣ 

ΘΕΜΑ  ∆  
Η ημερήσια είσπραξη  (σε ₠) μίας μονάδας  παραγωγής  
χάλυβα από την πώληση ݔ τόνων χάλυβα δίνεται από τη 
συνάρτηση 

ሻݔሺܧ   ൌ ,ݔ250  0 ൑ ݔ ൑ 20,  

     ενώ  το συνολικό κόστος  παραγωγής  αυτής της ποσότητας  
δίνεται από τη συνάρτηση 

ሻݔሺܭ     ൌ ଶݔ10 െ ݔ50 ൅ 500   

∆1. Να αποδειχτεί  ότι η συνάρτηση του κέρδους είναι :  
ܲሺݔሻ ൌ െ10ݔଶ ൅ ݔ300 െ 500 

Μονάδες 6 
∆2. Να βρεθεί το κέρδος της μονάδας  παραγωγής  από την 

πώληση  10 τόνων χάλυβα .          Μονάδες 5 
∆3.Ποιός είναι ο ρυθμός μεταβολής της συνάρτησης    

κέρδους ;                                                         Μονάδες 3  
∆4. Πόση ποσότητα χάλυβα πρέπει  να πουληθεί , ώστε το 
κέρδος της μονάδας  παραγωγής  να γίνει μέγιστο ;       

Μονάδες 7          

∆5.Να βρεθεί το μέγιστο  κέρδος της μονάδας  παραγωγής .   
Μονάδες 4 

Ο∆ΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟΥΣ  
1. Στο τετράδιο να γράψετε μόνο τα προκαταρκτικά  

(ημερομηνία , εξεταζόμενο  μάθημα). Να μην αντιγράψετε  
τα θέματα στο τετράδιο . 

2. Να γράψετε το ονοματεπώνυμό  σας στο πάνω  μέρος των 
φωτοαντιγράφων , αμέσως  μόλις σας παραδοθούν .  ∆εν 
επιτρέπεται  να γράψετε καμιά άλλη σημείωση .  Κατά την 
αποχώρησή  σας να παραδώσετε  μαζί με το τετράδιο και 
τα φωτοαντίγραφα .  

3. Να απαντήσετε  στο τετράδιό σας σε όλα τα θέματα , 
μόνο με μπλε ή μαύρο στυλό ανεξίτηλης  μελάνης .  

4. Κάθε επιστημονικά τεκμηριωμένη  απάντηση είναι 
αποδεκτή .  

5. ∆ιάρκεια εξέτασης :  τρεις (3) ώρες μετά τη διανομή των 
φωτοαντιγράφων .  

6. Ώρα δυνατής αποχώρησης :  10.00 π.μ. 
KΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ 

ΤΕΛΟΣ ΜΗΝΥΜΑΤΟΣ 



ΑΡΧΗ 1ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ  
ΝΕΟ ΣΥΣΤΗΜΑ  Γ΄ ΗΜΕΡΗΣΙΩΝ 

 

 

ΤΕΛΟΣ 1ΗΣ ΑΠΟ 4 ΣΕΛΙ∆ΕΣ 

ΠΑΝΕΛΛΑ∆ΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ  
HMEΡΗΣΙΩΝ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΩΝ  ΛΥΚΕΙΩΝ  

ΠΕΜΠΤΗ 19 ΜΑΪOY 2016 
ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ  ΜΑΘΗΜΑ : ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ (ΑΛΓΕΒΡΑ)  

 

ΣΥΝΟΛΟ  ΣΕΛΙ∆ΩΝ :  ΤΕΣΣΕΡΙΣ  (4) 
 
ΘΕΜΑ  Α  

Α1. Να αποδείξετε ότι η παράγωγος  της ταυτοτικής 
συνάρτησης  f(x) x= είναι f (x) (x) 1′ ′= =  για κάθε x  στο  
σύνολο  των πραγματικών  αριθμών . 

Μονάδες 10 

Α2. Να δώσετε τον ορισμό  της διαμέσου  (δ) ενός δείγματος 
ν παρατηρήσεων , όταν το ν είναι περιττός αριθμός . 

Μονάδες 5 

Α3. Να χαρακτηρίσετε  τις προτάσεις που ακολουθούν ,  
γράφοντας  στο τετράδιό σας , δίπλα στο γράμμα  που 
αντιστοιχεί  σε κάθε πρόταση , τη λέξη Σωστό , αν η 
πρόταση είναι σωστή ή τη λέξη Λάθος, αν η πρόταση 
είναι λανθασμένη .  

α) ( )′ =ημx συνx   
(Μον .  2) 

β) ( )′ = 13
2 3

  

(Μον .  2) 
γ) Σε μία κανονική  ή περίπου κανονική  κατανομή στο 

διάστημα ( )x ,x− +s s  βρίσκεται  το 68% περίπου των 
παρατηρήσεων .  

  (Μον .  2) 
δ) Αν   

0
1x x

lim f(x)
→

=  και 
0

2x x
lim g(x)
→

=  όπου  ,1 2

πραγματικοί  αριθμοί τότε :   
( )

→
=

0
1 2x x

lim f(x) g(x) . 

 (Μον .  2) 



ΑΡΧΗ 2ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ  
ΝΕΟ ΣΥΣΤΗΜΑ  Γ΄ ΗΜΕΡΗΣΙΩΝ 

 

 

ΤΕΛΟΣ 2ΗΣ ΑΠΟ 4 ΣΕΛΙ∆ΕΣ 

ε) Μια συνάρτηση f  λέγεται  γνησίως  αύξουσα σε ένα  
διάστημα Δ  του πεδίου ορισμού της , όταν για 
οποιαδήποτε σημεία  1 2x ,x Δ∈  με 1 2x x<  ισχύει 

1 2f(x ) f(x )< .  
(Μον .  2) 

Μονάδες 10 
ΘΕΜΑ  Β 
Στον παρακάτω  πίνακα δίνεται  ο αριθμός των πιστωτικών  
καρτών που έχουν 20 υπάλληλοι μιας  επιχείρησης . 

Αριθμός 
πιστωτικών 
καρτών 

ix  

Αριθμός 
υπαλλήλων 

iν  

Αθροιστική 
Συχνότητα

iN  

Σχετική 
Συχνότητα  

if %  
i ix ν  

0 5    

1  9   

2   10  

3     

4     

ΣΥΝΟΛΑ     
 

Β1 .  Αν γνωρίζετε  ότι η 5η συχνότητα 5( )ν  ισούται με την 1η 
συχνότητα 1( )ν , να μεταφέρετε  στο τετράδιό  σας τον 
παραπάνω  πίνακα  και να τον συμπληρώσετε .  

Μονάδες 10 
Β2 .  Να υπολογίσετε τη μέση τιμή x  των πιστωτικών  

καρτών των υπαλλήλων .   
Μονάδες 5 

Β3. Να υπολογίσετε τον αριθμό των υπαλλήλων που έχουν  
το πολύ 3 πιστωτικές κάρτες .  

Μονάδες 5 
Β4. Να υπολογίσετε το ποσοστό των υπαλλήλων που έχουν 

τουλάχιστον 2 πιστωτικές  κάρτες .   
Μονάδες 5 

 



ΑΡΧΗ 3ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ  
ΝΕΟ ΣΥΣΤΗΜΑ  Γ΄ ΗΜΕΡΗΣΙΩΝ 

 

 

ΤΕΛΟΣ 3ΗΣ ΑΠΟ 4 ΣΕΛΙ∆ΕΣ 

ΘΕΜΑ  Γ 
∆ίνεται η συνάρτηση f : →  με τύπο :   

= +
+2

x 1f(x)
x 1 2

 

 

Γ1. Να αποδείξετε  ότι 
( )

−′ =
+

2

22

1 xf (x)
x 1

 

Μονάδες 6 
Γ2. Να βρείτε το ρυθμό μεταβολής της συνάρτησης  f  στα  

σημεία  1x 1= −  και 2x 1= . 
Μονάδες 4 

Γ3. Να μελετήσετε  τη συνάρτηση f  ως προς τη μονοτονία 
και να βρείτε τα τοπικά της ακρότατα .  

Μονάδες 12 
 
Γ4. Να συγκρίνετε τις τιμές  f(2015)  και f(2016)  της 

συνάρτησης  f .  
Μονάδες 3 

 

ΘΕΜΑ  ∆  
∆ίνεται η συνάρτηση f : →  με τύπο :   

= + − ∈2f (x) x αx 3, α . 
∆1. Να υπολογίσετε την τιμή του α αν  

2

x 4

x 6x 8α = lim
x 4→

− +
−

 

Μονάδες 8 
∆2. Για α=2 να βρείτε την f (x).′  

Μονάδες 3 

∆3. Για α=2 να βρείτε την εξίσωση  της εφαπτομένης  της 
γραφικής  παράστασης  της συνάρτησης f  στο σημείο 
( )M 2,f( 2)− − . 

Μονάδες 8 
 



ΑΡΧΗ 4ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ  
ΝΕΟ ΣΥΣΤΗΜΑ  Γ΄ ΗΜΕΡΗΣΙΩΝ 

 

 

ΤΕΛΟΣ 4ΗΣ ΑΠΟ 4 ΣΕΛΙ∆ΕΣ 

 
∆4. Αν τα σημεία  1 1 1 2 2 2 3 3 3 4 4 4 5 5 5A (x ,y ), A (x ,y ), A (x ,y ), A (x ,y ), A (x ,y )   

ανήκουν  στην ευθεία ε : y 2x 7= − −  και οι τετμημένες  

1 2 3 4 5x , x , x , x , x  των σημείων 1 2 3 4 5A , A , A , A , A  έχουν μέση 
τιμή x 2= , να βρείτε τη μέση τιμή y  των τεταγμένων  

1 2 3 4 5y , y , y , y , y  των σημείων αυτών . 
Μονάδες 6 

 
 

Ο∆ΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟΥΣ 
1. Στο τετράδιο να γράψετε μόνο τα προκαταρκτικά (ημερομηνία, 

εξεταζόμενο μάθημα).  Να μην αντιγράψετε τα θέματα στο 
τετράδιο. 

2. Να γράψετε το ονοματεπώνυμό σας στο πάνω μέρος των 
φωτοαντιγράφων αμέσως μόλις σας παραδοθούν. ∆εν 
επιτρέπεται να γράψετε καμιά άλλη σημείωση. Κατά την 
αποχώρησή σας να παραδώσετε μαζί με το τετράδιο και τα 
φωτοαντίγραφα. 

3. Να απαντήσετε στο τετράδιό σας σε όλα τα θέματα, μόνο με 
μπλε ή μαύρο στυλό ανεξίτηλης μελάνης. 

4. Κάθε απάντηση επιστημονικά τεκμηριωμένη είναι αποδεκτή. 
5. ∆ιάρκεια εξέτασης: τρεις (3) ώρες μετά τη διανομή των 

φωτοαντιγράφων. 
6. Ώρα δυνατής αποχώρησης: 10.00 π.μ. 

 

KΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ  

ΤΕΛΟΣ ΜΗΝΥΜΑΤΟΣ 
 



ΑΡΧΗ 1ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ 
ΠΑΛΑΙΟ ΣΥΣΤΗΜΑ Γ΄ ΗΜΕΡΗΣΙΩΝ  

 

 

ΤΕΛΟΣ 1ΗΣ ΑΠΟ 4 ΣΕΛΙ∆ΕΣ 

ΠΑΝΕΛΛΑ∆ΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ  
HMEΡΗΣΙΩΝ ΚΑΙ ΕΣΠΕΡΙΝΩΝ  ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΩΝ  ΛΥΚΕΙΩΝ 

(ΟΜΑ∆Α A΄) 
ΚΑΙ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ  ΕΙ∆ΙΚΟΤΗΤΑΣ 

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΩΝ  ΛΥΚΕΙΩΝ  (ΟΜΑ∆Α Β΄) 
ΠΕΜΠΤΗ 19 ΜΑΪOY 2016 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ  ΜΑΘΗΜΑ : ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ Ι 

ΗΜΕΡΗΣΙΑ   
ΣΥΝΟΛΟ  ΣΕΛΙ∆ΩΝ :  ΤΕΣΣΕΡΙΣ  (4) 

 
ΘΕΜΑ  Α  

Α1. Τι ονομάζεται  συχνότητα  τιμής ݔ௜ μιας μεταβλητής 
ενός δείγματος .  

Μονάδες 6 

Α2. Να χαρακτηρίσετε  τις προτάσεις που ακολουθούν ,  
γράφοντας  στο τετράδιό σας , δίπλα στο γράμμα  που 
αντιστοιχεί  σε κάθε πρόταση , τη λέξη Σωστό , αν η 
πρόταση είναι σωστή ή τη λέξη Λάθος, αν η πρόταση 
είναι λανθασμένη .  
α) Το εύρος ως παράμετρος  διασποράς  χρησιμοποιεί  

μόνο τις ακραίες  τιμές της μεταβλητής .   
(Μον .  2) 

β) ሺ݁௫ሻᇱ ൌ  . ௫ିଵ݁ݔ
(Μον .  2) 

γ) Έστω δύο συνεχείς  συναρτήσεις  ݂, ݃ ׷ ሾߙ, ሿߚ ՜Թ με 
συνεχείς  παραγώγους ݂΄, ݃΄.  Τότε ισχύει ότι :  

න ݂ᇱሺݔሻ݃ሺݔሻ݀ݔ ൌ
ఉ

ఈ
ሾ݂ሺݔሻ݃ሺݔሻሿఈ

ఉ  . 

  (Μον .  2) 

δ) Η παράγουσα  της συνάρτησης  ݂ሺݔሻ ൌ  είναι η ݔ ߥ߭ߪ
ሻݔሺܨ ൌ െݔ ߤߟ ൅ ܿ όπου ܿ א Թ.  

 (Μον .  2) 



ΑΡΧΗ 2ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ 
ΠΑΛΑΙΟ ΣΥΣΤΗΜΑ Γ΄ ΗΜΕΡΗΣΙΩΝ  

 

 

ΤΕΛΟΣ 2ΗΣ ΑΠΟ 4 ΣΕΛΙ∆ΕΣ 

ε) Η παράγωγος συνάρτηση μπορεί να θεωρηθεί  ως ο 
ρυθμός μεταβολής  ενός μεγέθους σε οποιαδήποτε 
τιμή της μεταβλητής του .  

(Μον .  2) 
Μονάδες 10 

Α3. Να μεταφέρετε  στο τετράδιό σας τις παρακάτω 
ισότητες και να τις συμπληρώσετε :  

α) Αν οι συναρτήσεις  ݂, ݃ ׷ ޿ ՜Թ  είναι παραγωγίσιμες  
στο πεδίο ορισμού τους Α , τότε και η συνάρτηση  
௙
௚

ሺ݃ ് 0ሻ είναι παραγωγίσιμη  στο Α και ισχύει :  

ቀ௙
௚

ቁ
ᇱ

ሺݔሻ ൌ   ڮ

(Μον .  3) 

β)  ׬ ݔ1݀ ൌ ఉڮ
ఈ  

 (Μον .  3) 
γ)  Αν ଵ݂, ଶ݂, . . . , ఑݂ είναι οι σχετικές  συχνότητες  των 

τιμών ݔଵ, ,ଶݔ . . . , ఑ αντίστοιχαݔ  μιας μεταβλητής , τότε  
ισχύει :  ଵ݂ ൅ ଶ݂൅ . . . ൅ ఑݂ ൌ  το πλήθος των ߢ όπου ,ڮ
διαφορετικών τιμών της μεταβλητής . 

(Μον .  3) 
Μονάδες 9 

ΘΕΜΑ  Β 
∆ίνεται ο παρακάτω  πίνακας  κατανομής :  

 ࢏࢞
Συχνότητα  

 ࢏ࣇ

Αθροιστική  
Συχνότητα  

࢏ࡺ

Σχετική  
Συχνότητα  

%࢏ࢌ
࢏࢞ ·  ࢏ࣇ

0  5  

1  9  

2  16  

3  20  

4   

ΣΥΝΟΛΑ 25  



ΑΡΧΗ 3ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ 
ΠΑΛΑΙΟ ΣΥΣΤΗΜΑ Γ΄ ΗΜΕΡΗΣΙΩΝ  

 

 

ΤΕΛΟΣ 3ΗΣ ΑΠΟ 4 ΣΕΛΙ∆ΕΣ 

Β1 .  Να μεταφέρετε  τον πίνακα στο τετράδιό  σας και να 
τον συμπληρώσετε .  

Μονάδες 9 

Β2 .  Να υπολογίσετε τη μέση τιμή ݔҧ.   
Μονάδες 5 

Β3.  Να υπολογίσετε τη διάμεσο  δ .  
Μονάδες 3 

Β4.  Να υπολογίσετε τη διακύμανση .ଶݏ   
Μονάδες 8 

 

 

ΘΕΜΑ  Γ 
∆ίνεται η συνάρτηση ݂ με τύπο :  

݂ሺݔሻ ൌ ଷݔ െ ଶݔ3 െ ݔ9 ൅ 2, ݔ א Թ.  
 
Γ1.  Να βρείτε την ݂Ԣሺݔሻ. 

Μονάδες 5 

 
Γ2. Να μελετήσετε  τη συνάρτηση ݂ ως προς τη μονοτονία 

και να υπολογίσετε τα τοπικά  ακρότατα . 
Μονάδες 10 

 
Γ3. ∆ίνονται  οι συναρτήσεις :  

݃ሺݔሻ ൌ ,ଶݔ3 ݔ א Թ, 
݄ሺݔሻ ൌ ݔ6 ൅ ݔ    ,9 א Թ.  

Να υπολογίσετε το εμβαδόν του χωρίου το οποίο 
περικλείεται από τις γραφικές  παραστάσεις  των 
συναρτήσεων  ݃ሺݔሻ και ݄ሺݔሻ. 

Μονάδες 10 

 
  



ΑΡΧΗ 4ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ 
ΠΑΛΑΙΟ ΣΥΣΤΗΜΑ Γ΄ ΗΜΕΡΗΣΙΩΝ  

 

 

ΤΕΛΟΣ 4ΗΣ ΑΠΟ 4 ΣΕΛΙ∆ΕΣ 

ΘΕΜΑ  ∆  
∆ίνεται η συνάρτηση ݂ με τύπο :  

( )
)

) R

x    x
xf x    

αx βx    x   α,β      

2

2

1 , 0,1
1

, 1, ,

⎧ − ⎡∈⎪ ⎣⎪ −= ⎨
⎪ ⎡+ ∈ +∞ ∈⎪ ⎣⎩

 

∆1. Να βρείτε το  lim
௫՜ଵష ݂ሺݔሻ.  

Μονάδες 10 
∆2. Να βρείτε το  lim

௫՜ଵశ
݂ሺݔሻ.  

Μονάδες 5 

∆3. Να υπολογίσετε τις τιμές των Rα,β  ∈  ώστε να υπάρχει  
το  lim

௫՜ଵ
݂ሺݔሻ και ݂Ԣሺ2ሻ ൌ 2.  

Μονάδες 10 
 

Ο∆ΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟΥΣ 
1. Στο τετράδιο να γράψετε μόνο τα προκαταρκτικά (ημερομηνία, 

εξεταζόμενο μάθημα).  Να μην αντιγράψετε τα θέματα στο 
τετράδιο. 

2. Να γράψετε το ονοματεπώνυμό σας στο πάνω μέρος των 
φωτοαντιγράφων αμέσως μόλις σας παραδοθούν. ∆εν 
επιτρέπεται να γράψετε καμιά άλλη σημείωση. Κατά την 
αποχώρησή σας να παραδώσετε μαζί με το τετράδιο και τα 
φωτοαντίγραφα. 

3. Να απαντήσετε στο τετράδιό σας σε όλα τα θέματα, μόνο με 
μπλε ή μαύρο στυλό ανεξίτηλης μελάνης. 

4. Κάθε απάντηση επιστημονικά τεκμηριωμένη είναι αποδεκτή. 
5. ∆ιάρκεια εξέτασης: τρεις (3) ώρες μετά τη διανομή των 

φωτοαντιγράφων. 
6. Ώρα δυνατής αποχώρησης: 10.00 π.μ. 

KΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ  

ΤΕΛΟΣ ΜΗΝΥΜΑΤΟΣ 



ΑΡΧΗ 1ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ  
ΠΑΛΑΙΟ ΣΥΣΤΗΜΑ  ∆΄ ΕΣΠΕΡΙΝΩΝ 

 

ΤΕΛΟΣ 1ΗΣ ΑΠΟ 5 ΣΕΛΙ∆ΕΣ 

ΠΑΝΕΛΛΑ∆ΙΚΕΣ  ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 
ΗΜΕΡΗΣΙΩΝ  ΚΑΙ ΕΣΠΕΡΙΝΩΝ  ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΩΝ  ΛΥΚΕΙΩΝ 

(ΟΜΑ∆Α Α΄) 
ΚΑΙ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ  ΕΙ∆ΙΚΟΤΗΤΑΣ 

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΩΝ  ΛΥΚΕΙΩΝ  (ΟΜΑ∆Α Β΄) 
ΠΕΜΠΤΗ 19 ΜΑΪΟΥ 2016 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ  ΜΑΘΗΜΑ : ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ Ι 

ΕΣΠΕΡΙΝΑ   
ΣΥΝΟΛΟ  ΣΕΛΙ∆ΩΝ :  ΠΕΝΤΕ  (5) 

ΘΕΜΑ  A 

Α1. Έστω Α ⊆ R  και 0x A.∈  Πότε η συνάρτηση f : A → R  είναι  
συνεχής  στο 0x .  

Μονάδες 6 
 

A2. Να χαρακτηρίσετε  τις προτάσεις που ακολουθούν 
γράφοντας  στο τετράδιό σας , δίπλα στο γράμμα  που 
αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση , τη λέξη Σωστό , αν η 
πρόταση είναι σωστή ή τη λέξη Λάθος , αν η πρόταση 
είναι λανθασμένη .  

α) Η επικρατούσα τιμή μιας μεταβλητής είναι μοναδική. 
                                                              (Μον .  2) 
β) Αν ( )

0x x
lim f x
→

=   τότε  ( )
0x x

lim f x .
→

=  

                                                                        (Μον .  2) 
γ) Αν οι συναρτήσεις  f,g : A → R είναι συνεχείς  στο σημείο  

0x A,∈  τότε  η συνάρτηση ( ) ( )
( )

f x
h x

g x
=  είναι συνεχής  στο 

0x  με ( )0g x 0≠ .      
(Μον .  2) 

δ) (συν x )΄=-ημ x .                       
(Μον .  2) 

ε) 1 dx ln ln
x

β

α
β α= −∫  , 0β α> >  .         

(Μον .  2)
 Μονάδες 10         

 



ΑΡΧΗ 2ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ  
ΠΑΛΑΙΟ ΣΥΣΤΗΜΑ  ∆΄ ΕΣΠΕΡΙΝΩΝ 

 

ΤΕΛΟΣ 2ΗΣ ΑΠΟ 5 ΣΕΛΙ∆ΕΣ 

 
A3. Να μεταφέρετε στο τετράδιό σας και να συμπληρώσετε τις 

ισότητες: 
α) Αν 1 2 kf ,f , ... ,f οι σχετικές  συχνότητες  k  διαφορετικών 

τιμών μιας μεταβλητής  τότε :   

1 2 kf f ... f ...+ + + =          

(Μον .  3) 

β) Αν οι συναρτήσεις  f ,g : A → R  είναι παραγωγίσιμες  στο 

πεδίο ορισμού τους Α , τότε η συνάρτηση ( )≠
f g 0
g  είναι 

παραγωγίσιμη  στο Α και ισχύει :  

( )f x ...
g

′⎛ ⎞
=⎜ ⎟

⎝ ⎠
        ,   με ≠g(x) 0. 

(Μον .  3) 

γ) Έστω συνάρτηση f  συνεχής  στο [ ],α β τότε :  

 f(x)dx f(x)dx ...
β α

α β
+ =∫ ∫   

 (Μον .  3) 

Μονάδες 9 

 
ΘΕΜΑ B 
Έστω η συνάρτηση f : →R R  με τύπο :  

            

⎧ + <
⎪

−⎪= ≤ <⎨ −⎪
⎪ − ≥ ∈⎩

x

2

e 1 , x 0
x 4f(x) , 0 x 2
x 2

x , x 2 , Rα α   

 

 

 

 



ΑΡΧΗ 3ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ  
ΠΑΛΑΙΟ ΣΥΣΤΗΜΑ  ∆΄ ΕΣΠΕΡΙΝΩΝ 

 

ΤΕΛΟΣ 3ΗΣ ΑΠΟ 5 ΣΕΛΙ∆ΕΣ 

Β1. Να εξετάσετε  αν η f  είναι συνεχής  στο 0x 0= .  
Μονάδες 10 

 
Β2. Για ποια τιμή της παραμέτρου α η f  είναι συνεχής  στο     

0x 2= . 
Μονάδες 10 

 
Β3. Αν α=6 να υπολογίσετε το ολοκλήρωμα :  
   

              ( )= ∫
3

2
f x dx .Ι   

Μονάδες 5 

 
ΘΕΜΑ Γ   
Στον παρακάτω  πίνακα φαίνεται  πόσες ώρες συνδέονται  στο 
διαδίκτυο οι μαθητές ενός Εσπερινού  ΕΠΑΛ κατά τη 
διάρκεια  μιας ημέρας :  

 

Ώρες 

ix  
Μαθητές 

iv  

Αθροιστική  
Συχνότητα

iN

  Σχετική  
Συχνότητα

if

  Σχετική  
Συχνότητα  

if %  
i ix v  

0 10     

1 15     

2 3v      

3 5     

Σύνολα       

 
Γ1. Να υπολογιστεί  η συχνότητα 3v , αν η διάμεσος των ωρών   

είναι δ=1,5.              
Μονάδες 5 

      
Γ2. Για 3v =20 να μεταφέρετε  τον πίνακα  στο τετράδιό  σας 

και να τον συμπληρώσετε .  
Μονάδες 10 



ΑΡΧΗ 4ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ  
ΠΑΛΑΙΟ ΣΥΣΤΗΜΑ  ∆΄ ΕΣΠΕΡΙΝΩΝ 

 

ΤΕΛΟΣ 4ΗΣ ΑΠΟ 5 ΣΕΛΙ∆ΕΣ 

 
Γ3. Για 3v =20 να βρείτε τη μέση τιμή των ωρών σύνδεσης  των 

μαθητών στο διαδίκτυο .   
Μονάδες 5 

 
Γ4. Για 3v =20 να παρουσιάσετε  σε μορφή ραβδογράμματος  τα  

δεδομένα  i i(x ,v ).  
Μονάδες 5 

 
ΘΕΜΑ  ∆  
Το ύψος σε μέτρα ενός τηλεκατευθυνόμενου  αεροπλάνου 
μετά από t sec πτήσης δίνεται από τη συνάρτηση :  
 

( ) 2h t 3t 30t= − + , ≤ ≤0 t 10 .  
 
∆1. Να βρεθεί ο ρυθμός μεταβολής του ύψους του 

αεροπλάνου οποιαδήποτε χρονική στιγμή . 
Μονάδες 5 

 
∆2. Να βρεθεί το χρονικό διάστημα της ανόδου του 

αεροπλάνου από τη στιγμή της απογείωσής  του μέχρι το 
μέγιστο ύψος καθώς και το χρονικό διάστημα της καθόδου 
από το μέγιστο ύψος μέχρι την προσγείωσή  του .   

Μονάδες 10 
 
∆3. Σε ποια χρονική στιγμή το αεροπλάνο  βρίσκεται στο 

μέγιστο ύψος .                                                          
Μονάδες 5 

 
∆4. Να βρεθεί το μέγιστο  ύψος στο οποίο έφτασε το 

αεροπλάνο .       
Μονάδες 5 

 



ΑΡΧΗ 5ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ  
ΠΑΛΑΙΟ ΣΥΣΤΗΜΑ  ∆΄ ΕΣΠΕΡΙΝΩΝ 

 

ΤΕΛΟΣ 5ΗΣ ΑΠΟ 5 ΣΕΛΙ∆ΕΣ 

 
Ο∆ΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟΥΣ  

1. Στο τετράδιο  να γράψετε μόνο τα προκαταρκτικά  
(ημερομηνία , εξεταζόμενο  μάθημα). Να μην αντιγράψετε  
τα θέματα στο τετράδιο . 

2. Να γράψετε το ονοματεπώνυμό  σας στο πάνω  μέρος των 
φωτοαντιγράφων , αμέσως  μόλις σας παραδοθούν .  ∆εν 
επιτρέπεται  να γράψετε καμιά άλλη σημείωση .  Κατά την 
αποχώρησή  σας να παραδώσετε  μαζί με το τετράδιο και 
τα φωτοαντίγραφα .  

3. Να απαντήσετε  στο τετράδιό σας σε όλα τα θέματα , μόνο 
με μπλε ή μαύρο στυλό ανεξίτηλης  μελάνης . 

4. Κάθε απάντηση επιστημονικά  τεκμηριωμένη  είναι 
αποδεκτή .  

5. ∆ιάρκεια εξέτασης :  τρεις (3) ώρες μετά τη διανομή των 
φωτοαντιγράφων .  

6. Ώρα δυνατής αποχώρησης :  10.00 π.μ. 
KΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ 

ΤΕΛΟΣ ΜΗΝΥΜΑΤΟΣ 



ΑΡΧΗ 1ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ  
Γ΄ ΤΑΞΗΣ ΗΜΕΡΗΣΙΩΝ & ∆΄ ΤΑΞΗΣ ΕΣΠΕΡΙΝΩΝ 

 

 

ΤΕΛΟΣ 1ΗΣ ΑΠΟ 4 ΣΕΛΙ∆ΕΣ 

ΠΑΝΕΛΛΑ∆ΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ  
HMEΡΗΣΙΩΝ ΚΑΙ ΕΣΠΕΡΙΝΩΝ  ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΩΝ  ΛΥΚΕΙΩΝ 

ΠΕΜΠΤΗ 8 ΙΟΥΝΙΟΥ  2017 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ  ΜΑΘΗΜΑ : 
ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ  (ΑΛΓΕΒΡΑ)  

ΣΥΝΟΛΟ  ΣΕΛΙ∆ΩΝ :  ΤΕΣΣΕΡΙΣ  (4) 
 
 
ΘΕΜΑ  Α  

Α1. Αν οι συναρτήσεις  f , g είναι παραγωγίσιμες  στο , να  
αποδείξετε ότι :   

( )f(x) g(x) f (x) g (x)′ ′′+ = +  

Μονάδες 10 

Α2. Να χαρακτηρίσετε  τις προτάσεις που ακολουθούν ,  
γράφοντας  στο τετράδιό σας , δίπλα στο γράμμα  που 
αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση , τη λέξη Σωστό , αν η 
πρόταση είναι σωστή ή τη λέξη Λάθος, αν η πρόταση 
είναι λανθασμένη .  
α) Το ραβδόγραμμα χρησιμοποιείται  για τη γραφική 

παράσταση  μιας ποσοτικής  μεταβλητής .  
 (Μον .  2) 

β) Μία συνάρτηση f  με πεδίο ορισμού A  λέγεται 
συνεχής , αν για κάθε 0x A∈  ισχύει :   

0
0x x

lim f(x) f(x )
→

=  

(Μον .  2) 
γ)  Το εύρος ( )R  είναι ένα μέτρο διασποράς .  

(Μον .  2) 
Μονάδες 6 

Α3. Να μεταφέρετε  στο τετράδιό  σας τις παρακάτω  ισότητες 
και να τις συμπληρώσετε :  

α) ( )ρx ...,′ =  όπου ρ  ρητός αριθμός .  

 (Μον .  3) 



ΑΡΧΗ 2ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ  
Γ΄ ΤΑΞΗΣ ΗΜΕΡΗΣΙΩΝ & ∆΄ ΤΑΞΗΣ ΕΣΠΕΡΙΝΩΝ 

 

 

ΤΕΛΟΣ 2ΗΣ ΑΠΟ 4 ΣΕΛΙ∆ΕΣ 

β)  ( )συν x ...′ =  

(Μον .  3) 
γ) Αν 1 2 νx , x ,..., x  είναι οι τιμές μιας ποσοτικής 

μεταβλητής X  ενός δείγματος  μεγέθους  ν  και 

1 2 νw ,w ,...,w  είναι οι αντίστοιχοι συντελεστές  
στάθμισης  (βαρύτητας), τότε ο σταθμικός μέσος 
βρίσκεται  από τον τύπο :  

x ...=  
 (Μον .  3) 

Μονάδες 9 

 
 
ΘΕΜΑ  Β 
Οι βαθμοί ενός φοιτητή σε 10 μαθήματα  είναι :   

4, κ, 5, 6, 2κ 1, 4, 6, κ 2, 6, 4+ +  

όπου :   

2

x 1

x x 2κ lim
x 1→

+ −
=

−
 

Β1 .  Να αποδείξετε  ότι κ 3= .  
Μονάδες 7 

Β2 .  Για κ 3= , να υπολογίσετε τη μέση τιμή ( )x  των βαθμών 

του φοιτητή .   
Μονάδες 5 

Β3 .  Για κ 3= , να υπολογίσετε τη διακύμανση  ( )2s .   

Μονάδες 8 
Β4 .  Για κ 3= , να υπολογίσετε τον συντελεστή μεταβολής  CV .   

∆ίνεται ότι 1,4 1,18≅ .  
Μονάδες 5 

  



ΑΡΧΗ 3ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ  
Γ΄ ΤΑΞΗΣ ΗΜΕΡΗΣΙΩΝ & ∆΄ ΤΑΞΗΣ ΕΣΠΕΡΙΝΩΝ 

 

 

ΤΕΛΟΣ 3ΗΣ ΑΠΟ 4 ΣΕΛΙ∆ΕΣ 

ΘΕΜΑ  Γ 
Οι ηλικίες των εργαζομένων  σε μια επιχείρηση ακολουθούν 
περίπου την κανονική  κατανομή .   

Εάν το 50% των εργαζομένων  έχουν ηλικία μεγαλύτερη  των 
40 ετών και το 16% των εργαζομένων  έχουν ηλικία μικρότερη 
των 35 ετών , να αποδείξετε  ότι :  

Γ1. Η μέση τιμή των ηλικιών των εργαζομένων  είναι x 40= . 
Μονάδες 5 

Γ2. Η τυπική απόκλιση είναι  s 5= .  
Μονάδες 10 

Εάν οι εργαζόμενοι  της επιχείρησης είναι 400, να βρείτε :  

Γ3. Πόσοι εργαζόμενοι  έχουν ηλικία μεγαλύτερη  των 45 
ετών . 

Μονάδες 5 

Γ4. Πόσοι εργαζόμενοι  έχουν ηλικία μεγαλύτερη των 30 ετών  
και μικρότερη των 45 ετών .  

Μονάδες 5 
 
 
ΘΕΜΑ  ∆ 
∆ίνεται η συνάρτηση f : →  με τύπο :   

3 21f(x) x 2x 3x 1
3

= − + − +  

 
∆1. Να μελετήσετε  τη συνάρτηση f

 
ως προς τη μονοτονία . 

Μονάδες 8 
∆2. Να βρείτε τις θέσεις , το είδος και τις τιμές των τοπικών 

ακροτάτων της συνάρτησης  f .  
Μονάδες 6 

∆3. Να βρείτε το σημείο της γραφικής  παράστασης  της 
συνάρτησης  f  στο οποίο η εφαπτομένη  είναι παράλληλη 
στην ευθεία y x 2017= + .  

Μονάδες 6 



ΑΡΧΗ 4ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ  
Γ΄ ΤΑΞΗΣ ΗΜΕΡΗΣΙΩΝ & ∆΄ ΤΑΞΗΣ ΕΣΠΕΡΙΝΩΝ 

 

 

ΤΕΛΟΣ 4ΗΣ ΑΠΟ 4 ΣΕΛΙ∆ΕΣ 

 
∆4. Εάν τα σημεία ( )1 1 1M x ,y , ( )2 2 2M x ,y ,  ( )3 3 3M x ,y ,  ( )4 4 4M x ,y ,  

( )5 5 5M x ,y  ανήκουν στη γραφική παράσταση της 

y f (x)′′=  και η τυπική απόκλιση των τετμημένων 

1 2 3 4 5x , x , x , x , x
 

των ( )1 1 1M x ,y , ( )2 2 2M x ,y ,  ( )3 3 3M x ,y ,  

( )4 4 4M x ,y ,  ( )5 5 5M x ,y   είναι ίση με 3, να βρείτε την 

τυπική απόκλιση των τεταγμένων 1 2 3 4 5y , y , y , y , y
 
των 

σημείων ( )1 1 1M x ,y ,
 

( )2 2 2M x ,y ,
 

( )3 3 3M x ,y ,  ( )4 4 4M x ,y ,

( )5 5 5M x ,y . 
Μονάδες 5 

 
Ο∆ΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟΥΣ 

1. Στο τετράδιο να γράψετε μόνο τα προκαταρκτικά (ημερομηνία, 
εξεταζόμενο μάθημα).  Να μην αντιγράψετε τα θέματα στο 
τετράδιο. 

2. Να γράψετε το ονοματεπώνυμό σας στο πάνω μέρος των 
φωτοαντιγράφων αμέσως μόλις σας παραδοθούν. ∆εν επιτρέπεται 
να γράψετε καμιά άλλη σημείωση. Κατά την αποχώρησή σας να 
παραδώσετε μαζί με το τετράδιο και τα φωτοαντίγραφα. 

3. Να απαντήσετε στο τετράδιό σας σε όλα τα θέματα, μόνο με μπλε 
ή μαύρο στυλό ανεξίτηλης μελάνης. 

4. Κάθε απάντηση επιστημονικά τεκμηριωμένη είναι αποδεκτή. 
5. ∆ιάρκεια εξέτασης: τρεις (3) ώρες μετά τη διανομή των 

φωτοαντιγράφων. 
6. Ώρα δυνατής αποχώρησης: 10.00 π.μ. 

KΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ 

ΤΕΛΟΣ ΜΗΝΥΜΑΤΟΣ 



ΑΡΧΗ 1ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ  
 

 

ΤΕΛΟΣ 1ΗΣ ΑΠΟ 4 ΣΕΛΙ∆ΕΣ 

ΠΑΝΕΛΛΑ∆ΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ  
Γ΄ HMEΡΗΣΙΩΝ – ∆΄ ΕΣΠΕΡΙΝΩΝ  – ΑΥΤΟΤΕΛΩΝ ΤΜΗΜΑΤΩΝ  

& ΤΜΗΜΑΤΩΝ ΣΥΝ∆Ι∆ΑΣΚΑΛΙΑΣ  ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΩΝ  ΛΥΚΕΙΩΝ  
ΣΑΒΒΑΤΟ 9 ΙΟΥΝΙΟΥ 2018 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ  ΜΑΘΗΜΑ : 
ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ  (ΑΛΓΕΒΡΑ)  

ΣΥΝΟΛΟ  ΣΕΛΙ∆ΩΝ :  ΤΕΣΣΕΡΙΣ  (4) 
 
ΘΕΜΑ  Α  

Α1. Έστω 1 2 κx ,x ,...,x  οι τιμές μιας μεταβλητής X  που αφορά 
τα άτομα ενός δείγματος μεγέθους  ν , όπου κ ,ν  μη 
μηδενικοί  φυσικοί αριθμοί με ≤κ ν .   
α. Τι ονομάζεται  απόλυτη συχνότητα iν  που αντιστοιχεί 

στην τιμή ix , i 1,2,...,κ= ;  
(Μον .  3) 

β. Τι ονομάζεται  σχετική  συχνότητα if  της τιμής ix ,  
i 1,2,...,κ= ;    

(Μον .  3) 
γ. Να αποδείξετε  ότι + + + =1 2 κf f . . . f 1.  

(Μον .  4) 

Μονάδες 10 

Α2. Έστω f  μία συνάρτηση  με πεδίο ορισμού το A .  Πότε 
λέμε ότι η συνάρτηση f  είναι παραγωγίσιμη  στο σημείο 

0x  του πεδίου ορισμού της ;  
Μονάδες 5 

Α3. Να χαρακτηρίσετε  τις προτάσεις που ακολουθούν ,  
γράφοντας  στο τετράδιό σας , δίπλα στο γράμμα  που 
αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση , τη λέξη Σωστό , αν η 
πρόταση είναι σωστή , ή τη λέξη Λάθος, αν η πρόταση 
είναι λανθασμένη .  

 



ΑΡΧΗ 2ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ  
 

 

ΤΕΛΟΣ 2ΗΣ ΑΠΟ 4 ΣΕΛΙ∆ΕΣ 

α. Σε μια κανονική  ή περίπου κανονική  κατανομή  το 
68% περίπου των παρατηρήσεων βρίσκεται στο 
διάστημα ( )x s , x s− + , όπου x

 
η μέση τιμή και s

 
η 

τυπική απόκλιση .  

β.  ( )συνx ημx′ =  

γ. Το κυκλικό διάγραμμα χρησιμοποιείται  για τη 
γραφική παράσταση  μόνο ποσοτικών δεδομένων .  

δ. Η διακύμανση ( )2s  είναι μέτρο διασποράς .  

ε. Αν μία συνάρτηση f  είναι παραγωγίσιμη  σε ένα 
διάστημα Δ και ισχύει  'f ( x ) 0<  για κάθε εσωτερικό  
σημείο του Δ, τότε η f  είναι γνησίως  αύξουσα στο Δ.  

Μονάδες 10 

ΘΕΜΑ  Β 
∆ίνονται  οι αριθμοί :  14, 12, 18, 4α 1, 16−  με α∈ .   

Β1 .  Αν η διάμεσος  των παραπάνω  αριθμών είναι ίση με 15, 
να υπολογίσετε την τιμή του α .  

Μονάδες 7  

Β2 .  Για α 4=  να υπολογίσετε τη διακύμανση ( )2s .   

Μονάδες 7 

Β3 .  Για α 4=  να εξετάσετε  αν το δείγμα των παραπάνω  
αριθμών είναι ομοιογενές .   

Μονάδες 5 

Β4 .  Για α 4=  να υπολογίσετε το συντελεστή  μεταβολής των 
αριθμών που θα προκύψουν , αν ο καθένας  από τους 
παραπάνω  αριθμούς πολλαπλασιαστεί  με το 2−  και στη 
συνέχεια  αυξηθεί  κατά 5 .  

Μονάδες 6 

 
 
  



ΑΡΧΗ 3ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ  
 

 

ΤΕΛΟΣ 3ΗΣ ΑΠΟ 4 ΣΕΛΙ∆ΕΣ 

ΘΕΜΑ  Γ 
∆ίνεται η συνάρτηση f  με τύπο :  

3 2f (x) 2x 3κx κ , κ= − + ∈  και x .∈  

Γ1. Εάν η εφαπτομένη  της γραφικής  παράστασης  της 
συνάρτησης  f  στο σημείο M(1, f(1)) είναι παράλληλη  
στον άξονα 'x x , να υπολογίσετε τον αριθμό κ . 

Μονάδες 5 

Γ2. Για κ 1=  να βρείτε την τιμή του x
 
για την οποία ο  

ρυθμός μεταβολής της f ( x )  γίνεται  ελάχιστος .   
Μονάδες 10 

Γ3. Για κ 1=  να βρείτε την εξίσωση  της εφαπτομένης της  
γραφικής  παράστασης  της f '  στο σημείο ( )'1 , f ( 1 )− − . 

Μονάδες 10 

 
ΘΕΜΑ  ∆ 
∆ίνεται η συνάρτηση f  με τύπο :   

2f (x) x 4 2018 ,= + +  x∈ . 

∆1. Να δείξετε ότι  
2

x'f ( x )
x 4

=
+

 

Μονάδες 6 

∆2. Να μελετήσετε  τη συνάρτηση f  ως προς τη μονοτονία 
και να βρείτε το είδος και την τιμή του ακρότατου . 

Μονάδες 9 

∆3. Να υπολογίσετε το όριο  
2

2x 0

) '(x 4 f (x) 2xlim
x→

+ −
 

Μονάδες 10 
 

 
 



ΑΡΧΗ 4ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ  
 

 

ΤΕΛΟΣ 4ΗΣ ΑΠΟ 4 ΣΕΛΙ∆ΕΣ 

Ο∆ΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟΥΣ 

1. Στο τετράδιο να γράψετε μόνο τα προκαταρκτικά (ημερομηνία, 
εξεταζόμενο μάθημα). Να μην αντιγράψετε τα θέματα στο 
τετράδιο. 

2. Να γράψετε το ονοματεπώνυμό σας στο πάνω μέρος των 
φωτοαντιγράφων αμέσως μόλις σας παραδοθούν. ∆εν επιτρέπεται 
να γράψετε καμιά άλλη σημείωση. Κατά την αποχώρησή σας να 
παραδώσετε μαζί με το τετράδιο και τα φωτοαντίγραφα. 

3. Να απαντήσετε στο τετράδιό σας σε όλα τα θέματα, μόνο με μπλε 
ή μαύρο στυλό ανεξίτηλης μελάνης. 

4. Κάθε απάντηση επιστημονικά τεκμηριωμένη είναι αποδεκτή. 
5. ∆ιάρκεια εξέτασης: τρεις (3) ώρες μετά τη διανομή των 

φωτοαντιγράφων. 
6. Ώρα δυνατής αποχώρησης: 10.00 π.μ. 

KΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ 

ΤΕΛΟΣ ΜΗΝΥΜΑΤΟΣ 

 



ΑΡΧΗ 1ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ  
 

 

ΤΕΛΟΣ 1ΗΣ ΑΠΟ 4 ΣΕΛΙ∆ΕΣ 

ΠΑΝΕΛΛΑ∆ΙΚΕΣ  ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 
ΗΜΕΡΗΣΙΩΝ  – ΕΣΠΕΡΙΝΩΝ  ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΩΝ  ΛΥΚΕΙΩΝ  

ΣΑΒΒΑΤΟ 8 ΙΟΥΝΙΟΥ 2019 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ  ΜΑΘΗΜΑ :  
ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ  (ΑΛΓΕΒΡΑ)  

ΣΥΝΟΛΟ  ΣΕΛΙ∆ΩΝ :  ΤΕΣΣΕΡΙΣ  (4) 
 
ΘΕΜΑ  Α  

Α1. Να αποδείξετε  ότι η παράγωγος  της ταυτοτικής 
συνάρτησης  =f ( x ) x  είναι 'f ( x ) (x)' 1= =  για κάθε x  
στο σύνολο   των πραγματικών  αριθμών . 

Μονάδες 8 
 
Α2.  α. Ποιες μεταβλητές  λέγονται  ποσοτικές ;  (μον .  3) 
 

β.  Πότε μια ποσοτική μεταβλητή ονομάζεται  διακριτή 
και πότε συνεχής ;  (μον .  4) 

  
Μονάδες 7 

   
Α3. Να χαρακτηρίσετε  τις προτάσεις  που ακολουθούν, 

γράφοντας  στο τετράδιό σας , δίπλα στο γράμμα  που 
αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση , τη λέξη Σωστό , αν η 
πρόταση είναι σωστή , ή τη λέξη Λάθος, αν η πρόταση 
είναι λανθασμένη . 

 α. Ισχύει  
′⎛ ⎞ =⎜ ⎟

⎝ ⎠ 2
1 1
x x

 , { }0x∈ − .  

β. Ισχύει ( )( )( ) ( )( ) ( )' 'f g x f g x g x′ = ⋅ , όπου f ,g
 παραγωγίσιμες  συναρτήσεις .  

 
γ. Ο σταθμικός  μέσος είναι μέτρο διασποράς .  
 

  



ΑΡΧΗ 2ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ  
 

 

ΤΕΛΟΣ 2ΗΣ ΑΠΟ 4 ΣΕΛΙ∆ΕΣ 

δ.  Σε κυκλικό διάγραμμα συχνοτήτων , αν iα  
συμβολίζει  το τόξο του κυκλικού τμήματος που 

αντιστοιχεί  στη συχνότητα  iν  , τότε = ⋅ o
i

i

να 360
ν  

για i 1,2,...,κ=  και ν  το μέγεθος  του δείγματος . 
 

ε.  Αν ( )lim
o

1x x
f x l

→
=  και  ( )lim ,

o
2x x

g x l
→

=   όπου 1 2l , l  

πραγματικοί  αριθμοί , τότε lim ( ( ) ( ))
o

1 2x x
f x g x l l

→
= .   

Μονάδες 10 
 
 
ΘΕΜΑ  Β 

Οι τιμές ενός δείγματος είναι 11, 7, κ , 13, 11, 10  όπου 
κ 0> . Ο συντελεστής  μεταβολής του δείγματος  είναι 
CV 20%=  και η διακύμανσή του είναι 2s 4= .    

Β1 .  Να υπολογίσετε τη μέση τιμή x  του παραπάνω  
δείγματος .  

Μονάδες 5  

Β2 .  Αν x 10= , να υπολογίσετε την τιμή του πραγματικού 
αριθμού κ .   

Μονάδες 7 

Β3 .  Αν κ 8= , να υπολογίσετε τη διάμεσο  ( δ ) (μον .  4) και 
το εύρος (R) (μον .  2) του παραπάνω  δείγματος .  

Μονάδες 6 

Β4 .  Αν από κάθε τιμή του παραπάνω  δείγματος αφαιρεθεί  
ο αριθμός 2, να εξετάσετε  αν το δείγμα των νέων  
τιμών είναι ομοιογενές  (μον .  5) και να αιτιολογήσετε  
την απάντησή σας (μον .  2). 

Μονάδες 7 

 
 
 
 



ΑΡΧΗ 3ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ  
 

 

ΤΕΛΟΣ 3ΗΣ ΑΠΟ 4 ΣΕΛΙ∆ΕΣ 

 
ΘΕΜΑ  Γ 

∆ίνεται η συνάρτηση f  με τύπο :   

2f (x) x 2x 10 , x .= − + ∈  

Γ1. Να δείξετε ότι  
2

x 1'f ( x ) .
x 2x 10

−
=

− +
 

Μονάδες 3 

Γ2. Να μελετήσετε τη συνάρτηση f  ως προς τη μονοτονία  
(μον. 5) και να δείξετε ότι f ( x ) 3≥  για κάθε x∈    
(μον. 6).  

Μονάδες 11 

Γ3. Να βρείτε την εξίσωση της εφαπτομένης  ε της 
γραφικής  παράστασης  της συνάρτησης  f  στο σημείο 

( )( )M 5 , f 5 .  

Μονάδες 6 

Γ4. Αν Α Β,  είναι τα σημεία τομής της εφαπτομένης  ε με 
τους άξονες  x' x  και y' y  αντίστοιχα , να βρείτε τις 
συντεταγμένες  των σημείων Α  (μον .  3) και Β  (μον .  2). 

Μονάδες 5 
 

ΘΕΜΑ  ∆ 

∆ίνεται η συνάρτηση f : →  με τύπο :  
3 2f (x) x 3x λx= − + , όπου λ∈  σταθερά .  

∆1. Για λ 3=  να μελετήσετε  τη συνάρτηση f  ως προς τη 
μονοτονία (μον .  4) και να συγκρίνετε τους αριθμούς 

3f
8

⎛ ⎞
⎜ ⎟
⎝ ⎠  και 

5f
6

⎛ ⎞
⎜ ⎟
⎝ ⎠

  (μον .  3).  

Μονάδες 7 

  



ΑΡΧΗ 4ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ  
 

 

ΤΕΛΟΣ 4ΗΣ ΑΠΟ 4 ΣΕΛΙ∆ΕΣ 

∆2. Για λ 3=  να υπολογίσετε το όριο :  

( ) ( )2x 1

'f ( x )lim
x 1 x x→ − ⋅ −  

. 

Μονάδες 7 

∆3. Για λ 3=  να βρείτε το σημείο της γραφικής  
παράστασης  της συνάρτησης f , στο οποίο η 
εφαπτομένη  έχει  τον ελάχιστο  συντελεστή διεύθυνσης . 

Μονάδες 6 

∆4. Να βρείτε τη μικρότερη τιμή του λ  για την οποία η 
συνάρτηση f  δεν παρουσιάζει ακρότατα . 

Μονάδες 5 

 
 
 

Ο∆ΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟΥΣ  

1. Στο τετράδιο να γράψετε μόνον τα προκαταρκτικά 
(ημερομηνία, εξεταζόμενο μάθημα). Να μην αντιγράψετε τα 
θέματα στο τετράδιο. 

2. Να γράψετε το ονοματεπώνυμό σας στο πάνω μέρος των 
φωτοαντιγράφων, αμέσως μόλις σας παραδοθούν. ∆εν 
επιτρέπεται να γράψετε καμιά άλλη σημείωση. Κατά την 
αποχώρησή σας να παραδώσετε μαζί με το τετράδιο και τα 
φωτοαντίγραφα. 

3. Να απαντήσετε στο τετράδιό σας σε όλα τα θέματα, μόνο με 
μπλε ή μόνο με μαύρο στυλό ανεξίτηλης μελάνης. 

4. Κάθε επιστημονικά τεκμηριωμένη απάντηση είναι αποδεκτή. 
5. ∆ιάρκεια εξέτασης: τρεις (3) ώρες μετά τη διανομή των 

φωτοαντιγράφων. 
6. Ώρα δυνατής αποχώρησης: 10.00 π.μ. 

KΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ   

ΤΕΛΟΣ ΜΗΝΥΜΑΤΟΣ 
 



ΑΡΧΗ 1ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ  
 

 

ΤΕΛΟΣ 1ΗΣ ΑΠΟ 4 ΣΕΛΙ∆ΕΣ 

ΠΑΝΕΛΛΑ∆ΙΚΕΣ  ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 
ΗΜΕΡΗΣΙΩΝ  – ΕΣΠΕΡΙΝΩΝ  ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΩΝ  ΛΥΚΕΙΩΝ  

ΠΕΜΠΤΗ 18 ΙΟΥΝΙΟΥ 2020 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ  ΜΑΘΗΜΑ :  
ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ  (ΑΛΓΕΒΡΑ)  

ΣΥΝΟΛΟ  ΣΕΛΙ∆ΩΝ :  ΤΕΣΣΕΡΙΣ  (4) 
 
ΘΕΜΑ  Α  

Α1. Πότε μια συνάρτηση f  με πεδίο ορισμού Α λέγεται  
συνεχής ;  

Μονάδες 4 

Α2. Να χαρακτηρίσετε  τις προτάσεις  που ακολουθούν, 
γράφοντας  στο τετράδιό σας , δίπλα στο γράμμα  που 
αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση , τη λέξη Σωστό , αν η 
πρόταση είναι σωστή , ή τη λέξη Λάθος, αν η πρόταση 
είναι λανθασμένη . 
α. Η συνάρτηση  f ( x ) x=  έχει  παράγωγο  στο σημείο    

ox 0= .  

β. Τα χαρακτηριστικά ως προς τα οποία εξετάζουμε  
έναν πληθυσμό λέγονται μεταβλητές και τις 
συμβολίζουμε συνήθως με κεφαλαία γράμματα .  

γ. Η σχετική συχνότητα if  της τιμής ix  δίνεται από τον 

τύπο i
i

νf
ν

= , όπου iν  η συχνότητα της τιμής ix  και ν     

το μέγεθος  του δείγματος .  
Μονάδες 6 

Α3. Να μεταφέρετε  στο τετράδιό σας τις παρακάτω 
ισότητες και να τις συμπληρώσετε .  

α. ( )f ( x ) g( x ) ′⋅ =   

β. ( )x , με x 0′ = >   

γ. ( )συνx ′ =  
 Μονάδες 9 



ΑΡΧΗ 2ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ  
 

 

ΤΕΛΟΣ 2ΗΣ ΑΠΟ 4 ΣΕΛΙ∆ΕΣ 

Α4. Να αποδείξετε  ότι η παράγωγος της συνάρτησης 
2f ( x ) x=  είναι 2'f ( x ) ( x )' 2x= = , για κάθε x  στο 

σύνολο  των πραγματικών  αριθμών . 
 

Μονάδες 6 
ΘΕΜΑ  Β 

Στον παρακάτω  πίνακα δίνεται ο αριθμός των βιβλίων που 
διάβασαν οι μαθητές ενός σχολείου κατά τη διάρκεια των 
καλοκαιρινών διακοπών :  
 

ix  iν if % iN iF %
0  
1  70
2 10 90
3  10 100

Σύνολο  100
  
Δίνεται ότι  το 40% των μαθητών δεν διάβασαν κανένα  
βιβλίο . 
 
Β1.  Να μεταφέρετε  τον παραπάνω  πίνακα  στο τετράδιό 

σας και να συμπληρώσετε  τα κενά .  
Μονάδες 12 

 
Β2.  Ποιο είναι το ποσοστό των μαθητών που έχουν 

διαβάσει  τρία βιβλία ;   

Μονάδες 3 
 
Β3.  Πόσοι μαθητές διάβασαν τουλάχιστον ένα βιβλίο ; 

Μονάδες 5 

Β4.  Ποιο είναι το ποσοστό των μαθητών που διάβασαν το 
πολύ δύο βιβλία ;  

Μονάδες 5 
 

 



ΑΡΧΗ 3ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ  
 

 

ΤΕΛΟΣ 3ΗΣ ΑΠΟ 4 ΣΕΛΙ∆ΕΣ 

ΘΕΜΑ  Γ 

∆ίνεται η συνάρτηση f : →  με τύπο 3 2f ( x ) x λx 2= − + , 
όπου λ∈  σταθερά .  

Γ1.  Να βρείτε την τιμή του λ , ώστε η γραφική παράσταση 
της  συνάρτησης f να διέρχεται από το σημείο A( 1, 2 )− − . 

Μονάδες 4 

Γ2.  Για λ 3=  να βρείτε τις συναρτήσεις  f '( x )  και f ''( x ) .  

Μονάδες 6 

Γ3.  Για λ 3=  να μελετήσετε  τη συνάρτηση f  ως προς τη 
μονοτονία και να βρείτε το είδος και την τιμή των 
τοπικών ακροτάτων της .  

Μονάδες 8 

Γ4.  Για λ 3=  να υπολογίσετε το όριο 

lim
x 1

'f (x) 3
f ''(x)→

+

 
. 

Μονάδες 7 
   
ΘΕΜΑ  ∆ 

∆ίνεται η συνάρτηση f : →  με τύπο 

( )202f (x) x 4x 5= + + .  

∆1.  Να δείξετε ότι  

( ) ( )
192f '(x) 40 x 4x 5 x 2= + + ⋅ +

 
.  

Μονάδες 5 
∆2.  Να βρείτε το όριο :  

lim
h 0

f (-2+h) - f(-2)
h→  

.  

Μονάδες 4 



ΑΡΧΗ 4ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ  
 

 

ΤΕΛΟΣ 4ΗΣ ΑΠΟ 4 ΣΕΛΙ∆ΕΣ 

∆3.  Να δείξετε ότι η εφαπτομένη  της γραφικής 
παράστασης  της f , η οποία είναι παράλληλη στον 
άξονα x' x , έχει  εξίσωση  y 1= .   

Μονάδες 8 

∆4.  Θεωρούμε σημείο ( )A x,1  της ευθείας y 1=  με x 0> .  Να 
βρεθεί ο ρυθμός μεταβολής της απόστασης  των  
σημείων ( )A x,1  και ( )O 0,0  ως προς x , όταν x 1= .  

Μονάδες 8 
 

Ο∆ΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟΥΣ  

1. Στο τετράδιο να γράψετε μόνον τα προκαταρκτικά 
(ημερομηνία, εξεταζόμενο μάθημα). Να μην αντιγράψετε τα 
θέματα στο τετράδιο. 

2. Να γράψετε το ονοματεπώνυμό σας στο πάνω μέρος των 
φωτοαντιγράφων, αμέσως μόλις σας παραδοθούν. ∆εν 
επιτρέπεται να γράψετε καμιά άλλη σημείωση. Κατά την 
αποχώρησή σας να παραδώσετε μαζί με το τετράδιο και τα 
φωτοαντίγραφα. 

3. Να απαντήσετε στο τετράδιό σας σε όλα τα θέματα, μόνο με 
μπλε ή μόνο με μαύρο στυλό ανεξίτηλης μελάνης. 

4. Κάθε επιστημονικά τεκμηριωμένη απάντηση είναι αποδεκτή. 
5. ∆ιάρκεια εξέτασης: τρεις (3) ώρες μετά τη διανομή των 

φωτοαντιγράφων. 
6. Ώρα δυνατής αποχώρησης: 10.00 π.μ. 

KΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ   

ΤΕΛΟΣ ΜΗΝΥΜΑΤΟΣ 
 



ΑΡΧΗ 1ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ  
 

 

ΤΕΛΟΣ 1ΗΣ ΑΠΟ 5 ΣΕΛΙ∆ΕΣ 

ΠΑΝΕΛΛΑ∆ΙΚΕΣ  ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 
ΗΜΕΡΗΣΙΩΝ  – ΕΣΠΕΡΙΝΩΝ  ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΩΝ  ΛΥΚΕΙΩΝ  

ΠΕΜΠΤΗ 17 ΙΟΥΝΙΟΥ 2021 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ  ΜΑΘΗΜΑ :  
ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ  (ΑΛΓΕΒΡΑ)  

ΣΥΝΟΛΟ  ΣΕΛΙ∆ΩΝ :  ΠΕΝΤΕ  (5) 
 
ΘΕΜΑ  Α  

Α1. Έστω 1 2,  ,..., κx x x  οι τιμές μίας μεταβλητής  Χ ενός 
δείγματος  μεγέθους  ν , όπου κ , ν  μη μηδενικοί  φυσικοί 
αριθμοί με κ ≤ ν .  

 Τι ονομάζεται (απόλυτη) συχνότητα νi  που αντιστοιχεί 

στην τιμή xi , όπου i = 1, 2,...,κ ; 
Μονάδες 4 

 

Α2. Να αποδείξετε ότι η παράγωγος  της σταθερής 
συνάρτησης  =( )f x c , όπου ∈,x c  και c σταθερά , είναι 
ίση με το μηδέν , δηλαδή ( ) ( ) 0′ ′= =f x c . 

Μονάδες 6 

Α3. Να χαρακτηρίσετε  τις προτάσεις που ακολουθούν , 
γράφοντας  στο τετράδιό σας , δίπλα στο γράμμα  που 
αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση , τη λέξη Σωστό , αν η 
πρόταση είναι σωστή , ή τη λέξη Λάθος, αν η πρόταση 
είναι λανθασμένη . 
α. Οι διακριτές μεταβλητές μπορούν να πάρουν 

οποιαδήποτε τιμή ενός διαστήματος  πραγματικών 
αριθμών ( , )α β .  

β. Το ραβδόγραμμα  χρησιμοποιείται  για τη γραφική 
παράσταση  των τιμών μίας ποιοτικής μεταβλητής . 

γ. Μία συνάρτηση f  λέγεται  γνησίως αύξουσα σε ένα 
διάστημα ∆ του πεδίου ορισμού της , όταν για 
οποιαδήποτε σημεία  1 2 Δ∈,x x  με 1 2<x x  ισχύει  

1 2>( ) ( )f x f x .  
Μονάδες 6 



ΑΡΧΗ 2ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ  
 

 

ΤΕΛΟΣ 2ΗΣ ΑΠΟ 5 ΣΕΛΙ∆ΕΣ 

Α4. Να μεταφέρετε  στο τετράδιό σας τις παρακάτω 
ισότητες και να τις συμπληρώσετε :  

α. 1 ′⎛ ⎞
=⎜ ⎟

⎝ ⎠x
. . . . . . . . . . ,  με x 0≠ .  

β. ( )ν ′
=x . . . . . . . . . . . ,  όπου ν  φυσικός αριθμός .

 
γ. ( )′⋅ =( )c f x . . . . . . . . . . ,  όπου ∈c  και →:f  συνάρτηση 

παραγωγίσιμη  στο πεδίο ορισμού της .  
 Μονάδες 9 

 
ΘΕΜΑ  Β 

∆ίνεται η συνάρτηση  2 2= − α +f(x) x x , όπου α ∈  σταθερά 
και ∈x .  
 

Β1. Αν η γραφική παράσταση  της f  τέμνει  τον άξονα ′x x 
σε σημείο με τετμημένη  ίση με 1, να βρείτε την τιμή  
του .α  

Μονάδες 5 

Β2.  Για 3α = , να βρείτε το πεδίο ορισμού της συνάρτησης   

2 1
=

−

( )
( )

f x
g x

x
 

Μονάδες 5 

Β3. Για 3α = , να υπολογίσετε το όριο 
1→

lim ( )g x
x

.  

Μονάδες 7 

Β4. Για 3α = , να βρείτε την εξίσωση  της εφαπτομένης  της  
γραφικής  παράστασης  της f  στο σημείο (0, (0))Μ f .  

Μονάδες 8 
 

 

 



ΑΡΧΗ 3ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ  
 

 

ΤΕΛΟΣ 3ΗΣ ΑΠΟ 5 ΣΕΛΙ∆ΕΣ 

ΘΕΜΑ  Γ 

∆ίνεται το παρακάτω  ιστόγραμμα και το πολύγωνο  των 
σχετικών συχνοτήτων  fi  που αφορούν τα έτη υπηρεσίας  50 

εκπαιδευτικών .  

 
Γ1.  Να μεταφέρετε στο τετράδιό σας τον πίνακα που ακολουθεί 

και να τον συμπληρώσετε με βάση το παραπάνω ιστόγραμμα, 
 

Έτη 
υπηρεσίας 

Κεντρική 
τιμή Συχνότητα Σχετική 

συχνότητα 
ai  

[   ,   ) xi  νi  fi   

[4,8)  5  36

[8,12)     

[12,16) 14    

[16,20)  20  144

Σύνολο  50  360

όπου ai το αντίστοιχο τόξο ενός κυκλικού τμήματος στο 

κυκλικό διάγραμμα συχνοτήτων. 

Μονάδες 12 



ΑΡΧΗ 4ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ  
 

 

ΤΕΛΟΣ 4ΗΣ ΑΠΟ 5 ΣΕΛΙ∆ΕΣ 

Γ2.  Πόσοι εκπαιδευτικοί έχουν συμπληρώσει τουλάχιστον 8 έτη 
υπηρεσίας; 

Μονάδες 5 

Γ3.  Να βρείτε το ποσοστό των εκπαιδευτικών που έχουν 
συμπληρώσει υπηρεσία λιγότερη από 16 έτη. 

Μονάδες 5 

Γ4.  Πόσο είναι το εμβαδόν του χωρίου που ορίζεται από το 
πολύγωνο των σχετικών συχνοτήτων και τον οριζόντιο άξονα; 

Μονάδες 3 
   
ΘΕΜΑ  ∆ 

Ένα οικόπεδο σχήματος ορθογωνίου έχει μήκος x  μέτρα  
(m), πλάτος y  μέτρα (m) και περίμετρο  80m. 

 

∆1.  Να αποδείξετε ότι το εμβαδόν του οικοπέδου ως συνάρτηση 
του  x ,  δίνεται από τον τύπο  2 40( ) = − +E x x x  και να 
βρείτε το πεδίο ορισμού της συνάρτησης ( )E x . 

Μονάδες 10 

∆2.  Να μελετήσετε τη συνάρτηση ( )E x  ως προς τη μονοτονία 
της .  

Μονάδες 6 

∆3.  Για ποια τιμή του  x  το εμβαδόν του οικοπέδου 
γίνεται μέγιστο  και ποια είναι η μέγιστη τιμή του ;  

 Μονάδες 4 

∆4.  ∆ύο οικόπεδα Α και Β σχήματος ορθογωνίου με περίμετρο 
80m το καθένα έχουν μήκη 29,5mΑ =x  και 34, 2mΒ =x , 
αντίστοιχα. Να απαντήσετε αιτιολογημένα ποιο από τα δύο 
οικόπεδα έχει το μεγαλύτερο εμβαδόν. 

Μονάδες 5 
 



ΑΡΧΗ 5ΗΣ ΣΕΛΙ∆ΑΣ  
 

 

ΤΕΛΟΣ 5ΗΣ ΑΠΟ 5 ΣΕΛΙ∆ΕΣ 

Ο∆ΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟΥΣ  

1. Στο τετράδιο να γράψετε μόνο τα προκαταρκτικά (ημερομηνία, 
εξεταζόμενο μάθημα). Να μην αντιγράψετε τα θέματα στο τετράδιο. 

2. Να γράψετε το ονοματεπώνυμό σας στο πάνω μέρος των 
φωτοαντιγράφων, αμέσως μόλις σας παραδοθούν. ∆εν επιτρέπεται 
να γράψετε καμιά άλλη σημείωση. Κατά την αποχώρησή σας να 
παραδώσετε μαζί με το τετράδιο και τα φωτοαντίγραφα. 

3. Να απαντήσετε στο τετράδιό σας σε όλα τα θέματα, μόνο με μπλε ή 
μόνο με μαύρο στυλό ανεξίτηλης μελάνης. 

4. Κάθε τεκμηριωμένη απάντηση είναι αποδεκτή. 
5. ∆ιάρκεια εξέτασης: τρεις (3) ώρες μετά τη διανομή των 

φωτοαντιγράφων. 
6. Ώρα δυνατής αποχώρησης: 10.00 π.μ. 

KΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ  

ΤΕΛΟΣ ΜΗΝΥΜΑΤΟΣ 
 



ΑΡΧΗ 1ΗΣ ΣΕΛΙΔΑΣ   

 

ΤΕΛΟΣ 1ΗΣ ΑΠΟ 4 ΣΕΛΙΔΕΣ  

ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ  ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ  
ΗΜΕΡΗΣΙΩΝ – ΕΣΠΕΡΙΝΩΝ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΩΝ ΛΥΚΕΙΩΝ  

ΣΑΒΒΑΤΟ  4 ΙΟΥΝΙΟΥ 2022 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ:  
ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ (ΑΛΓΕΒΡΑ)  

 

ΣΥΝΟΛΟ ΣΕΛΙΔΩΝ: ΤΕΣΣΕΡΙΣ  (4) 
 

ΘΕΜΑ Α  
 

Α1.  Έστω η συνάρτηση f(x) = x2 για κάθε x ∈ ℝ.  Να αποδείξετε ότι 
f ′(x) = 2x.  

Μονάδες 7 
 

Α2. Να δώσετε τον ορισμό της διαμέσου (δ) ενός δείγματος ν 
παρατηρήσεων .  

 

Μονάδες 6 
 

Α3. Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, 
γράφοντας στο τετράδιό σας, δίπλα στο γράμμα που 
αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση, τη λέξη Σωστό ,  αν η πρόταση 
είναι σωστή ,  ή τη λέξη Λάθος,  αν η πρόταση είναι 
λανθασμένη.  

 
 

 α.  Ο συντελεστής μεταβολής δεν είναι ανεξάρτητος από τις 
μονάδες μέτρησης.  

  

β.  Αν μία  συνάρτηση f είναι παραγωγίσιμη σε ένα διάστημα Δ 
και ισχύει f ′(x) > 0 για κάθε εσωτερικό σημείο του Δ, τότε 
η f είναι γνησίως αύξουσα στο Δ. 

 

 γ.  Ο σταθμικός μέσος είναι μέτρο διασποράς.  
 

Μονάδες  6 
 
 

Α4. Να μεταφέρετε στο τετράδιό σας τις παρακάτω ελλιπείς  
ισότητες και να τις συμπληρώσετε  σωστά: 

 α.  (√x)
′

= ⋯  

 β.  (f(g(x)))′ = ⋯  
Μονάδες  6 



ΑΡΧΗ 2ΗΣ ΣΕΛΙΔΑΣ   

 

ΤΕΛΟΣ 2ΗΣ ΑΠΟ 4 ΣΕΛΙΔΕΣ  

ΘΕΜΑ Β  
 
Κατά τον μήνα Νοέμβριο οι απουσίες πέντε (5) μαθητών ήταν :   

25, 10, 5, 20, 15.  
 
Β1.   Να υπολογίσετε τη μέση τιμή  x̅  (μον.4) και το εύρος (μον. 3) 

του παραπάνω  δείγματος  των πέντε μαθητών.  
Μονάδες 7  

 

Β2.   Να υπολογίσετε τη διακύμανση s2. 
Μονάδες 7  

 

Β3.  Να  υπολογίσετε τον   συντελεστή  μεταβολής CV του 
δείγματος  (μον .  6) και να εξετάσετε αν το δείγμα είναι 
ομοιογενές απαντώντας αιτιολογημένα  (μον. 5).  

Μονάδες 11  
 

ΘΕΜΑ Γ  
 
Δίνεται η συνάρτηση f(x) = x3 − 9x2 + αx + 1,   όπου x, α ∈ ℝ. 

 

Γ1.   Αν ο ρυθμός μεταβολής της f για x = 1 είναι ίσος με 0, να 
δείξετε ότι α = 15. 

Μονάδες 6  

Γ2.  Για   α = 15  να  βρείτε   την   εξίσωση της εφαπτομένης της 
γραφικής παράστασης  της f στο σημείο Μ(2, f(2)).  

Μονάδες 6  

Γ3. Για  α = 15 να μελετήσετε τη συνάρτηση  f(x) ως προς τη   
μονοτονία (μον. 6) και τα ακρότατα  (μον. 2) .  

Μονάδες 8  

Γ4.   Για  α = 15 να βρείτε το όριο  

lim
 x→1

 
f ′(x)

x2 − 1
  

Μονάδες 5  



ΑΡΧΗ 3ΗΣ ΣΕΛΙΔΑΣ   

 

ΤΕΛΟΣ 3ΗΣ ΑΠΟ 4 ΣΕΛΙΔΕΣ  

  
ΘΕΜΑ Δ  
 
 

Δίνεται η συνάρτηση  

f(x) =
x

x + 1
 

 

Δ1.  Να βρεθεί το πεδίο ορισμού της συνάρτησης  (μον. 2) και να 
υπολογίσετε την παράγωγο f ′(x) (μον. 4).  

Μονάδες 6  
 

Δ2. Υποθέτουμε ότι ο χρόνος επιστροφής, σε λεπτά,  από το 
σχολείο στο σπίτι για τους μαθητές μίας περιφέρειας 
ακολουθεί την κανονική κατανομή, με μέση τιμή και τυπική 
απόκλιση   

x̅ =
1

f ′(2)
  ,    s =

1

2f ′(1) 
    

αντίστοιχα . 

Να δείξετε ότι x̅ = 9 και s = 2.  
Μονάδες 6  

 
 

Δ3.  Αν το πλήθος των μαθητών της περιφέρειας είναι 2000, πόσοι  
από αυτούς έχουν χρόνο επιστροφής  από 5 έως 11  λεπτά  
(μον. 6)  και πόσοι πάνω από 15 λεπτά (μον. 3);   
  

 

Μονάδες 9 

 
Δ4.  Να υπολογίσετε τη μέση τιμή και την τυπική απόκλιση ,  στην 

περίπτωση που ο χρόνος επιστροφής των μαθητών της 
περιφέρειας αυξηθεί κατά 3 λεπτά .  

 

Μονάδες 4 



ΑΡΧΗ 4ΗΣ ΣΕΛΙΔΑΣ   

 

ΤΕΛΟΣ 4ΗΣ ΑΠΟ 4 ΣΕΛΙΔΕΣ  

 

ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟΥΣ  

1. Στο τετράδιο να γράψετε μόνο τα προκαταρκτικά (ημερομηνία, εξεταζόμενο 
μάθημα). Να μην αντιγράψετε τα θέματα στο τετράδιο. 

2. Να γράψετε το ονοματεπώνυμό σας στο πάνω μέρος των φωτοαντιγράφων, 
αμέσως μόλις σας παραδοθούν. Δεν επιτρέπεται να γράψετε καμιά άλλη 
σημείωση. Κατά την αποχώρησή σας να παραδώσετε μαζί με το τετράδιο και 
τα φωτοαντίγραφα. 

3. Να απαντήσετε στο τετράδιό σας σε όλα τα θέματα, μόνο με μπλε ή μόνο με 
μαύρο στυλό ανεξίτηλης μελάνης. 

4. Κάθε απάντηση επιστημονικά τεκμηριωμένη είναι αποδεκτή. 
5. Διάρκεια εξέτασης: τρεις (3) ώρες μετά τη διανομή των φωτοαντιγράφων. 
6. Ώρα δυνατής αποχώρησης: 10.00 π.μ. 

KΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ   

ΤΕΛΟΣ ΜΗΝΥΜΑΤΟΣ  

 

 



ΑΡΧΗ 1ΗΣ ΣΕΛΙΔΑΣ  

ΤΕΛΟΣ 1ΗΣ ΑΠΟ 4 ΣΕΛΙΔΕΣ 

ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 
ΗΜΕΡΗΣΙΩΝ –  ΕΣΠΕΡΙΝΩΝ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΩΝ ΛΥΚΕΙΩΝ 

ΣΑΒΒΑΤΟ 3  ΙΟΥΝΙΟΥ 2023 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ:   
ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ (ΑΛΓΕΒΡΑ)    

 

ΣΥΝΟΛΟ ΣΕΛΙΔΩΝ:  ΤΕΣΣΕΡΙΣ (4) 

ΘΕΜΑ Α 

Α1.   Να  αποδείξετε  ότι  η  παράγωγος  της  συνάρτησης  cfሺxሻ,   
όπου c πραγματικός αριθμός,  ισούται με cf ᇱሺxሻ. 

Μονάδες 10  

Α2.  Πότε  μία  συνάρτηση  f  λέγεται  παραγωγίσιμη  στο  σημείο  x଴ 
του πεδίου ορισμού της;  

Μονάδες 5  

Α3.  Να  χαρακτηρίσετε  τις  προτάσεις  που  ακολουθούν,  
γράφοντας  στο  τετράδιό  σας ,   δίπλα  στο  γράμμα  που 
αντιστοιχεί  σε  κάθε πρόταση,   τη  λέξη Σωστό ,   αν η πρόταση 
είναι  σωστή,   ή  τη  λέξη  Λάθος,   αν  η  πρόταση  είναι 
λανθασμένη.  

α.   Η σχετική συχνότητα f୧ της τιμής  x୧  με i ൌ 1,2, … , κ  μπορεί 
να πάρει αρνητικές τιμές.    

β.   Αν  f, g   παραγωγίσιμες  συναρτήσεις  σε  ένα  διάστημα  Δ, 
τότε ισχύει: ൫fሺxሻ ൅ gሺxሻ൯′ ൌ f ᇱሺxሻ ൅ g′ሺxሻ. 

γ.   Αν  η  καμπύλη  συχνοτήτων  είναι  κανονική  ή  περίπου 
κανονική,  με  μέση  τιμή  xത  και  τυπική  απόκλιση  s,  τότε  το  68% 
περίπου  των  παρατηρήσεων  βρίσκεται  στο  διάστημα 
ሺxത െ s, xത ൅ s). 

δ.   ሺ√xሻᇱ ൌ ଶ

√୶
, x ൐ 0  

ε.   Η διάμεσος  ενός  δείγματος ν  παρατηρήσεων είναι μέτρο 
θέσης. 

Μονάδες 10  



ΑΡΧΗ 2ΗΣ ΣΕΛΙΔΑΣ  

ΤΕΛΟΣ 2ΗΣ ΑΠΟ 4 ΣΕΛΙΔΕΣ 

ΘΕΜΑ Β 

Δίνεται  η  συνάρτηση  fሺxሻ ൌ 2xଷ ൅ αxଶ െ 12x ൅ 10,   όπου x ∈ ℝ  και 
α ∈ ℝ.  

Β1.   Να βρείτε την παράγωγο f ′ሺxሻ.  
Μονάδες 4  

Β2.   Αν  η  εφαπτομένη  της  γραφικής  παράστασης  της   f   στο 
x଴ ൌ 1 είναι παράλληλη στον άξονα xᇱx,  να υπολογίσετε το α.  

Μονάδες 6  

Β3.   Για   α ൌ 3,  να  μελετήσετε  τη  συνάρτηση  f   ως  προς  τη 
μονοτονία  και  να  βρείτε  το  είδος  και  την  τιμή  των 
ακροτάτων .  

Μονάδες 9  

Β4.   Για  α ൌ 3, να υπολογίσετε το όριο  lim
 ୶→ଵ

 ୤
ᇲሺ୶ሻ

୶ିଵ
  .  

Μονάδες 6  

ΘΕΜΑ Γ 

Ρωτήθηκαν οι μαθητές/τριες  της  Γ’   τάξης ενός ΕΠΑΛ πόσες ώρες 
διέθεσαν  στα  μέσα  κοινωνικής  δικτύωσης  την  προηγούμενη 
εβδομάδα.   Οι  απαντήσεις  τους  ομαδοποιήθηκαν  όπως  φαίνεται 
στον παρακάτω πίνακα:  

Κλάσεις 

[    ,    )    

Κεντρική τιμή 

x୧ 

Συχνότητα 

𝜈୧ 
x୧𝜈୧ 

[8,12)   10   20   200  

[12,16)   14   15   210  

[16,20)     𝜈ଷ   

[20,24)     5    

  Σύνολο     

Δίνεται ότι ο μέσος χρόνος είναι xത ൌ 14. 



ΑΡΧΗ 3ΗΣ ΣΕΛΙΔΑΣ  

ΤΕΛΟΣ 3ΗΣ ΑΠΟ 4 ΣΕΛΙΔΕΣ 

Γ1.   Να δείξετε ότι νଷ ൌ 10.  

Μονάδες 8  

Γ2.   Να  μεταφέρετε  στο  τετράδιό  σας  τον  προηγούμενο  πίνακα 
και να συμπληρώσετε τα κενά.  

Μονάδες 6  

Γ3.   Να υπολογίσετε τη διακύμανση sଶ.  
Μονάδες 6  

Γ4.   Να  υπολογίσετε  τον  συντελεστή  μεταβολής  CV.  Είναι  το 
δείγμα ομοιογενές;  Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας .  

Μονάδες 5  

ΘΕΜΑ Δ 

Δίνεται η συνάρτηση  fሺxሻ ൌ െ ଵ

୶మ
 ,  με x ് 0.  

Δ1.   Να  μελετήσετε  τη  συνάρτηση  f  ως  προς  τη  μονοτονία  στο 
πεδίο ορισμού της .  

Μονάδες 7  

Δ2.   Να δείξετε ότι για κάθε x ∈ ሾെ4,െ1ሿ ισχύει:  

െ1 ൑ fሺxሻ ൑ െ ଵ

ଵ଺
   

Μονάδες 6  

Δ3.   Να  βρείτε  την  εξίσωση  της  εφαπτομένης  ሺεሻ  της  γραφικής 
παράστασης της συνάρτησης f στο σημείο Μሺ1, fሺ1ሻሻ.  

Μονάδες 6  

Δ4.   Αν Aሺxଵ, yଵሻ, Bሺxଶ, yଶሻ, Γሺxଷ, yଷሻ είναι σημεία της εφαπτομένης 
ሺεሻ  τέτοια  ώστε  οι  τετμημένες  τους  xଵ, xଶ, xଷ  να  έχουν  μέση 
τιμή  xത ൌ 4  και  τυπική  απόκλιση  s୶ ൌ 2,  να  υπολογίσετε  τον 
συντελεστή μεταβολής CV των τεταγμένων yଵ, yଶ, yଷ.  

Μονάδες 6  



ΑΡΧΗ 4ΗΣ ΣΕΛΙΔΑΣ  

ΤΕΛΟΣ 4ΗΣ ΑΠΟ 4 ΣΕΛΙΔΕΣ 

 

ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟΥΣ 

1. Στο τετράδιο να γράψετε μόνο τα προκαταρκτικά (ημερομηνία, εξεταζόμενο 
μάθημα). Να μην αντιγράψετε τα θέματα στο τετράδιο. 

2. Να γράψετε το ονοματεπώνυμό σας στο πάνω μέρος των φωτοαντιγράφων, 
αμέσως μόλις  σας  παραδοθούν. Δεν  επιτρέπεται  να  γράψετε καμιά άλλη 
σημείωση. Κατά την αποχώρησή σας να παραδώσετε μαζί με το τετράδιο και 
τα φωτοαντίγραφα. 

3. Να απαντήσετε στο τετράδιό σας σε όλα τα θέματα, μόνο με μπλε ή μόνο με 
μαύρο στυλό ανεξίτηλης μελάνης. 

4. Κάθε απάντηση επιστημονικά τεκμηριωμένη είναι αποδεκτή. 
5. Διάρκεια εξέτασης: τρεις (3) ώρες μετά τη διανομή των φωτοαντιγράφων. 
6. Ώρα δυνατής αποχώρησης: 10.00 π.μ. 

KΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ  

ΤΕΛΟΣ ΜΗΝΥΜΑΤΟΣ 

 

 



ΑΡΧΗ 1ΗΣ ΣΕΛΙΔΑΣ  

ΤΕΛΟΣ 1ΗΣ ΑΠΟ 3 ΣΕΛΙΔΕΣ 

ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 
ΗΜΕΡΗΣΙΩΝ –  ΕΣΠΕΡΙΝΩΝ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΩΝ ΛΥΚΕΙΩΝ 

ΣΑΒΒΑΤΟ 1  ΙΟΥΝΙΟΥ 2024 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ:   
ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ (ΑΛΓΕΒΡΑ)    

 

ΣΥΝΟΛΟ ΣΕΛΙΔΩΝ:  ΤΡΕΙΣ (3) 

ΘΕΜΑ Α 

Α1.   Αν  οι συναρτήσεις  f, g  είναι παραγωγίσιμες σε ένα σύνολο Α,  
να αποδείξετε ότι:  ൫fሺxሻ ൅ gሺxሻ൯

ᇱ
ൌ f ᇱሺxሻ ൅ g′ሺxሻ.  

Μονάδες 10  

Α2.  α)  Έστω xଵ, xଶ, … , xச οι τιμές μίας μεταβλητής X, που αφορά τα 
άτομα  ενός  δείγματος  μεγέθους  ν,  όπου  κ, ν  μη  μηδενικοί 
φυσικοί  αριθμοί  με κ ൑ ν.  Τι  ονομάζεται  συχνότητα ν୧  που 
αντιστοιχεί στην τιμή  x୧, i ൌ 1,2, … , κ;   

Μονάδες 3  

  β)  Έστω  xଵ, xଶ, … , x஝  οι  τιμές  μίας  ποσοτικής  μεταβλητής  X 
ενός  δείγματος  μεγέθους    ν  και  wଵ, wଶ, … , w஝  είναι  οι 
αντίστοιχοι  συντελεστές  στάθμισης  (βαρύτητας).   Να 
γράψετε τον τύπο του σταθμικού μέσου.  

Μονάδες 4  

Α3.  Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν,  γράφοντας 
στο τετράδιό σας,  δίπλα στο γράμμα που αντιστοιχεί σε κάθε 
πρόταση,  τη λέξη Σωστό,  αν η πρόταση είναι σωστή,  ή τη λέξη 
Λάθος, αν η πρόταση είναι λανθασμένη.  

α.   Η συνάρτηση fሺxሻ ൌ |x|   έχει παράγωγο στο x଴ ൌ 0.  

β.   Το διάγραμμα συχνοτήτων χρησιμοποιείται για τη γραφική 
παράσταση των τιμών μίας ποιοτικής μεταβλητής. 

γ.   Ισχύει ሺημxሻᇱ ൌ συνx 

δ.   Οι  ποσοτικές  μεταβλητές,  των  οποίων  οι  τιμές  είναι 
αριθμοί, διακρίνονται σε διακριτές και συνεχείς.  

Μονάδες 8  



ΑΡΧΗ 2ΗΣ ΣΕΛΙΔΑΣ  

ΤΕΛΟΣ 2ΗΣ ΑΠΟ 3 ΣΕΛΙΔΕΣ 

ΘΕΜΑ Β 

Δίνεται η συνάρτηση fሺxሻ ൌ ଵ

ଷ
xଷ െ 3xଶ ൅ 5x ൅ ଵ

ଷ
,   όπου x ∈ ℝ.  

Β1.   Να βρείτε την παράγωγο f ′ሺxሻ.  
Μονάδες 4  

Β2.   Να μελετήσετε τη συνάρτηση f  ως προς τη μονοτονία (μον. 6) 
και να βρείτε το είδος και την τιμή των ακροτάτων (μον. 4).   

Μονάδες 10  

Β3.   Να  βρείτε  την  εξίσωση  της  εφαπτομένης  της  γραφικής 
παράστασης  της  συνάρτησης   f   στο  σημείο  με  τετμημένη           
x଴ ൌ 0.  

Μονάδες 7  

Β4.   Να υπολογίσετε το όριο :   lim
 ୦→଴

 
୤ሺିଵା୦ሻି୤ሺିଵሻ

୦
  .  

Μονάδες 4  

ΘΕΜΑ Γ 

Το  πρωί  μίας  ημέρας  οι  τιμές  της  θερμοκρασίας  (σε  ℃ሻ σε  5  
πόλεις  της  Ελλάδας  ήταν:   22, 18, 20 ൅ κ, 14, 16,  όπου  κ 
πραγματικός αριθμός .    

Ο  συντελεστής  μεταβολής  των  παραπάνω  τιμών  είναι  CV ൌ 20% 

και η τυπική απόκλιση είναι ίση με   s ൌ lim
 ୶→ଵ

 
୶మା଺୶ି଻

ଶ୶ିଶ
  .  

Γ1.   Να δείξετε ότι s ൌ 4.  
Μονάδες 6  

Γ2.   Να  δείξετε  ότι  η  μέση  τιμή  των  παραπάνω  τιμών  της 
θερμοκρασίας είναι xത ൌ 20.  

Μονάδες 4  

Γ3.   Να  δείξετε  ότι    κ ൌ 10  (μον.   6)   και  να  βρείτε  τη  διάμεσο  δ 
(μον.  3).  

Μονάδες 9  

Γ4.   Αν  το  μεσημέρι  της  ίδιας  ημέρας  οι  παραπάνω  τιμές  της 
θερμοκρασίας  αυξήθηκαν  κατά  10%,   να  υπολογίσετε  τον 
συντελεστή μεταβολής των νέων τιμών της θερμοκρασίας.      

Μονάδες 6  



ΑΡΧΗ 3ΗΣ ΣΕΛΙΔΑΣ  

ΤΕΛΟΣ 3ΗΣ ΑΠΟ 3 ΣΕΛΙΔΕΣ 

ΘΕΜΑ Δ 

Δίνεται  ορθογώνιο  τρίγωνο  ΑΟΒ  με                                       

O෡ ൌ 90°,  κάθετες πλευρές μήκους ሺOAሻ ൌ x,  
ሺOBሻ ൌ y  και  υποτείνουσα  μήκους                                   
ሺAΒሻ ൌ 10.  

 

Δ1.   Να δείξετε ότι η πλευρά y εκφράζεται ως συνάρτηση του x 
από τον τύπο:  y ൌ fሺxሻ ൌ √100 െ xଶ (μον.  3)  και να βρείτε το 
πεδίο ορισμού της συνάρτησης f (μον.  4).  

Μονάδες 7  

Δ2.   Να υπολογίσετε τον ρυθμό μεταβολής της συνάρτησης y ൌ fሺxሻ,  
ως προς x,   όταν x ൌ 8.  

Μονάδες 6  

Δ3.   Να υπολογίσετε το όριο :   lim
୶→଺

୤ሺ୶ሻି଼

୶ି଺
  .  

Μονάδες 6  

Δ4.   Αν xଵ ൌ 2,3 ,     xଶ ൌ 3,5  και   xଷ ൌ 2,8 είναι τιμές της πλευράς x,  
να αιτιολογήσετε ότι:  fሺxଵሻ ൐ fሺxଷሻ ൐ fሺxଶሻ.  

Μονάδες 6  

ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟΥΣ 

1. Στο τετράδιο να γράψετε μόνο τα προκαταρκτικά (ημερομηνία, εξεταζόμενο 
μάθημα). Να μην αντιγράψετε τα θέματα στο τετράδιο. 

2. Να γράψετε το ονοματεπώνυμό σας στο πάνω μέρος των φωτοαντιγράφων, 
αμέσως μόλις  σας  παραδοθούν. Δεν  επιτρέπεται  να  γράψετε καμιά άλλη 
σημείωση. Κατά την αποχώρησή σας να παραδώσετε μαζί με το τετράδιο και 
τα φωτοαντίγραφα. 

3. Να απαντήσετε στο τετράδιό σας σε όλα τα θέματα, μόνο με μπλε ή μόνο με 
μαύρο στυλό ανεξίτηλης μελάνης. 

4. Κάθε απάντηση επιστημονικά τεκμηριωμένη είναι αποδεκτή. 
5. Διάρκεια εξέτασης: τρεις (3) ώρες μετά τη διανομή των φωτοαντιγράφων. 
6. Ώρα δυνατής αποχώρησης: 10.00 π.μ. 

KΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ  

ΤΕΛΟΣ ΜΗΝΥΜΑΤΟΣ 



ΑΡΧΗ 1ΗΣ ΣΕΛΙΔΑΣ  

ΤΕΛΟΣ 1ΗΣ ΑΠΟ 4 ΣΕΛΙΔΕΣ 

ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 
ΗΜΕΡΗΣΙΩΝ –  ΕΣΠΕΡΙΝΩΝ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΩΝ ΛΥΚΕΙΩΝ 

ΤΡΙΤΗ 3  ΙΟΥΝΙΟΥ 2025  

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ:   
ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ (ΑΛΓΕΒΡΑ)    

 

ΣΥΝΟΛΟ ΣΕΛΙΔΩΝ:  ΤΕΣΣΕΡΙΣ (4) 

ΘΕΜΑ Α 

Α1.   Έστω  tଵ, tଶ, … , t஝  οι  παρατηρήσεις  μίας  μεταβλητής  X  ενός 
δείγματος  μεγέθους  ν,  που  έχουν  μέση  τιμή  xത.   Αν 
αφαιρέσουμε  τη  μέση  τιμή  xത  από  κάθε  παρατήρηση,   να 
αποδείξετε  ότι  ο  αριθμητικός  μέσος  των  διαφορών  αυτών 
είναι ίσος με 0.    

Μονάδες 7  

Α2.  Πότε μία συνάρτηση f με πεδίο ορισμού Α λέγεται συνεχής; 

Μονάδες 4  

Α3.  Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν,  γράφοντας 
στο τετράδιό σας,  δίπλα στο γράμμα που αντιστοιχεί σε κάθε 
πρόταση,  τη λέξη Σωστό,  αν η πρόταση είναι σωστή,  ή τη λέξη 
Λάθος, αν η πρόταση είναι λανθασμένη.  

α.   Η  διακύμανση  των  παρατηρήσεων  ενός  δείγματος 
εκφράζεται με  τις  ίδιες μονάδες μέτρησης με  τις  οποίες 
εκφράζονται οι παρατηρήσεις του δείγματος .  

β.   Το εύρος είναι ένα μέτρο διασποράς. 

γ.   Η παράγωγος της f στο x଴ εκφράζει τον ρυθμό μεταβολής 
του y ൌ fሺxሻ ως προς το x,  όταν x ൌ x଴.  

δ.   Αν   f  παραγωγίσιμη  συνάρτηση  σε  ένα  διάστημα Δ,   τότε 
ισχύει ሺc ∙ fሺxሻሻᇱ ൌ c ∙ f ᇱሺxሻ,  c ∈ ℝ.  

ε.   Αν  μία συνάρτηση f είναι παραγωγίσιμη σε ένα διάστημα 
Δ  και  ισχύει  f ᇱሺxሻ ൏ 0  για  κάθε  εσωτερικό  σημείο  του Δ,  
τότε η f είναι γνησίως αύξουσα στο Δ.  

Μονάδες 10  



ΑΡΧΗ 2ΗΣ ΣΕΛΙΔΑΣ  

ΤΕΛΟΣ 2ΗΣ ΑΠΟ 4 ΣΕΛΙΔΕΣ 

Α4.   Να  μεταφέρετε  στο  τετράδιό  σας  τις  παρακάτω  ελλιπείς 
ισότητες και να τις συμπληρώσετε σωστά:  

α.  ሺcሻᇱ ൌ ⋯ 

β.   ሺxଶሻ′ ൌ ⋯ 
Μονάδες 4  

ΘΕΜΑ Β 

Ο  παρακάτω  πίνακας  παρουσιάζει  το  πλήθος  των  ωρών  που 
εργάζονται υπερωριακά 50  υπάλληλοι σε μία επιχείρηση κατά τη 
διάρκεια ενός μήνα.  

Πλήθος 
ωρών 

x୧ 

Συχνότητα   

ν୧   

Σχετική 
Συχνότητα 

f୧% 

Αθροιστική  
Συχνότητα  

 N୧ 

0   …   …     …  

1   15   …     …  

2   11   …    …  

3   8   …     …  

4   6   …   50  

Σύνολο  50  100      

 
Β1.   Να μεταφέρετε στο  τετράδιό σας  τον παραπάνω πίνακα  και 

να συμπληρώσετε τα κενά.  
Μονάδες 10  

Β2.   Να υπολογίσετε τη μέση τιμή xത του δείγματος .  
Μονάδες 5  

Β3.   Να υπολογίσετε τη διάμεσο δ του δείγματος .  
Μονάδες 4  

Β4.   α)   Να  υπολογίσετε  το  ποσοστό  των  υπαλλήλων  που 
εργάζονται υπερωριακά το πολύ 3  ώρες.  (μον.  3)  

β)   Αν  αυξηθούν  οι  υπερωρίες  κατά  4   ώρες  σε  κάθε 
υπάλληλο ,  να βρείτε τη νέα μέση τιμή.  (μον.  3)  

Μονάδες 6  



ΑΡΧΗ 3ΗΣ ΣΕΛΙΔΑΣ  

ΤΕΛΟΣ 3ΗΣ ΑΠΟ 4 ΣΕΛΙΔΕΣ 

ΘΕΜΑ Γ 

Δίνεται η συνάρτηση fሺxሻ ൌ െ2xଷ ൅ 6xଶ ൅ α,     x ∈ ℝ και α σταθερός 
πραγματικός αριθμός .  

Γ1.   Να μελετήσετε τη συνάρτηση f ως προς τη μονοτονία.  

Μονάδες 6  

Γ2.   Να  βρείτε  το  είδος  και  την  τιμή  των  ακροτάτων  της  f  ως 
συνάρτηση  του α  (μον.  4)   και  στη  συνέχεια  να  υπολογίσετε 
την τιμή του πραγματικού αριθμού α,  αν το ημιάθροισμα των 
τιμών των ακροτάτων της f   είναι  െ8 .  (μον.  4)  

Μονάδες 8  

Γ3.   Για α ൌ െ12,  να βρείτε την εξίσωση της εφαπτομένης  (ε)   της 
γραφικής  παράστασης  της  συνάρτησης  f  στο  σημείο 
Μሺ1, fሺ1ሻሻ.  

Μονάδες 6  

Γ4.   Για  α ൌ െ12,   να  δείξετε  ότι  xଷ െ 3xଶ ൅ 4 ൒ 0  για  κάθε 
x ∈ ሾ2,൅∞ሻ.  

Μονάδες 5  

ΘΕΜΑ Δ 

Δίνεται  η  συνάρτηση  fሺxሻ ൌ ଵ

ଷ
xଷ ൅ λxଶ ൅ 7x ൅ ଶ

ଷ
  με  x ∈ ℝ  και  λ 

σταθερός πραγματικός αριθμός .  

Δ1.   Αν ισχύει   lim
 ୦→଴

 ୤
ሺଵା୦ሻି୤ሺଵሻ

୦
ൌ 0,  να βρεθεί ο αριθμός λ.  

Μονάδες  4  

Δ2.   Για   λ ൌ െ4,  να μελετηθεί η f ως προς τη μονοτονία.  
Μονάδες  6  

Δ3.   Για   λ ൌ െ4,  να προσδιοριστεί το πρόσημο της παράστασης 
 

Α ൌ
fሺ2025ሻ െ fሺ2020ሻ

f ቀ
3
2ቁ െ f ቀ

5
2ቁ

 

Μονάδες  7  



ΑΡΧΗ 4ΗΣ ΣΕΛΙΔΑΣ  

ΤΕΛΟΣ 4ΗΣ ΑΠΟ 4 ΣΕΛΙΔΕΣ 

Δ4.   Για λ ൌ െ4,  να υπολογιστεί το όριο 

lim
 ୶→ଶ

  
f ᇱሺxሻ െ f ᇱᇱሺxሻ ൅ 1

√x ൅ 1 െ √3
  

Μονάδες  8  
 

ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟΥΣ 
1. Στο τετράδιο να γράψετε μόνο τα προκαταρκτικά (ημερομηνία, εξεταζόμενο 

μάθημα). Να μην αντιγράψετε τα θέματα στο τετράδιο. 
2. Να γράψετε το ονοματεπώνυμό σας στο πάνω μέρος των φωτοαντιγράφων, 

αμέσως μόλις  σας  παραδοθούν. Δεν  επιτρέπεται  να  γράψετε καμιά άλλη 
σημείωση. Κατά την αποχώρησή σας να παραδώσετε μαζί με το τετράδιο και 
τα φωτοαντίγραφα. 

3. Να απαντήσετε στο τετράδιό σας σε όλα τα θέματα, μόνο με μπλε ή μόνο με 
μαύρο στυλό ανεξίτηλης μελάνης. 

4. Κάθε απάντηση επιστημονικά τεκμηριωμένη είναι αποδεκτή. 
5. Διάρκεια εξέτασης: τρεις (3) ώρες μετά τη διανομή των φωτοαντιγράφων. 
6. Ώρα δυνατής αποχώρησης: 10.00 π.μ. 

KΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ  

ΤΕΛΟΣ ΜΗΝΥΜΑΤΟΣ 
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